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J Parathénie

Libri éshté i pérdorshém pér nxénésit e vitit t& dyté té shkollave t&€ mesme
profesionale, drejtimi shéndetésor, profili teknik farmacist laboratorik dhe
teknik mjekésor laboratorik. E kemi marré parasysh moshén e tyre, diturité e
méparshme me té cilét ata disponojné dhe réndésiné e késaj |énde pér
mbizotérimin e pérmbajtjeve nga arsimi teorik dhe praktik sipas Iéndéve té njé
gjeneze té cilat mé tutje do té€ mésohen. Mendojmé se madhésia e mésimeve
dhe ményra e thjeshté e paraqitjes sé tyre, u jané pérshtatur mundésive
psiko-fizike t&€ nxénésve dhe shpresojmé se nuk do té€ kené véshtirési gjaté
mbizotérimit té tij.

Né librin jané té pérfshira 3 térési tematike edhe até:

1. Hyrja né kiminé analitike

2. Analiza kualitative

3. Analiza kuantitative

Jané pérdorur njé numér i madh fotografish, vizatime dhe tabela. Kéto
ilustrime né libér jané vendosur aty ku mendojmé se mé sé miri do té
shérbejneé. Po ashtu, né ¢do kapitull jané parashtruar pyetje dhe detyra gé
jané zgjedhur me kujdes.

Autorét kémbéngulin qé pérmbajtiet mésimore té€ bazohen né diturité e
shkencés bashkékohore kimike, duke u kujdesur gé té ménjanohen té dhénat
dhe detajet e panevojshme, numérimi i fakteve dhe pérséritja e pé€rmbajtjeve
té njohura. Pérderisa pér stilin kémbéngulim té jeté i thjeshté dhe interesant.

Nga autorét



B HYRJE NE KIMINE ANALITIKE

Kérko metodé analitike té atillé ku saktésia e
rezultateve mé sé paku do té varet nga aftésia e
kimistit gé do ta kryejé.....

Bercelius (1779-1848)

Gjaté mésimit té késaj térésie
tematike nxénési duhet té dijé se kimia
analitike éshté shkencé e cila e shpjegon
pérbérjen e substancave gé na rrethojné.

Qé té pércaktohet pérbérja e tyre
kualitative dhe kuantitative duhet té
béhen analiza t& duhura né laboratori
kimike miré té pajisur. Prandaj jané té
nevojshme reagensé dhe pajisje
laboratorike, si edhe pérdorim i meto-
dave té kontrolluara sipas sé cilave ato
analiza kryhen.

Nése NXéneési pérdor  burime
plotésuese té informatave si¢c éshté
interneti, literatura, video-materiale dhe
té tjera, do té mund t'i zgjerojé diturité e
tja pér réndésiné dhe pérdorimin e
kimisé analitike né jetén e pérditshme.



B 1. Hyrje

B 1.1. Ndarja dhe réndésia e kimisé analitike

Kimia analitike éshté pjesé e kimisé e cila merret me pércaktimin e
pérbérjes sé substancave.

Kimia analitike ndahet né kualitative dhe kuantitative né varshméri nga
ajo se c¢ka hulumtohet. Me studimin e pjeséve pérbérése té substancave
merret kimia analitike kualitative, ndérsa sasia né té cilén jané prezenté ato
éshté Iéndé e studimit té kimisé analitike kuantitative.

Themeluesit e kimisé analitike si shkenceé

Zhvillimi i kimisé kualitative analitike si shkencé fillon
me mésimet e shkencétarit anglez Robert Bojl. (Robert
Boyle). Pérveg asaj g€ i pari e ka pérdorur termin pér
element kimik, paraget edhe mé shumé metoda
kualitative analitike, té cilat kané gjetur pérdorim né
shkencén e kimisé. Ai e ka pércaktuar pérbérien e acidit
sulfurik dhe klorhidrik, por llogaritet si shkencétari i pari qé e
ka pérdorur lakmuesin dhe ngjyrat tjeré natyrore si indikatoré.

Fig.1 Robert (1627-1691)

Si themelues té analizés kimike kuantitative shquhen shkencétari francez,
Antoan Lavoazje (Antoin Lavoisier) dhe shkencétari rus, Mihail Vasilevig
Lomonosov.

Kimisti Lavoazje pérveg zbulimeve tjera, ai e ka
dhéné edhe ligjin pér ruajtien e maseés.

Fig.2 Antoan Lavoazje (1743 - 1794)

Lomonosovi i ka pércaktuar bazat themelore té teorisé
molekulare atomike dhe ka paragitur mé shumé metoda pér

J studimet kuantitative.
Fig.3 M. V. Lomonosov (1711 — 1763)




Pérdorimi i kimisé analitike

Né luftén pér ushgim, né luftén kundér sémundjeve, mbrojtien e mjedisit
jetésoré dhe shumé zona tjera, rol té réndésishém kané rezultatet e fituara
gjaté punés né laboratorité analitike.

Gjaté analizés sé pérbérjes sé& substancave, zakonisht sé pari kryhet
analiza kualitative, e mandej analiza kuantitative.

Analiza themelore gé e béjmé kur jemi té
sémuré éshté kontrolli i parametrave né gjak, té
cilat paragesin gjendje patologjike (pérgendrimi i
glukozés, kolesterolit dhe ngjashém).
| (Fig. 4)

Fig. 4 Marrja e gjakut pér analizé

Temé aktuale nga jeta e pérditshme éshté ndotja
e mjedisit jetésor.

| Pércaktimi i ndotjes eventuale té uijit, t&é tokés
¢ dhe té ajrit kryhet me ndonjé nga metodat
@ analitike..(Fig. 5)

Pér fitimin e pérfitimit maksimal nga kulturat
bujgésore jané té nevojshme hulumtime té
pérbéries sé tokés, aciditeti i tij, prania e
elementeve té caktuara t€ domosdoshme pér rritjen
e biméve gé shkakton hulumtimin e pérbérjes sé
plehrave dhe té tjera. (Fig. 6)

Fig. 6 Fushé me kultura bujgésore

Prodhimtaria e ndonjé produkti té ¢farédoshém fillon me analizén e |€ndés
sé paré fillestare, hulumtim r gjaté gjithé procesit teknologjik, deri te analiza e
produktit té fundit. Késhtu, pér shembull, hulumtimi gjaté prodhimit té
metaleve fillon me hulumtimin e pérbérjes sé xehes, pastaj me hulumtimin
gjaté procesit t&€ prodhimtaris€, ndérsa mbaron me hulumtimin e pérbérjes sé
produktit final t& pastér.



B 1.2. Laboratoria kimike analitike

Hulumtimet né kiminé analitike kryhen né laboratorité kimike, t& pérgatitura
sipas parametrave té caktuara. Laboratoria analitike duhet té jeté e zgjeruar,
e ndriguar, me ajrosje t& miré dhe instalim té rregullt té€ ujit dhe té rrymés. Pér
kryerjen e reaksioneve me substanca t€ démshme pér shéndetin, si¢ jané
tretjet e koncentruar t&€ acideve dhe té bazave, tretés organik dhe té tjera,
éshté e domosdoshme té keté digjestor. Kryerja e eksperimenteve béhet né
tavolina punuese té veganta né té cilat ka vend pér vendosjen e kemikateve
té nevojshme, kycés té rrymés elektrike, gaz dhe ujé-sjellés dhe bartés. Né
laboratori themelore é€shté sigurimi i kushteve pér puné té sigurt pa léndime.

Kjo poashtu vien edhe pér laboratorité kimike né té cilat mbahet mésimi
nga kimia analitike. (Fig.7)

Né laboratori pér kimi analitike ¢do nxénés ka
vend pune ku duhet ti kryejé ushtrimet
laboratorike. Pas mbarimit t& ushtrimit nxénési
duhet ta Ié vendin e punés plotésisht né rregull.
Kjo do té thoté se duhet qé kemikalet té lihen né
vendet e posacme, duhet té€ lahen dhe té
vendosen mjetet laboratorike né vendet
pérkatése si dhe té pastrohet vendi i punés nga
materialet e papastra.

Fig.7 Laboratoria analitike

Kemikalet me té cilat punohet né laboratorin analitik

Pér kryerjen e hulumtimeve analitike pérdoren substancat pér té cilat
zakonisht pérdoret termi kemikale. Kemikalet duhet té jené me shkalle té
caktuar té pastértisé qé éshté e shénuar né ambalazhin. Sipas shkallés sé
pastértis€, duke filluar nga ato me shkallé mé té ulét, kemikalet paraqgiten si:

- kemikale teknike, gé shénohet si techn;

- té pastra, me shenjén purum;

- vecganérisht té pastra, purissimum;

- té pastra pér analiz€, me shenjén pro analysi.

Né etiketen e ambalazhit, pérve¢ shenjés pér
shkallén e pastértisé éshté e domosdoshme té
shénohet emri i substancés, formula kimike, masa
molare, ndérsa tek substancat e léngté figuron edhe
pjesémarrja molare me dendési té caktuar. (Fig. 8)

Fig. 8 Lloje t& ndryshme
té kemikaleve



Né ambalazhin né té cilén ndodhen kemikalet e démshme pér shéndetin
dhe té rrezikshme pér jetén e njeriut éshté e paraqitur me shenjé té€ posacme
pér paralajmérim dhe rrezik gjaté punés me substancat e kétilla. (Fig. 9). Ato
shénohen me kéto simbole: a) substanca me ndikim irritues, b) rrezik pér
mjedisin jetésoré, c) ndikim eksplodues, ¢) substanca lehté gé& ndizet, d)
substancat t€ démshme pér shéndet, e) substanca me ndikim oksidues, f)
substanca helmues. Kéto shenja duhet té njihen dhe té respektohen.
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Fig. 9 Shenjat pér paralajmérim

Pér siguriné dhe pér punén e parrezikshme né laboratorin analitik

Si edhe né ¢do laboratori kimike, edhe mé laboratorin analitik ekzistojné
rregulla té cilat duhet té dihen dhe té respektohen:

Né laboratori punohet me mantel pér puné dhe mjete pér mbrojtje
doréza, syza dhe té tjera.

Qé té kryhet analiza éshté e nevojshme sé& pari miré té mésohet
meényra pér kryerjen e tij.

Né tavolinén punuese vendosen vetém mjetet e domosdoshme dhe
kemikale.

Para pérdorimit té ¢do reagensi duhet té lexohet etiketa.

Substancat e ngurta t&€ mos preken me doré, por me lugé, ndérsa
mbetja nuk duhet té kthehet né enén e njéjté.

Kemikalet nuk duhet té vendoset né gjuhé qé té provohet shija e tyre.

Substancat nuk merren eré direkt me afrimin e hundés, por me
luhatjen e dorés mbi enén dhe me kahézimin e erés kah hunda.

Eksperimentet me substanca helmuese, lehté avulluese kryhen né
digjestor.

Pas pérdorimit té enéve dhe shisheve me kemikale menjéheré duhet
té mbyllen dhe té kthehen népér vende.

Gjaté zhvillimit té analizés duhet té jeni t& kujdesshém pér vete dhe
pér rrethin.

Pas mbarimit t& punés duhet té rregullohet vendi i punés dhe té lahen
mjetet e pérdorura.

Té mbahet ditari laboratorik né té cilén do té shénohen rezultatet e
fituara nga analiza.

Laboratoria duhet té Iéshohet pasi té kontrollohet se gjithcka éshté né
rregull.



¥ 1.3. Pajisjet laboratorike

Pér kryerjen e eksperimenteve né
laboratorin  kimik  pérdoren  pajisjet
pérkatése laboratorike.

Pajisjet laboratorike, sipas pérdo-
rimit, mund té ndahen né pajisje pér
matjen e véllimit té€ Iéngjeve, pajisje pér
matjen e masés dhe pajisje gé pérdoret
pér operacione tjera.

Fig. 10 Pajisje e qelqté laboratorike

Pajisjet laboratorike mund té jené té pérpunuar nga: qelqi, porcelani,
metali, plastika, druri dhe materiale tjera.

Pajisjet e gelgqta mé sé shpeshti jané té pérpunuar nga qelqgi kimik, i cili
dallohet me rezistencé té vecanté ndaj bazave, acideve dhe reagenséve té
tieré. (Fig.10). Kjo, poashtu, éshté e durueshme né temperatura mé té larta
sepse njé numér i madh i reaksioneve kimike zhvillohen gjaté nxehjes.
Prodhues té njohur té gelqit kimik jané: Lena, Duran, Pyrex dhe té tjera.

Kétu do té numérojmé njé pjesé té pajisjeve g€ duhet ti keté ¢do
laboratori kimike:

Gota — pérdoren pér tretje, mbledhjen e filtratit, pérgatitjen e tretjeve et;.
Epruveta - éshté posacérisht pajisja mé e pérdorur. Gjinden né véllime té
ndryshme, gjatési dhe diametér. Vendosen né stativé té veganté. Me to
zhvillohen reaksione t& ndryshme.

Erlenmaeré - pérdoret kryesisht pér kryerjen e titrimeve.
Hinké — shérben pér derdhjen e léngjeve, pér filtrim.

Menzura — shérben pér matjen e véllimit té léngjeve dhe té tretjeve. Eshté
ené e graduar me madhési té ndryshme.

Pipeta - pér matjen e véllimeve té vogla té Iéngjeve pérdoren pipeta té
graduara. Marrja e véllimit saktésisht t&€ caktuar té provés pér analizé mé sé
shpeshti kryhet me pipeté pérzierése.

Bureta - éshté gyp i gelqté, i graduar gé shérben pér kryerjen e titrimit.
Kollbat matés - shérben pér pérgatitjen e tretjeve me pérgendrim té caktuar.

Qelqore ore — shérben pér mbulimin e gotave, pér matjen e substancave té
ngurta né peshore dhe pér kryerjen e disa reaksioneve.

Thupra e qgelqté — shérben pér pérzierjen e tretjeve gjaté pérgatitjes sé tyre,
ndérsa pérdoren edhe gjaté filtrimit.

Llambé spiritusi -pérdoret pér nxehjen dhe pér kryerjen e reaksioneve né
rrugé té thaté.



Nga pajisjet e porcelanit mé sé shpeshti pérdoren:

Havan me shtypés té porcelanit — pérdoret pér
imtésimin e substancave.

Ené porcelani pér avullim - shérben pér -
zvogélimin e véllimit nga tretjet ose pér shkririen e .
substancave té ngurta. ‘ %

\

Ené porcelani pér djegie — pérdoret pér djegien e

precipitateve né temperatura té larta. Fig. 11 Pajisjet e porcelanit

Nga pajisja e mbetur do ta pérmendim:

Kapse druri — pérdoret pér mbajtien e epruvetave gjaté kryerjes sé
reaksioneve me nxehje.

Lugé laboratorike — shérben pér matjen e substancave té ngurta dhe
mundet té jené té béra nga plastika ose nga metali.

Stativ metalik — né t€ vendosen unaza metalike dhe shtréngues, e cila
pérdoret gjaté kryerjes sé disa operacioneve laboratorike.

Peshore laboratorike — me to kryhet matja e
masés sé& substancave dhe mund té jené té
ndryshém: analitike, teknike, automatike,
elektronike etj. (Fig. 12)

Fig. 12 Peshore laboratorike

Me réndési éshté té theksohet se analizat e kryera mund té jené té sakta
vetém nése pajisjet laboratorike, gjegjésisht enét qé pérdoren té jené
plotésisht té pastra. Prandaj, duhet té kontrollohet para fillimit t& punés, vallé
enét jané té pastruara nga analizat e méparshme.

Qé té lehtésohet mirémbaijtja e enéve mé sé& miri éshté qé ato té lahen
menjéheré pasi té kryhet puna me to. Né varshméri nga papastértia, enét
mund té lahen me ujé ose me pérdorimin e ndonjé mjeti kimik, detergjent,
acid, bazeé, tretés organiké etj. Pas ¢do larje, ato duhet té shpélahen me ujé té
distiluar.

Nése pér kryerjen e analizave éshté e nevojshme pajisje e thaté, sé pari
duhet té thahet. Tharja mund té kryhet né disa ményra. Mé e thjeshta eshté
nése vendosen enét né vend pér tharje gé té kullohen. Tharja mund té kryhet
me pérdorimin e disa substancave organike, si¢ jané alkooli ose eteri. Enét e
lara mund té thahen edhe né tharése elektrike né temperaturé té caktuar.
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B 1.4. Metoda né kiminé analitike

Ndarja e metodave

Qé té fitohen rezultate té sakta nga njé analizé kimike éshté e nevojshme
sé pari té zgjidhet metoda e sakté me té cilén ajo do té kryhet.

Ndarja e metodave qé pérdoren né kiminé analitike mund té béhet sipas
ményrés né té cilén kryhet analiza dhe sipas sasisé sé substancés gé merret
pér analizé.

Ndarja sipas ményrés sé punés

Sipas ményrés sé punés, pér analizén pérdorin tre lloje t&€ metodave:
metoda kimike, fiziko-kimike dhe fizike.

Metodat kimike bazohen né reaksionet kimike ndérmjet substancés sé
hulumtuar dhe ndonjé substancé-reagens tjetér té njohur.

Nése gjaté reaksionit fitohet produkti né formé té precipitatit g¢ mundet té
ndahet me filtrim, té thahet ose té nxehet, e mandej me matje té pércaktohet
masa e tij, atéheré béhet fjalé pér analizé gravimetrike.

Nése sasia e substancés pércaktohet népérmjet matjes sé véllimit té
tretjies sé pérdorur me pérgendrim té njohur, atéheré béhet fjalé pér analizé
volumetrik.

Nése produkti i reaksionit éshté gaz dhe sasia e saj pércaktohet nga
véllimi i gazit né temperaturé dhe shtypje té caktuar, atéheré fjala éshté pér
analizé gasometrike.

Metodat fiziko-kimike bazohen né matjen e madhésisé fizike e cila
ndryshon gjaté reaksionit kimik, por éshté né lidhje me pérbérijen e
substancés sé shqyrtuar.

Me metoda fizike pércaktohen konstantat fizike (dendésia, temperatura e
vlimit, temperatura e shkrirjes etj), karakteristike pér substancat té cilat
hulumtohen. Metodat fiziko-kimike dhe fizike jané metoda instrumentale,
sepse gjaté pérdorimit té tyre matjet kryhen me instrumente matése.

Ndarja sipas sasisé sé substancés

Né varshméri nga sasia e substancés gé merret pér analizé pérdoren kéto
metoda: makroanaliza, semimikroanaliza dhe mikroanaliza.

Gjaté mikroanalizés merren sasi mé té€ meédha té substancés qé
shqyrtohet. Nése éshté né gjendje t& ngurté merret 1-10 g, ndérsa nése éshté
né tretie 10-100 cm>. Koha e zhvillimit &shté mé e gjaté, ndérsa nése ka
precipitate ndarja béhet me me filtrim.

Né semimikroanalizé merret 20-100 mg substancé té ngurté ose 1-10 cm?®
tretie. Pérdoren reaksione té njéjta si edhe tek mikroanaliza.
Semimikroanaliza ka mé shumé pérparési nga makroanaliza: harxhohen sasi
mé té vogla té reagenséve, koha e veprimit €éshté mé e shkurtér, laboratori mé
pak pérlyhet, pajisja éshté me dimensione mé té vogla. Edhe pse merret sasi
mé té vogél té substancés, ngjyra e precipitateve dhe ndryshimet tjera jané

11



miré t& dukshme. Precipitati né vend me filtrim ndahet me centrifugim, ndérsa
reagensét shtohen me pikoje.

Me mikroanalizé analizohen sasi té vogla té substancés sé shqyrtuar. Nga
substanca e ngurté merret 1 mg, ndérsa nga tretja 0,1 deri 1 cm>. Pér shkak
se sasia éshté e vogél, jané té nevojshme reaksione me ndjeshméri té
vecganté dhe tekniké té vecanté té punés. Nése ka precipitat pércaktohet me
mikroskop.

B 1.5. Pérgatitja e mostrés dhe marrja e provés pér analizé

Qé té kryhet analiza kimike duhet t&€ merret mostér nga substanca e
hulumtuar. Pjesa e marré pér analizé quhet mostra e mesme. Pérbérja e saj
duhet ta paraqesé pérbérjen kimike té substancés sé hulumtuar né
pérgjithési.

Marrja e mostrés pér analizé

Ményra né té cilén kryhet marrja e mostrés pér analizé varet nga pérbérja
e substancés sé hulumtuar dhe gjendja e saj agregate.

Nése substanca e analizuar éshté né gjendje agregate té
léngté dhe éshté homogjene, merret véllim i caktuar nga ajo
dhe béhet analiza. Marrja e mostrés mé sé shpeshti kryhet
me pipeté, ndérsa ményra qé kryhet quhet pipetim. (Fig. 13)

Fig. 13 Pipetim

Kur analizohen ujerat natyroré té cilat paragesin
sisteme heterogjene, atéheré merren sasi té€ vogla nga
vendet e ndryshme dhe nga thellésité e ndryshme (Fig.
14). Pérzihen miré dhe nga ato merret aq sa g€ éshté e
nevojshme pér kryerjen e analizés.

Fig. 14 Marrja e mostrés nga lumi

Gjaté marrjes sé mostrés s€ mesme pér analizé té substancés sé ngurte,
ményra e marrjes varet nga pérbérja e saj. Nése analizohet substancé
homogjene, atéheré merret masa e nevojshme, imtésohet (nése éshté me e
madhe) miré dhe tretet né tretés pérkatés ose shkrihet.

Pércjellja e mostrés né tretje — Kjo kryhet né kété ményré: merret njé
pjesé e mostrés dhe provohet vallé tretet né ujé né té ftohté, e mandej né té
ngrohté. Nése tretet plotésisht, atéheré vazhdohet né vértetimin e kationeve,
e mandej té anioneve.
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Nése nuk tretet né ujé, atéheré mostrés sé njéjté i shtohet pak tretje té
holluar té acidit klorhidrik HCI. Nése tretja éshté e pjesérishme nxehet gé té
shpejtohet. Nga tretja e fituar vértetohen kationet, e mandej anionet.

Nése né kété ményré nuk kryhet tretja e mostrés, merret sasi e re dhe
shtohet HCI e koncentruar. Kontrollohet tretshméria né té ftohté dhe né té
ngrohté. Kur substanca nuk tretet as né HCI té koncentruar, kontrollohet nése
tretet né acid nitrik HNO3 té holluar dhe té koncentruar, né té ftohté dhe né té
ngrohté. Mé né fund kontrollohet tretshméria e mostrés nése nuk éshté tretur
as né HNOs. Né disa raste mbetet mbetje e patretur e cila shkrihet me
karbonat natriumi Na,CO3; ose me hidrogjensulfati i kaliumit KHSO4

Pér analizén e pérzierjeve té ngurta heterogjene, si¢c jané xehet,
shkémbinjté, karboni dhe té tjera, marrja e mostrés sé mesme éshté mé e
ndérlikuar. Merren mostra nga vende té ndryshme, copét me madhési té
ndryshme né numér mé té madh, sasi té vogla. Mandej, mostra imtésohet,
pérzinet miré dhe vendoset né letér né rreth me trashési té€ barabarté té
shtresés (shtresé e holl€). Ndahet né katér pjes€ né ményré diagonale.
Ménjanohen dy pjesét e kundérta, ndérsa dy té tjerat pérzihen. Pérséri
shpérndahen né rreth dhe pérséritet ményra e njéjté derisa nuk mbesin 3 — 4
g mostér té mesme. Ajo mé tutje tretet né tretés té caktuar dhe nga ajo kryhen
analizat e nevojshme.

Gjaté zhvillimit té& ¢do analize kimike, kualitative ose kuantitative, shkohet
sipas radhitjes sé caktuar, si¢ éshté e paraqitur né skemén e méposhtme:

araqgitja o rezultate ve
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Pyetje dhe detyre pér pérseritje:
1. Shpjego rolin e kimisé analitike né jetén e pérditshme.

2. Cka éshté léndé e studimit té analizés kualitative, e ¢cka té analizés
kuantitative?

3. Trego pesé rregulla pér se si duhet té sillesh né laboratori kimike.

4. Cilin nga pajisjet e shénuara shérben pér matjen e véllimit té Iéngjeve:
a) menzura b) gelqore ore c) pipeté ¢) bureté d) havan porcelani

5. Pse duhet té njihen shenjat pér paralajmérim dhe rrezik?

6. Me pérdorimin e internetit ose ndonjé mijetit tjetér pér informim shéno disa
shembuj pér kéto shenja.

Duhet té dish se gjaté pérgatitjes sé mostrés pér analizé pérdoren kéto operacione
laboratorike :

Tretje — paraqet shéndrrim t€ substancés sé shqyrtuar né formé té volitshme pér analizé me
tretjen né tretés té duhur.

Shkrirje — shkrirja e susbtancave t€ ngurta kryhet né temperaturé té caktuar me shtimin e
shkrirésve té duhur.

Tharje — paraget ménjanim té ujit nga substanca e hulumtuar.

Dekantim — éshté ndarje e pjesérishme e substancave té ngurta nga léngjet né bazé té dendésisé
sé tyre té ndryhme.

Filtrim — paraget ndarje e ploté e Iéngut nga thérrmijat e patretshme té substancés sé
ngurté.Kryhet népérmijet té letrés filtruese, a pér filtrim té precipitateve shumé té imta pérdoret guc
i gelqgté ose porcelani.

Nxemje — disa reaksione kryhen né tempertura té larta. Nxemja mund té kryhet me: llambé
spiritusi, flaka e bunzenit, banjé uji, banjé rére dhe furré pér pjekje.

Avullim — ndarje té tretésit nga substanca e tretur gé té koncntrohet tretja..

Matja e masés sé€ substancés — kryhet me pérdorimin e peshores e cila mund té jeté: teknike,
analitike, automatike, elektronike etj
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2l ANALIZA KUALITATIVE

¢ Kush nuk i di miré reaksionet dhe shkaqet se pse kryhen
B kéto késhtu, nénkuptohet se analiza nuk mund té€ kryhet
miré

Dr. Momir Jovanovig (1970 - )

Qéllimi i késaj térésie tematike éshté
g€ nxénési té keté dituri tematike pér
zhvillimin e suksesshém té mésimit
praktik.

Nxénési duhet ta dijeé ndarjen e
kationeve dhe anioneve né grupe
analitike si edhe karakteristikat e tyre.

Nxénési duhet t'i njeh llojet themelore
té reaksioneve kimike qé pérdoren né
analizé kualitative dhe t'i dijé té njéjtat t'i
paragesé me barazime kimike.
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71 2. Analiza kualitative

Me analizé kimike kualitative vértetohen pjesét pérbérése té substancés sé
hulumtuar. Ajo duhet té sillet né formé me veti té qarta té shprehura gé arrihet
me kryerjen e reaksioneve, gjaté sé cilés ndodhin ndryshimet e dukshme.

1 2.1. Llojet e reaksioneve né analizé kualitative

Né analizén kimike kualitative pérdoren kryesisht dy lloj reaksione:
reaksione né rrugé té njomé dhe reaksione né rrugé té thaté.

Reaksionet né rrugé té njomé jané reaksione qgé
zhvillohen ndérmjet tretjeve ujore t&€ substancés sé
hulumtuar dhe reagensit. Qé té dyja substancat jané né
formé jonike. Pér kété shkak kéto reaksione mé sé shpeshti
jané jonike. Ato zhvillohen shumé shpejté, sepse menjéheré
vien deri te rigrupimi i joneve dhe formimi i produkteve
(Fig.15).

Fig.15 Kryerja e
reaksioneve

Me analizé kualitative mund té vértetohen edhe kationet edhe anionet.
Zakonisht herén e paré vértetohen kationet e mandej anionet.

Kationet analizohen sistematikisht, ndérsa pér anionet nuk ekziston ndonjé
rregull i caktuar pér puné, por analisti duhet ta pérdoré dituriné dhe aftésité e
tija gé t'i fitojé rezultatet e kérkuara nga analiza.

Qé té mundet njé reaksion kimik t& pérdoret né analizén kualitative duhet té
zhvillohet shpejté dhe gjaté kryerjes sé tyre t& béhen ndryshime gé mund té
vérehen lehté me shqisat tona. Pér shembull, té formohet precipitat, té lirohet
gazi, té€ ndryshojé ngjyra e precipitatit ose tretjes, té tretet tretja etj.

Reaksionet né rrugé té thaté - Péer kryerjen e
kétyre reaksioneve pérdoren substancat né
gjendje té ngurté. Ato zakonisht kryhen né
temperatura té larta. Kétu do t'i pérmendim disa
nga ato.

Reaksionet me ngjyrosjen e flakés sé pangjyré
nga flaka e benzenit gjejné pérdorim té madh.

Fig. 16 Ngjyrosja e flakés

Me ato mé sé shpeshti vértetohen kationet e metaleve alkaline dhe
alkalinotokésore. Gjaté késaj ményre kationet shndérrohen né klorure lehté
avulluese me ndihmén e acidit klorhidrik. Pérdoret gjilpéra e pastér e platinit,
e cila sé pari zhytet né acidin e koncentruar t&€ HCI, e mandej me majén merr
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nga substanca dhe vendoset né flaké e cila ngjyroset ndryshém né varshmeéri
nga kationi prezent. Kationi i natriumit e ngjyros flakén né té verdhé, bariumi-
né té gjelbér, stronciumi e kuge e errét etj. Gjilpéra e platinit mund té
zévendésohet me tel nga legura Fe — Ni — Cr, metal nga oksidi i magneziumit
ose grafit.

Si reaksione né rrugé té thaté llogariten edhe reaksionet me té cilat
vértetohet avullimi i substancave té caktuara.

Pérdoren edhe reaksionet pér ngjyrosjen e margaritarit t€ boraksit, gé¢ me
katione té caktuara ngjyroset ndryshe. Natrium tetraborat (Na;B4Oy7) i pangjyré
né temperatura té larta i shkrin oksidet e metaleve. Me ftohjen e pérzierjes
fitohet njé materie gelqore me ngjyra karakteristike, i njohur si ,,margaritari i
boraksit*. Pér shembull kationi krom (lll) e ngjyros margaritarin né té gjelbér,
mangani — vjollcé, kobalti — té kaltér et;.

U Reagensét qé pérdoren né analizé kualitative

Substanca e shqyrtuar né analizé kimike zakonisht quhet substrat, ndérsa
substanca gé e shkakton reaksionin quhet reagens.

Reagensi mund té jeté substancé né gjendje té ngurté ose né formé té
tretur, pérbérja kimike e sé cilés éshté e njohur. Nése reagensi éshté né tretje
duhet té jeté i njohur edhe pérgendrimi i tij.

Né analizé kualitative pérdoren tre lloje t€ reagenséve: té pérgjithshme,
grupore dhe specifike.

- Veté emri reagensé té pérgjithshme, tregon se ato kané pérdorim té
shumé-hershém né reaksionet kimike. Pérdoren pér tretjen dhe pér
larjen e precipitateve, pér thartésimin ose alkalizimin e mjedisit etj.
Reagensé té kétilla jané acidi klorhidrik HCI, hidroksidi i natriumit
NaOH, hidroksidi i amoniumit NH4OH, acidi nitrik HNO; et;.

- Reagensét grupore jané ato reagensé€ qé japin lloje té€ njéjta té
precipitateve me numér té caktuar té joneve. Ato shérbejné pér
ndarjen e joneve né grupe analitike. Pér shembull, HCI éshté reagens
grupor pér kationet e grupit t&€ paré analitik, H,S pér té dytén et;.

- Reagensi specifik jep reaksion karakteristike me lloj té caktuar té jonit
dhe shérben pér vértetimin e tij. Reaksionet né té cilat pérdoren kéto
reagensé quhen reaksione pér identifikim. Ato duhet té jené shumé té
ndjeshme. Kjo domethéné se edhe pérgendrimi mé i vogél i jonit té
caktuar duhet té jep ndryshim té dukshém. Késhtu, pér shembull, pér
identifikimin e jonit Fe®*" né tretje t& FeCls éshté e mjaftueshme té
shtohen disa pika té tretjes s&€ KCNS dhe té fitohet tretje me ngjyré té
kuge intensive qé éshté vertetim pér prezencen e tij.
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0 2.3. Komponimet komplekse

Né pérmbajtjet gé vijojné shumé shpesh do té paraqgiten
komponime me pérbérje té ndérlikuar té cilat quhen edhe
komponime komplekse. Strukturén e tyre né vitin 1893 e ka
shpjeguar shkencétari zviceran, Alfred Verner. Alfred
Verner (Fig. 17).

Fig. 17 Alfred Verner
(1866 — 1919)

Komponimet komplekse mé sé shpeshti jané kripéra té tretshme né ujé té
cilat dallohen pér nga pérbérja e tyre.

Numri mé i madh i komponimeve komplekse jané komponimet jonike. Cdo
komponim kompleks jonik pérbéhet nga sfera e brendshme ose joni kompleks
dhe sfera e jashtme. Joni kompleks mund té jeté kation ose anion dhe
vendoset né kllapa t&€ mesme. Pérbéhet nga joni gendror i kompleksit dhe
ligandit.

Si pérbérés i kompleksit mé sé shpeshti paraqiten d elementet: Cu, Ag, Zn,
Fe, Co, etj.

Ligandet jané té lidhur pér jonin gendror t&€ kompleksit. Ato mund té jené
molekula neutrale ose anione. Ligandet shumatomike vendosen né kllapa té
vogla.

Molekulat neutrale si ligande kané emra té€ posagém dhe nga ato pérdoren
mé sé shpeshti kéto ligande: H,O - akva, NH3z — ammin, CO — karbonil, NO —
Hnitrozil etj.

Emrat e ligandve njé-atomike formohen nga emri i elementit nga i cili éshté
fituar anioni me shtimin e shkronjés O. Pér shembull: CI'-kloro, Br" -bromo.
Pérjashtim béjné OH™-hidroksO, CN'-cijano. Emrat e ligandeve shumé-
atomike fitohen nga emri i anionit dhe shkronjés -0 SO4?*-sulfato, NOs™-nitrato
etj.

Numri gé e tregon se sa ligande jané té lidhur pér jonin gendror té
kompleksit quhet numri koordinativ. Ai i pérmban kéto vlera: 2, 4, 6, 8 gé
theksohen né gjuhén e vjetér greke si: 2(di), 4(tetra), 6(heksa), 8(okta).

Késhtu duket njé komponim kompleks.

[Ag(NH3)2]ClI Ag - joni gendror
sfera e brendshme sfera e NH3 éshté ligand
(joni kompleks) jashtme numri 2 éshté numri koordinativ

Emeértimi i komponimeve komplekse

Emri i komponimit kompleks varet nga ajo valé joni kompleks éshté kation
ose anion. Emertimi kryhet sipas késaj radhitjeje:
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Sé pari duhet té caktohet numri oksidues i joni gendror i kompleksit.

3 0 -2 4

[CO(N H3)5SO4]BI"

Emeértimi i komponimit kompleks ¢do heré fillon me anionin, edhe mbaron
me kationin.

Nése joni kompleks éshté kation, sé pari theksohet sfera e jashtme e
mandej numri koordinues, e mandej emri i ligandit (ose ligandeve). Kur né
komponimin kompleks ka edhe ligande anionike edhe molekulare, sé pari
theksohet ligandi anionik, e mandej ai molekular. Nése ka mé shumé livande,
atéheré leximi béhet sipas alfabetit. Mandej rrjedh emri i jonit gendror dhe
numri i tij oksidues, té shénuar me numér romak né kllapa.

Sipas késaj komponimi kompleks [Co(NH3)sSO4]Br do té keté kété
emértim: bromur sulfatopentaaminkobalt (lll). | gjithé emri i jonit kompleks
shénohet bashke. Né kéte komponim nuk lexohet sé pari numri koordinativ,
por sipas rregullés theksohet emri i ligandit anion, e mandej emri i ligandit
molekulé.

Kur joni kompleks éshté anion, emértimi fillon me emrin e kationit, mandej
theksohet numri koordinativ dhe rrjedh emri i ligandit, dhe mé né fund emri i
jonit gendror (né latinisht) gé mbaron me prapashtesén -at, ndérsa né kllapa
vendoset valenca e tij.

K2[Ni(CN)4] dikalium tetracianonikelat (ll)

Ekzistojné komponime komplekse té cilat paragesin komplekse neutrale
(ato kané sferé té jashtme). Té kétilla jané komplekset gé vijojné:
[Ni(CO)4] tetrakarbonilnikél
[Cr(CO)s] heksakarbonilkrom

Komponimet komplekse mund té jené kristalohidrate. Tek ato emri
formohet si¢ éshté shpjeguar, duke shtuar se paragitet edhe sa mole ujé
kristaloré jané té lidhura.

[Cu(NH3)4]S0Oy4 - 2H,0 sulfat tetraaminbakri(ll) dihidrat

Jané té njohur edhe komponimet komplekse té cilat né pérbérjen e tyre
pérmbajné radikale organike si ligande.
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Pyetje dhe detyre pér pérseéritje:

1. Cila éshté detyra e analizés kimike kualitative?

2. Njé reaksion kimik gé té pérdoret né analizé kualitative duhet té jete...
3. Cka paraget substrat, e ¢cka reagens? Shéno ndonjé shembull.

4. Cfaré lloje té reagenséve pérdoren?

5. Reaksion i identifikimit paraget ...

6. Komponimet komplekse paragesin komponime...

7. Vallé, sipas pérbérjes komponimet komplekse paragesin

a) acide b) kripéra c) hidrokside

8. Emértoi komponimet komplekse té€ dhéna méposhtém:

Ks[Fe(CN)g]; K2[Co(H20)(CN)s]; K2[Ni(CN)a]; (NH4)2[Co(CNS)4]

9. Shénoi formulat e komponimeve komplekse:
- natrium pentacianonitrozilfrat(ll)

- klorur i hidrokso pentaakvaaluminium(lIl)

- bakér (I1) heksacijanoferat (Il)

Duhet té dish si béhen analizat kualitative:

Para se té fillohet me analizé, ¢do nxénés duhet né vendin e punés ta pérgatisé pajisjen e nevojshme,
ta lajé me ujé té destiluar, e mandej ta marré provén pér analizé.

Provat nxénésit i fitojné né epruveta té vendosura né stativ, té cilat jané té shénuar me numra.

Gjaté zhvillimit té reaksioneve pérdoret semimikroan analiza. Nga tretja e hulumtuar merret 1-2 cm®,
vendoset né epruveté dhe shtohen 2-3 pika reagens pérkatés. Me kujdes ndigen ndryshimet qé
ndodhin: paraqgitja e precipitatit, ngjyrosja ose humbja e ngjyré sé tretjes, lirimi i gazit etj.

Mbaj mend:

Herén e paré kryhen reaksionet me reagens gruporé, e mandej reaksionet tjera karakteristike.

Né vecanti duhet té kihet kujdes né ndryshimet té cilat ndodhin gjaté kryerjes sé reaksionit pér
identifikimin e ¢do kationi, gjegjésisht anioni.

Gjaté zhvillimit té€ reaksioneve né té cilat precipitati i fituar tretet né tepricé té reagensit, sasia e
reagensit t€ shtuar né raport me precipitatin duhet té jeté dyfish mé e madhe. Prandaj, epruveta
vendoset anésh, pérzihet.

Nése reaksioni zhvillohet né vleré té caktuar té& pH sé tretjes, atéheré ajo duhet té kryhet né prani té
indikatorit.

Kur kryhet analiza sistematike e kationeve prej njé ose mé shumé grupe analitike, éshté e nevojshme
té merret sasi mé té madhe té provés, sepse nga ajo analizohen mé shumé jone.

Gjaté precipitimit sasia e reagensit gruporé duhet té jeté mé e madhe nga pjesa e marré e provés gé té
ndodhé precipitimi i ploté i kationeve, gjegjésisht anioneve.

Pérvec né rrugé té njomé, kationet mund té vértetohen edhe me reaksionet né rrugé té thaté.

Pas kryerjes sé analizés, nxénési té& dhénat nga analiza e kryer i prezanton para arsimtarit, € mandej
rezultatet e fituara i shénon né ditar laboratorik.
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0 2.4. Analiza kualitative e kationeve

Ndarja e kationeve né grupe analitike

Kationet jané té ndaré né gjashté grupe analitike. Kjo ndarje éshté kryer
sipas sjellies sé tyre me reagenset grupore qé éshté e dhéné né tabelén gé
vijon:

Tabela nr.1:Ndarja e kationeve né grupe analitike

Grupi Reagens Katione Lloj i precipitatit
analitik grupor

[ HCI Ag’, Pb”", Hg,*" Klorure té patretshme né ujé
H,S Cu”, Hg™, Pb*", Bi*, Sulfure té patretshme né HCI

Il cd*, As**, Sb>*, sSn**

I NH,OH Fe”, Fe*, A, Cr** hidrokside

v (NH,4),S Ni“*, Co’*, Zn”", Mn** Sulfure té tretshme né HCI

Vv (NH,),COs Ca’’, Ba”", Sr* Karbonate té patretshme né ujé

VI Nuk ka Na’, K, NH,;", Mg”* —

Térhige vémendjen né:
* Si shénohen dhe si emértohen kationet? Kationet shénohen me simbole kimike té elementit
nga e cila fitohen, me ¢ka né kéndin e djathté té sipérm shénohet ngarkesa e tij relative.
Emértimi i kationeve mund té kryhet né kété ményré: theksohet emri i elementit, ndérsa né
kllapa bashké me té jepet me numér romak vlera e numrit té tij oksidues.

Nése elementi formon mé shumé katione qé dallohen sipas numrit té tyre oksiduese,
atéheré kationet emértohen si Fe?* hekur (11) kation, Fe** hekur (111) kation.

Kur elementi formon vetém njé lloj kation numri oksidues nuk shénohet. Pér shembull: K*
emértohet si kationi kalium, Mg** kationi magnezium.

Emértimi i kationeve mund té kryhet edhe sipas ngarkesés sé tyre relative. Atéheré pér
Fe?* do t& mund té& thuhet se joni i hekurit®"), gé domethéné shénohet emri i elementit,
bashké me té né kllapa me numér arab shénohet viera e ngarkesés relative dhe veg fjala jon.

* Reaksionet e kationeve do té jené té shénuar sé pari me barazime molekulare dhe mandej
me barazime efektive jonike. Né barazimin efekti jonik paragiten vetém jonet té cilat marrin
pjesé né formimin e produktit. Jonet tjera qé jané prezenté né tretjen nuk marrin pjesé né
reaksionin dhe prandaj nuk shénohen.

Né barazimet molekulare precipitatet jané t& shénuar me shenjén | (shigjeté poshtme),
ndérsa pér gazrat me T (shigjeta e pérpjeté). Mé sé shpeshti reaksionet kryhen né tretje ujore
té elektroliteve, megjithaté nga shkaget praktike né barazimet éshté tejkaluar shenja (aq).

Né reaksione joinike efektive do té jené té parme ngjyré ashtu sig fitohet gjaté reaksionit.
Precipitatet do t€ shénohen me (s) dhe precipitatet e bardha jané t& vendosura né katror,
ndérsa jonet dhe produktet gé jané né formé té tretjes shénohen me shenjén (aq), substancat
gazra me gazrat (g), ndérsa substancat e Iéngté me (l).

21



0 2.5. Kationet e grupit té paré analitik

Reagens grupor pér kationet e grupit té paré elektrolitik eéshté tretje ujore e
acidit klorhidrik me ¢(HCI) = 1 mol/dm®. CI" anioni klorur nga reagensi grupor i
precipiton kationet si klorure té patretshme né uje.

Né kété grup marrin pjesé kéto katione:

@

Ag® kationi i argjendit
Hg.** kationi zhiva(l)
Pb?* kation plumbi(ll)

Reaksionet karakteristike pér kationin e argjendit Ag+

Pér kryerjen e reaksioneve zakonisht pérdoret tretje ujore e nitratit té
argjendit, AgNOs, si kripé gé éshté lehté e tretshme né ujé.
Ag" kationi i argjendit né tretje éshté i pangjyré

e Me tretje té holluar té acidit klorhidrik dhe klorure té tretura, kationi i
argjendit precipiton me fundérriné té bardhé té klorur argjendit.

AgNO3 + HCI > | AgCI + HNO3 barazim molekular
Ag+(aq) + Cl (aq) 2 AgCls)  barazim efektiv jonik

Precipitati i AgCI tretet né hidroksidin e amoniumit dhe fitohet tretje e
pangjyré té komponimit kompleks kloruri i diamminoargjendit

AgCl + 2NH,OH - [Ag(NH)3].Cl + 2H,0
Kjo tretje nése reagon me tretje té€ holluar t&¢ HNO3; pérséri precipiton né
klorur argjendi.
[Ag(NH)3]2Cl + 2HNO3 > | AgCl + 2NH4NO;

Ky reaksion éshté reaksioni i identifikimit t€ kationeve té argjendit

o Kromatet alkaline me kationin e argjendit precipitojné né precipitat té
kug-né té kaft té kromatargjendit.

2AgNO3 + K;CrO4 - JA >,CrO4 + 2KNO3
A’ (aq) + CrOs* (aq) > m

* Vallé vetém K,CrO, éshté kromat alkalin?

22



e Me jodur kaliumin formohet precipitat i bardhé né té verdhé té jodur
argjendit e cila tretet né NH4OH (pér dallim nga AgCl).
AgNOs + Kl > { Agl + KNO3
Ag'(aq) * Iaq) > Aglis)

Reaksionet karakteristike pér zhiva (I) kationin Hg,**

Tretja e shqyrtuar éshté tretja ujore e nitratit té zhivés(I), Hg2(NO3)s.
Hg.** zhiva(l) kationi né tretje éshté i pangjyré.

Me reagensin grupor zhiva (l) kationet japin precipitat t& bardhé té
klorurit té zhivés (l) (kalomel) i cili me NH4OH jep precipitat t&€ bardhé té

komponimit kompleks.
Hg2(NOs), + 2HCI > J Hg.Cl, + 2HNO3

Hg2*" (aq) + CI” aqy > HG2Clas

NH2

HgoCly + 2NH4OH > NH4CI + Hk + Hg +2H20
Cl

Megjithaté, precipitati i fituar éshté ngjyré hiri, sepse precipitati i bardhé i
komponimit klorur amidozhiva (ll) pérzihet me precipitatin e zi nga zhiva

elementare.

Kromat kaliumi precipiton precipitat té€ kug-portokallté té kromatit té€ zhivés(l)

ng(NO3)2 + KoCrO4 » sL HQQCFO4 + 2KNO;
Hg2*"(aq)* CrO4” (aq) > HIGECION)

Reaksioni karakteristik éshté me KiI, gjaté sé cilés fitohet precipitat nga
jodur zhiva(l) e cila e ndryshon ngjyrén nga e verdha, verdh né té

gjelbér deri né ngjyre hiri.

Hg2(NO3)z + 2KI = Hgal, + 2KNO;

Hg2"" (aq) + 2| (aq) > HEO2IEE

Precipitati tretet né tepricé té Kl dhe fitohet komponim kompleks i pangjyré
dikalium tetrajodomerkurat (ll).

Hgolo + 2Kl > Ko[Hgls] + Hg
Ky reaksion shérben pér identifikimin e zhivé(l) kationeve.

Hg,** joni llogaritet si njévalent sepse vetém njé nga té dyja valencat
zhiva e pérdor pér lidhjen ndérmjet tyre *Hg-Hg'. Pér shkak se gjaté
disocimit elektrolitik ky grup nuk zbérthehet, ajo né tretje ndodhet né

formé té jonit té pérbéré Hg,*".
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Reaksionet karakteristike té plumb(ll) kationit Pb?*

Tretja né té cilén zhvillohen reaksionet éshté Pb(NOs3), si kripé lehté e
tretshme né ujé. Pb** plumb(ll) kationi né tretje éshté i pangjyrosur.

e Me reagensin grupor plumb(ll) kationi jep precipitat t& bardhé kristaloré
té PbCl, e cila plotésisht tretet né ujé té vluar.

Pb(NO3), + 2HCI > | PbCl, + 2HNO;
Pb? (aq) + 2CI"(aq) > PbCly)

Njé pjesé e precipitatit tretet né ujé té ftohté pér shkak se precipitimi i tij né
grupin e paré nuk éshté i ploté dhe prandaj ai vértetohet edhe né grupin e
dyté analitik.

e Jodur kaliumi me plumb(ll) kationin formon precipitat t&€ verdhé té jodur
plumbit(Il).

Pb(NO::Qz + 2Kl > { Pbl, + 2KNO;
Pb +(aq) + 2|_(aq) > Pb|2(s)

e Reaksioni i identifikimit pér plumb (llI) kationet &shté me K,CrOy, i cili
krijon precipitat t&€ verdhé nga PbCrO,.

Pb(NO;;gz + Ko,CrO4 2> 1 PbCrO, + 2KNO3
Pb +(aq) + CI"O42_(aq) > PbCI‘O4(s)

Precipitati tretet né acidin nitrik dhe né hidroksid natriumi dhe nuk tretet né
acidin acetik.

Pyetje dhe detyra pér pérseritje
1. Cfaré thérrmije paraget kationi?
a) neutrale b) pozitive c) negative ¢) molekulé d) atom
2. Sipas ¢cka éshté béré ndarja e kationeve né grupe analitike?
3. Emértoi kationet gé marrin pjesé né grupin e paré analitik.
4. Reagens grupor pér kationet e grupit té paré analitik éshté...
5. Shéno barazimin molekular dhe efektiv jonik pér jonin Hg,?* me reagensin
grupor.
6. Cfaré precipitate fitohen kur kationet nga grupi i paré analitik reagojné me
kromat kaliumi? Shénoi barazimet efektive jonike.
7. Plotéso barazimin e reaksionit pér identifikimin e jonit Pb**
Pb?* aq) + > PbCrOys).
8.3 Pse kationi i plumbit vértetohet edhe né grupin e dyté analitik?
9. Vallé a mundet té vértetohet joni Ag* né prani té jonit Pb®™?
10. Plotésoi barazimet dhe ngjyrosi produktet gé fitohen:
Ag'+1 >
I” + Hg*" >
P + 1 >
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0 2.6. Kationet e grupit té dyté analitik

Reagens grupor pér kationet e grupit té dyté analitik éshté acidi sulfhidrik
(H2S — ujé).

Anioni sulfur i precipiton kéto katione né formé té sulfureve nga tretjet me
acid klorhidrik me c(HCI) = 0,3 mol/dm?.

Né kété grup marrin pjeseé:

@

(B Pb% plumb(ll) kationi
Hg* zhiva(ll) katoni
Cu?" bakér (Il) kationi
Bi®* bizmut(/ll) kationi
Ccd?* kadmium(Il)kationi

Sulfuret e Pb*, Hg?*, Cu®, Bi**, Cd*" joneve nuk treten né polisulfur
amonium (NH4)2 S, dhe jané eméruar si sulfo baza.

Né grupin e dyté analitik marrin pjesé edhe kationet As****, Sb**°* dhe
Sn?***_ Sulfuret ¢ tyre treten né (NH,4)2S. dhe quhen sulfo-acide (tani kéto nuk
do ti mésojmé).

* Té pérsérisim edhe njé heré se né barazimet molekulare té reaksioneve nga shkaqet
praktike éshté tejkaluar shenja (aq) edhe pse reaksionet zhvillohen ndérmjet tretjeve ujore.

Reaksionet karakteristike té plumb(ll) kationit Pb**

Reaksionet zhvillohen né tretje ujore t& Pb(NOs),. Pb?* joni né tretje éshté
pangjyré.

e Me HS plumb(ll) kationet japin precipitat t& kug-né té kafté té sulfur
plumbit(Il).
Pb(NO3),; + HoS > | PbS + 2HNO;
Pb*"(aq) + S (aq) >
Precipitati tretet né acid nitrik té holluar.

3PbS + 8HNO3; = 3Pb(NOs3), + 2NO + 4H,0 + 3S

e Hidroksidet alkale precipitojné fundérriné té bardhé té hidroksid
plumbit(ll).

Pb(NO3), + 2NaOH > Pb(OH), + 2NaNO;
Pb2+(aq)+ ZOH_(aq) > Pb(OH)z(S)
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Precipitati i fituar éshté amfotern, qé domethéné se tretet né tepricé té
acideve dhe bazave té forta.
Tretja né acide té forta zhvillohet sipas barazimit

Pb(OH); + 2HNO3; > Pb(NO3), + 2H,0
Gjaté tretjes sé precipitatit né tepricé té bazés sé forté formohet hidrogjen

plumbit.
Pb(OH), + NaOH - NaHPbO; + H,O

Reaksionet karakteristike té Hg®* zhiva(ll) kationeve

Reaksionet zhvillohen né tretje ujore t& Hg(NO3).. Hg?* zhiva(ll) kationi né
tretje éshté pa ngjyré.

* Kripérat e tretshme té zhivés si edhe avujt e tij jané t€ helmueshme

e Me reagensin grupor formohet precipitat i zi t& HgS.
Hg(NOs), + HoS > { HgS + 2HNO;3
Hg*" (aq) + S (aq) >

Precipitati nuk tretet né acid nitrik té holluar, por né ujé mbretéror.
3HgS + 2HNO;3 + 6HCI &> 3HgCl, + 2NO + 4H,0 + 3S

Uji mbretéror éshté pérzierje e acidit t€ koncentruar t& HCI dhe HNO3 né
raport 3:1 (tre pjesé véllimore té HCI dhe njé pjesé véllimore t€ HNO3)

e Reaksioni i identifikimit té€ zhiva(ll) kationeve éshté me jodur kaliumi
gjaté sé cilés fitohet precipitat me ngjyré portokalli t€ jodurit t€ zhivés(ll)
Hgd,. Ai tretet né tepricé té jodur kaliumit dhe kalon né tretje té
pangjyré té komponimit kompleks dikalium tetrajodomerkurat(ll).

Hg(NO3), + 2KI >{ Hgl, + 2KNO;
HO™ (aa) + 21 (aq) > HOIS)

Hgl, + 2KI > Ko[Hgld]

26



Reaksionet karakteristike té bakeér(ll) kationit Ccu®

Si tretje e shqyrtuar pérdoret tretja ujore e CuSOs,.
Cu®* bakér(ll) kationi né tretje &shté me ngjyré té kaltér.

e Me reagens grupor té bakér(ll) kationeve precipitojné me ngjyré té
zezé té sulfur bakrit(ll).

CuSO4 + H.S > | CuS + H,S0,
Cu*(aq) + S (aq) >

Precipitati tretet né acid nitrik t& holluar.

3CuS + 8HNO3 - 3Cu(NOs3), + 2NO + 3S + 4H,0

Me disa pika té hidroksidit t&¢ amoniumit precipiton fundérriné me ngjyré té
kaltér né té gjelbér té dihidroksid sulfat bakri(ll). Precipitati shumé lehté tretet
né tepricé té hidroksidit t& amoniumit gjaté sé cilés fitohet tretje me ngjyré té
katért. Ai paraget komponim kompleks prej sulfat tetraaminbakri(ll). Ky
reaksion shérben pér identifikimin e Cu®* kationeve.

2CuSO;4 + 2NH40H = | Cu,SO4(OH), + (NH,),SO04
Cu2S04(OH), + (NH4)2SO04 + BNH;OH = 2[Cu(NH3)4]SO4 + 8H,0

Nése né tretje t& CuSO, shtohet tetrakalium heksacijanoferat (lIl) fitohet
precipitati i kug né té kaft té bakér (lI) heksacijanoferat (ll).

2CuSOy4 + K4[Fe(CN)s] =2 J Cuy[Fe(CN)g] + 2K,SO4
2Cu* (aq) + [FE(CN)s]* (aq) > @ﬁm

Reaksionet karakteristike té kationit bismut(lll) Bi**

Tretja né té cilén kryhen reaksionet éshté tretje ujore e BiCls. Bi** joni né
tretje éshté i pangjyré.

Kripérat e bismutit né njé tretje ujore hidrolizojné gjaté sé cilés formohet
precipitat i bardhé i BiOCl (bizmutoksiklorur). Qé té pengohet hidroliza,
precipitati tretet né acid té forté klorhidrik.

e Me reagens grupor bismut(lll) kationeve japin precipitat té kafté té
sulfur bizmutit(l11).

2BiCl; + 3H,S > IBi,S; + 6HCI
2I3i3+(aq) + 382_(aq) -2
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Precipitati tretet né acid nitrik té holluar.
Bi2S3 + 8HNO3; = 2Bi(NO3)3 +2NO + 3S +4H,0

e Jodur kaliumi precipiton me fundérriné té zezé té jodur bismutit(lll). Ky
precipitat tretet né tepricé mé té madhe té reagensit dhe fitohet tretje
me ngjyré té verdhé -portokalli. Kjo parget reaksionin e identifikimit té
joneve té Bi*".

BiCl; + 3Kl = N Bil; + 3KCI
Bi* (aq) * 3I'aq) >

Bil; + KI > K[BilJ]

Reaksionet karakteristike té kationit kadmium Cd>*

Tretja e shqyrtuar e sulfatit t&¢ kadmiumit, CdSO,4 ose nitrat kadmiumi, si
kripéra lehté tretése né ujé. Ca?* kationi né tretje éshté pa ngjyré.

e Reagensi grupor me jonet e kadmiumit jep precipitat t&€ verdhé té sulfur
kadmiumit:

CdSO4+ H,S > \L CdS + H,S0Oq4
Cd*" (ag) + $%aq) > CdSy)

Reaksioni mund té shérbejé si reaksion i identifikimit, sepse vetém CdS
prej té gjitha sulfureve paraget precipitat té verdhé. Tretet né HNO3
té holluar.
3CdS + 8HNO3; = 3Cd(NO3),; + 2NO + 3S + 4H,0

e Tretja e cijanur kaliumit precipiton me precipitat t& bardhé amorfe té
cijanur kadmiumit.
CdSO4 + 2KCN > | Cd(CN), + K,SO,
Cd*"(ag) + CN(aq) > Cd(CN)zs)

Precipitati tretet né tepricé t&€ KCN dhe kalon né tretje té pangjyrosur té
komponimit kompleks dikalium tetracijanokadmiumat(ll).

Cd(CN), + 2KCN > K5[Cd(CN)4]

Nése né kété tretje shtohet H,S (né té ngrohté) fitohet precipitat i verdhé té
sulfur kadmiumit.

Ko[Cd(CN)4] + HoS > | CdS + 2KCN + 2HCN
Ky éshté reaksion pér identifikim e joneve té kadmiumit.
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Vallé a e di se: emrat triviale pér kationet e zhivés jané: Hg,?* merkuro
joni dhe Hg®* merkuri joni.

Komponimi Hg,Cl,, klorur merkuri nuk tretet né ujé, nuk éshté helmues
dhe nén emrin ,kalomel“ pérdoret né mjekési dhe farmaci. Né veganti éshté i
réndésishém pérdorimi i tij né kimi fizike. Prej saj pérpunohet elektroda
referente kalomele e cila pérdoret pér pércaktimet potenciomtrike t& pH né
tretje neutrale ose alkale.

Komponimi HgCly, klorur merkuri, i njohur si ,sublimat® miré tretet né ujé,
éshté helmues dhe pérdoret si mjet i forté antiseptik.

Pyetje dhe detyra pér pérséritje:

1. Né ¢faré mjedisi precipitojné kationet e grupit té dyté analitik?

2. Kationet e grupit té dyté analitik me reagensin grupor precipitojné né formé té:
a) klorureve b) acetateve c) sulfureve ¢) sulfateve

3. Cka jané sulfoacide dhe ¢ka sulfobaza?

4. Si jané té ngjyrosura sulfuret e kationeve té grupit té& dyté analitik?

5. Cila nga sulfuret treten né ,ujin mbretéror “?

6. Shpjego prej nga rrjiedh emri i ,ujit mbretéror®.

7. Shénoje reaksionin pér identifikimin e jonit Cu?.

8. Né ¢ka treten CuS, Bi,S3; dhe CdS? Shéno barazimet e reaksioneve.
9. Cka éshté karakteristike pér kripérat e bismutit?

10. Shénoi precipitatet qé i formojné kationet me reagensét e dhéna dhe numéroi
pérkatésisht.

katione H2S Kl Ks[Fe(CN)s]
cu®
Hg*™*
Bi®*
Cd**
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0 2.7. Kationet e grupit té treté analitik

Reagens grupor pér kationet e grupit té treté analitik éshté tretja e NH,OH,
gé i precipiton si hidrokside té patretshme né ujé. Precipitimi kryhet né prani
té NH4Cl gé té pengohet disocimi i hidroksidit t& amoniumit, gjegjésisht
mjedisi té jeté dobét bazik.

Né grupin e treté analitik marrin pjesé:

@

Fe? hekur(ll) kationi
Fe* hekur(lll) kationi
A" aluminium kationi
Cr** krom(lll) kationi

Reaksionet karakteristike té hekur (Il) kationit Fe?*

Reaksionet zhvillohen né tretje t€ pérgatitur t€ freskét té sulfatit t&€ hekurit
(1) FeSO4. Fe** hekur (Il) kationi né tretie éshté me ngjyré té gjelbér.

e Me reagensin grupor formohet precipitat t&€ gjelbér né té bardhé nga
hidroksidi i hekuri(ll).
FeSO, + 2NH4OH > | Fe(OH), + (NH4)2S04
Fe** (aq) + 20H (aq)> Fe(OH)ys)

Fundérrina éshté e pagéndrueshme né ajér dhe shndérrohet né hidroksid
hekuri(lll) me ngjyré té kuge né té kafté.

4Fe(OH); + O, + 2H,0 > L4Fe(OH)s

e Trikalium heksacijanoferat(lll) formon precipitat me ngjyré té kaltér té
errét té njohur si e kaltra e Turnbullovit.

3FeS0O, + 2K3[Fe(CN)s] > { Fes[Fe(CN)gl. + 3K.SO,
8Fe* (aq) + 2[Fe(CN)s]> (aq) > m

Ky éshté reaksioni pér identifikimin e hekur(ll) kationeve.
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Reaksionet karakteristike té hekur (lll) kationit Fe3*

Tretja e shqyrtuar éshté tretja ujore e FeCl; e cila duhet té thartohet me
HCI gé té ndalohet hidroliza e kripé€s, gjegjésisht t& mos paraqitet precipitat
prej Fe(OH)s. Fe®! joni né tretie éshté i verdhé né té kafté.

e reagensi grupor i hekur(lll) kationeve formon precipitat voluminoz me
ngjyré té kuge né té kafté té hidroksidit t& hekurit(lll), e cila lehté tretet
né acide minerale, e jo né tepricé té hidroksidit alkal (pér dallim nga
A" dhe Cr*").

FeCls + 3NH,sOH = | Fe(OH)3 + 3NH,CI

Feiag) + 30H (o) > FEIOHIEE

o Kalium heksacijanoferat(ll) jep precipitat té kaltér té komponimit
kompleks hekur(lll) heksacijanoferat(ll), e njohur me emrin e kaltra e
berlinit. Fundérrina tretet né acid oksalik dhe jo né acid klorhidrik.

4FeCls + 3K4[Fe(CN)s] > | Fes[Fe(CN)s]s + 12KCl
Fe™aa) + [Fe(CN)e] " aq) >

e Reaksioni i identifikimit pér jonin Fe>* éshté me KCNS kalium rodanid,
gjaté sé cilés fitohet tretje e kalium rodanidit ku fitohet tretje e hekur (111)
rodanidit me ngjyré té kuge intensive.

FeClz + 3KCNS - Fe(CNS); + 3KClI

Fe®f(aa) + 3CNS (o) ~ SN

Reaksionet karakteristike té kationit aluminium AI**

Reaksionet zhvillohen né tretje ujore té klorurit t& aluminiumit AICls. AP*
jJoni né tretje éshté i pangjyré.
e Me reagens grupor formohet precipitat i bardhé& voluminoz.

AICI3 + 3NH4OH > | AI(OH); + 3NH,CI
AP 5q) + 30H (aq) > Al(OH)s3(s)

Precipitati tretet né tepricé té reagensit. Qé té pengohet tretja e tij, shtohet
pak NH4Cl, ndérsa me nxehje béhet koagulimi i tij.
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Hidroksidet alkale precipitojné me precipitat t&€ bardhé té hidroksidit té
aluminiumit.

AICl; + 3NaOH > | Al(OH); + 3NH,CI
AP aq) + 30H (aq) > Al(OH)s3(s)

Precipitati tretet edhe né acide edhe né baza gjaté sé cilés fitohen kripéra:

AI(OH)3 + 3HCI = AICI; + 3H,0
AI(OH); + NaOH > NaAlO, + 2H,0

Me kéto reaksione vértetohet karakteri amfotern i AIl(OH)3

Me tretje alkoolike té alizarinés — S, né mjedis amoniakal formohet
precipitat i kug prej aluminium alizarinés e cila tretet né acid acetik.
Reaksioni mund té shérbejé pér identifikimin e aluminium kationeve né
rrugé té njomée.

Reaksioni pér identifikim mund té kryhet edhe né rrugé té thaté.
Reaksioni zhvillohet né kété ményré: copé letér filtruesi palohet mé
shumé heré dhe zhytet drejt né tretie mé té koncentruar té AICIs, e
mandej né tretje t€ CoSO,4 (0se me kripé tjetér té kobaltit). Kapet me
mashé metalike dhe nxehet né flaké. Uji avullon dhe letra filtruese fillon
té digjet. Pasi do té digjet, vazhdohet mé tutje me nxehje derisa masa
e djegur té fillojé té ndricojé. Gjaté pjekjes kripérat nga aluminium dhe
kobalti kalojné né oksidet e tyre, Al,O3 dhe CoO okside té cilat
reagojné ndérmjet veti dhe formohet komponimi kobaltoaluminat. Pasi
do té ftohet masa e djegur né majat paraqitet njé ngjyré e kaltér-vjollcé
nga komponimi i formuar e njohur si e kaltra e Tenardit.
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Reaksionet karakteristike té krom(lll) kationit cr*

Tretja e shqyrtuar éshté tretja ujore e klorur kromit(lll) CrCls.
Cr**joni né tretje éshté i gjelbér -hiri.

Kripérat e kromit hidrolizojné né trete ujore. Qé té pengohet hidroliza prova
duhet té thartohet me acid klorhidrik.

Pérveg si kation, kromi né komponimet e tij ndodhet edhe si anion CrO,
(kromit) i gjelbér, CrO4* (kromat) i verdhé dhe Cr,0;% (dikroma) i portokallté.

« Me reagens grupor(lll) kationet formojné precipitat voluminoz té
gjelbér-hiri, e cila pjesérisht tretet né tepricé té reagensit.

CrCl3 + 3NH,OH > | Cr(OH)3 + 3NH,CI
CENE8 + 30H (aq) >

« Me hidrokside alkale precipiton, po ashtu, precipitat me ngjyré té
gjelbér-hiri té hidroksidit té& kromit(lll).

CrCl; + 3NaOH - | Cr(OH)s + 3NaCl
G + 30H (o) >

Né tepricé té reagensit precipitati tretet dhe fitohet tretje e gjelbér té kromit
natriumit.

Cr(OH)3 + NaOH -> NaCrO; + 2H,0
« Mijete té forta oksiduese sic¢ jané H,O,, PbO, ose uji kloror, né mjedis
bazik, CrO, kromitin nga ngjyra e gjelbér, e oksidojné né CrO4*kromat
me ngjyré té verdhé.

2NaCrO; + 3H,0, + 2NaOH > 2NayCrO4 + 4H,0

Reaksioni zhvillohet me nxehjen né banjé uji dhe shérben pér identifikimin
e joneve té Cr**.

Pyetje dhe detyra pér pérséritje:

1. Pse gjaté precipitimit t€ kationeve té grupit té treté analitik me reagensin
grupor shtohet NH4CI?

2. Si jané té ngjyrosur né tretje kationet e grupit té treté analitik?

3. Shpjego pse tretja né té cilén zhvillohen reaksionet pér jonet e Fe?* duhet
té jeté freskét i pérgatitur.

4. Shéno barazimet molekulare dhe donike pér reaksionet e jonit Fe?* dhe
jonit AI** me reagensin grupor.
5. Me c¢ka do té zhvillohet reaksioni i identifikimit té jonit Fe®*

a) KCNS b) NH,OH c) HCI

6. Si identifikohet joni AI** né rrugé té thaté dhe té njomé?
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7. Cka paraqgesin sipas pérbérjes kimike komponimet e ashtuquajtur e kaltra e
Berlinit dhe e kaltra e Turnbullovit?

a) shéno formulat b) lexoi emrat e tyre
8. Hidroksidi i jonit AI** &shté amfotern. Paragite kété me barazime.
9. Shénoje barazimin e reaksionit pér identifikimin e joneve té Cr3*.
10. Emérto kéto komponime: NaAlO; ; KoCrOg4; (NH4)2CrOy ;
chr207

1 2.8. Kationet e grupit té katért analitik

Reagens grupor pér kationet e grupit té katért analitik éshté (NH4)2S. Ai i
precipiton né formé té sulfureve té cilat treten né acid klorhidrik ose né ujin
mbretéroré. Precipitimi kryhet né prani té klorurit t¢ amoniumit gé té fitohet
mjedis bazik né té cilén do té€ formohet precipitimi i ploté i kationeve.
Precipitimi kryhet né 70°C qgé té kalojné precipitatet né gjendje koloidale.

Né kété grup marrin pjese:

@
(0 N .
i nikel(ll) kationi
Co?* kobalt(ll)kationi
Zn** zink kationi
Mn?* mangan(!l) kationi
\

Reaksionet karakteristike té kationit nikel (1) Ni**

Tretjet me té cilat kryhen reaksionet jané nga kloruri i nilklit (11), NiCl, ose
sulfati i niklit(I1), NiSOy4 si kripéra lehté té tretshme né ujé. Ni** kationi né tretje
ujore éshté i gjelbér.

« Reagensi grupor precipiton me precipitat té zi té sulfur niklit(1l).
NiCl, + (ZNH4)2S > I NiS + 2NH,4CI
Ni**(aq) + $%(aq) >

Precipitati tretet né ujé mbretéroré.

3NiS + 2HNO3; + 6HCI - 3NiCl; + 3S + 2NO + 4H,0
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o Me hidroksid amoniumin formohet precipitat i gjelbér té€ celur té
hidroksidit té niklit.
NiCly + 2NH,OH > { Ni(OH); + 2NH,4ClI
Ni?*(aq) + 20H (aq) > Ni(OH)z(s)

1. Precipitati tretet né tepricé té reagensit dhe kalon né komponim
kompleks dihidroksid heksaaminikél(ll) si tretje e kaltér.

Ni(OH), + 6NH4OH - [Ni(NH3)s](OH), + 6H,0
« Reaksioni i identifikimit té& nikel(ll) kationeve éshté me tretje alkoolike té
dimetil glioksimit, té njohur si reagensi i Cugarevit. Gjaté kétij reaksioni

formohet precipitat i kug né vjollcé nga komponimi kompleks nikel
dimetilglioksim.

Reaksionet karakteristike té kobalt(ll) kationit Co?

Tretje e shqyrtuar éshté klorur kobalti(ll), CoCl,. Co?* kationi né tretje ujore
éshté me ngjyré vjollcé.

« Reagensi grupor jep precipitat té zi té sulfur kobaltit(ll).

CoCly + (NH4)2S 2 | CoS + 2NH,CI
Co* (ag) + $%(aq) >

Precipitati i fituar tretet né ujé mbretéror.
3CoS + 6HCI + 2HNO3; > 3CoCl; + 2NO + 3S + 4H,0

« Me hidroksidet alkale formohet precipitat i katért i hidroksiklorur
kobaltit(Il).

CoCl, + NaOH > | Co(OH)CI + NaCl
C02+(aq) + C|-(aq) + OH'(aq)% CO(OH)C|(S)

Gjaté nxehjes dhe me tepricé té reagensit precipitati i katért fiton ngjyré
vjollce, sepse shndérrohet né hidroksid té kobaltit(ll).

Co(OH)CI + NaOH = Co(OH), + NaCl

« Reaksioni i identifikimit t& kobalt(Il) kationeve éshté me tretje t& ngopur
té kalium rodanidit, KCNS, gjaté sé cilés fitohet tretje té€ kripés
komplekse me ngjyré té kaltér. Né vend té tretjes s€ ngopur mund té
shtohen disa kristale té kalium rodanidit t&€ ngurté.

Co(NO3); + 4KCNS & Ky[Co(CNS)4] + 2KNO;
C0®"(aq) + 4CNS ) ~> [N
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Kompleksi i formuar éshté jostabil né tretje ujore pér shkak se ai
zbérthehet dhe ngjyra e saj zhduket. Prandaj ekstrahohet né ndonjé tretés
organik. Pér kété qgéllim mé sé shpeshti shtohet pérzierje e amil alkoolit dhe
eterit né raport 1: 1 ose aceton. Mandej shtresa organike ngjyroset me té
kaltér.

Reaksionet karakteristike té kationit zink Zn>*

Tretja né té cilén zhvillohen reaksionet éshté i klorur zinkut, ZnCl, ose
sulfat zinku, ZnSO4. Zn** kationi né tretje ujore éshté pa ngjyré.

« Me reagens grupor kationet e zinkut formojné precipitat té bardhé té
sulfur zinkut.

ZnCly + (NH4)2S 2> | ZnS + 2NH,CI
Zn* aq) + S (aq) > ZNSys)

Precipitati tretet né acid klorhidrik té holluar.
ZnS + 2HCI » ZnCl; + H,S

« Hidroksidet alkale formojné precipitat t& bardhé voluminoz té hidroksid
zinkut.

ZnCl, + 2NaOH - | Zn(OH), + 2NaCl
Zn2+(aq) + ZOH-(aq) > Zn(OH)Q(S)

Precipitati éshté amfotern, gé domethéné se tretet né tepricé té reagensit
duke formuar cinkat natriumi, ndérsa tretet edhe né acide minerale.

Zn(OH); + 2HCI - ZnCl; + 2H,0
Zn(OH)2 + 2NaOH - Na,ZnO, +2H,0
« Kalium heksacijanoferat(lll) jep precipitat verdhé-portokalle té€ zink

heksacijanoferatit(lll). Ky reaksion shérben pér identifikimin e Zn*
joneve.

3ZnCl, + 2K3[Fe(CN)g] > 4 Zns[Fe(CN)g, + 6KCI
3Zn** aq) + 2[Fe(CN)e]* (aq) > Zn3[Fe(CN)slzs)
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Reaksione karakteristike té kationit mangan(ll) Mn**

Reaksionet zhvillohen né tretje té sulfatit t& manganit(ll) MnSO,. Mn?**
kationi né tretje ujore éshté pa ngjyré.

« Me reagensin grupor kationet e manganit(ll) japin precipitat prej sulfur
mangani(ll) me ngjyré mishi.

MnSOg4 + (NH4)2S =2 MnS + (NH4)2SO4
MNn®"(aq) + $(aq) > MnSgg)
Precipitati tretet né acide té holluara minerale.
MnS + 2HCI - MnCl; + H,S
o Hidroksidet akaline formojné precipitat té bardhé voluminoz té
hidroksidit t& manganit(ll), i cili oksidohet lehté me oksigjenin e ajrit deri
né acidin manganik (HoMnO3. Pér kété shkak precipitati merr ngjyré té

kafté.

MnSO4 + 2NaOH > | Mn(OH), + Na,SO,
Mn2+(aq) + ZOH_(aq) -> Mn(OH)z(s)

Mn(OH),; + O > MnO(OH)z
« Mn*? kationi né prani t& mijetit oksidues PbO, dhe acidit nitrik té

koncentruar, né té ngrohté kalon né anion permanganat MnOy i cili né
tretje éshté me ngjyré vjollce.

2Mn(NO3), + 6HNO; + 5PbO;, = 2HMnO, + 5Pb(NO3), + 2H,0

Reaksioni shérben pér identifikimin e joneve té Mn?*,
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Pyetje dhe detyra pér pérséritje:

1. Cfaré precipitate formojné me reagensin gruporé kationet e grupit té katért
analitik? Shéno formulén dhe ngjyrén e precipatit.

2. Cilat katione né tretje jané té ngjyrosura?

3. Shéno barazimet jonike efektive t& jonit Ni** dhe jonit Mn?** né reaksionin me
reagensin grupore.

4. Sulfuri i jonit Co®", sulfuri t& ose jonit Zn?* tretet né ujin mbretéroré? Shéno
barazimin e reaksionit.

5. Me cilén reaksion identifikohet joni Co?*? Cka éshté karakteristike pér té?

6. Reaksioni i identifikimit t& Ni?* jonit &shté me...

7. Paragite me barazime vetiné amfoterne té kationeve té grupit té katért analitik.
8. Pse precipitati i Mn(OH), nése rrini né ajér fiton ngjyré kafe?

9. Ié%arazo me skemé elektronike barazimin e reaksionit pér identifikimin e jonit
Mn<",

10. Plotéso barazimin pér identifikimin e kationit té zinkut.
3ZnCl, + - Zn3[Fe(CN)slzs) + 6KCI
11. Plotéso tabelén dhe produktet e fituara ngjyrosi me ngjyrén pérkatése:

Kation (NHa4)2S NaOH KCNS Ks[Fe(CN)g]
Co*
Ni2+
Zn*
Mn2+

1 2.9. Kationet e grupit té pesté analitik

Reagens grupor pér kationet e grupit té pesté analitik €shté (NH4).COs i cili
i precipiton né formé té karbonateve. Qé té jeté precipitimi kuantitativ, kryhet
né prani té hidroksidit t& amoniumit. Karbonatet e fituara treten jo vetém né
acide mineralore por edhe né acid acetik.

Né grupin e pesté analitik marrin pjesé kéto katione:

. D
(D
Ba?* barium kationi
Ca®* kalcium kationi
Sr?* stroncium kationi
u
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Reaksionet karakteristike té kationit barium Ba2+

Tretja e shqyrtuar éshté klorur bariumi, BaCl, ose nitrat bariumi, Ba(NOs3),,
kripérat jané lehté té tretshme né ujé. Joni Ba** né tretje &éshté pa ngjyré.

« Me reagensin grupor formohet precipitat i bardhé té karbonatit té
bariumit.
BaCl, + (NH4)2CO3 > { BaCO; + 2NH,CI
BGZ+(aq) + CO32_(aq) > BaCO3(S)

Precipitati tretet edhe né acide mineralore dhe né acid acetik.
BaCOs + 2HCI = BaCl, + H,O + CO,
BaCO3; + 2CH3COOH - Ba(CH3COO0), + CO, + H20

o Acidi sulfurik i holluar jep precipitat véshtiré té tretshém té sulfatit té
bariumit.

BaCl, + H,SO4 > { BaSO,4 + 2HCI
Baz+(aq) + 8042-(aq)9 BaSO4(S)

« Kromatet alkaline japin precipitat té& verdhé té kromatit t& bariumit i cili
tretet né acide mineralore, por nuk tretet né acid acetik.

BaCl, + H,CrO4 = | BaCrO,4 + 2HCI
Baz+(aq) + Crc)42-(aq) > BaCFO4(S

Ky reaksion pérdoret pér identifikimin e barium kationeve né rrugé té
njome.

Kationet e bariumit vértetohen edhe né rrugé té thaté.
Kripérat avulluese té bariumit e ngjyrosin flakén e pa
ngjyrosur té Bunzenit né té gjelbér. (fig. 18).

Fig. 18
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Reaksionet karakteristike té kationit kalcium Ca2+

Tretja né té cilén kryhen reaksionet éshté ai i klorurit t& kalciumit, CaCl,.
Ca*" joni né tretje éshté pangjyré..

« Reagensi grupor formon precipitat té& bardhé té karbonatit té kalciumit.

CaCl; + (NH4)2CO; > 1 CaCO; + 2NH,CI
Ca +(aQ) + CO32- (aq)e CaCO3(S)

Precipitati tretet né acide té holluara mineralore dhe né acid acetik.
CaCO3; + 2HCI > CaCl, + H,0 + CO;,

CaCO3; + 2CH3COOH > Ca (CH3COO0),; + H,O + CO,
« Oksalat amoniumi fundérron me fundérriné té bardhé kristalore té

oksalatit t& kalciumit i cili tretet né acid klorhidrik t& holluar dhe acid
nitrik, ndérsa nuk tretet né acid acetik.

CaCl, + SNH4)20204 > | CaC,0, + 2NH.CI
Ca +(aQ) + C2042- (aq) > CaC204(S)

Ky reaksion éshté reaksioni i identifikimit té kationeve té kalciumit né rrugé
té njome.

« Me anione sulfate kationet e kalciumit Ca formojné precipitat te bardhe
vetém nga tretjet e pérgendruara

CaCl, + H,SO, 2 | CaS04 + 2HCI
Ca2+(aQ) + SO42- (aq) > CaSO4(S)

Kripérat avulluese té kalciumit e ngjyrosin flakén me ngjyré té
kuge si pjergulla. (Fig. 19).

Fig. 19

Reaksionet karakteristike té kationit stroncium Sr2+

Reaksionet zhvillohen né tretje t& klorur stronciumit, SrCl,. SF** joni né
tretje éshté i pangjyrosur.
« Me reagensin grupor fitohet precipitat i bardhé i karbonatit té
stronciumit.
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SrCl, + (NH4)2CO3 > | SrCO; + 2NH,CI
S (ag) + CO3” (2> SrCOs(s)

Precipitati tretet né acide minerale dhe né acid acetik.

SrCO3 + 2HCI - SrCl; + H0 + CO3

SrCO3 + 2CH3COOH - Sr(CH3COO0),; + CO;2 +H0

« Me anionet sulfure stronciumi formon precipitat té bardhé.

SrCly + H,SO4 > 4 SrSO4 + 2HCI
Sr2+(aQ) + 8042- (aq) 98r804(5)

« Gjaté nxehjes sé tretjes sé ngopur té sulfatit té& kalciumit (ujé gipsi)

formohet precipitat i bardhé té sulfatit té stronciumit.

SrCl, + CaSO4 > | SrS0;4 + CaCl,
Sr2+(aQ) + S()42- (aq) QSFSOMS)

né té kuqe té errét. (Fig. 20).

Fig. 20

Kripérat avulluese té stronciumit flakén pa ngjyré e ngjyrosin

Vallé a e di se:

Fig. 21 (Fig. 21).

Kationet e kétyre elementeve kané réndési t&€ madhe biologjike.
Jonet e Mg*luajné rol t& réndésishém gjaté bartjes sé impulseve
té vogla jané

nervore dhe kontraksioneve té& muskujve. Né pérgendrime
getésues, ndérsa né sasi mé té médha si anestetik.

Jonet e Ca* marrin pjesé né pérbérjen e eshtrave,
dhémbéve, té gjitha indet dhe Iéngje trupore. Doza ditore
eshté prej 0,8 deri 1,29. Mungesa e tij shkakton rakitis,
osteoporozé (Fig. 22) dhe sémundje té tjera.

Jonet Ba** jané né formé té BaSO4; pérdoren né
réntgenolog;ji té traktit digjestive si mjet kontrast

Elementet e kalciumit, bariumit dhe stronciumit quhen
| metale alkalinotokésore. Emri rrjedh nga fjala tokésore,
% q' pér shkak se marrin pjesé né pérbérjen e mineraleve té
cilat ndodhen né koren tokésore dhe alkale, sepse
hidroksidet e tyre me ujin krijojné baza gjegjésisht alkale.

it

RV
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Pyetje dhe detyra pér pérséritje:

1. Né cilin grup té sistemit periodik ndodhen elementet gé i japin kationet e grupit té
pesté?

2. Shénoi barazimet jonike molekulare dhe efektive me reagensin grupor.
3. Né c¢ka treten karbonatet e kétyre kationeve? Shénoi barazimet.

4. Precipitati i verdhé i kromatit &éshté vértetim pér a) jonin Ca®* b) jonin Sr** c)
jonin Ba**

5. Si mé sé shpeshti vértetohen kationet e grupit té€ pesté analitik?

6. Lidhi kationet dhe ngjyrosjet e flakés sé pangjyré gjaté zhvillimit t& reaksioneve
né rrugé té thaté:

Ca’* | E kuge e errét
Sr** | E gjelbér

0 2.10. Kationet e grupit té gjashté analitik

Né grupin e gjashté analitik marrin pjeseé:

K* kationi kalium
Na* kationi natrium
NH,4" kationi amonium
Mg** magnezium

Pér kationet e kétij grupi nuk ka reagens grupor, sepse me reagensét
karakteristike formojné kripéra lehté té tretése.

Reaksionet karakteristike té kationit kalium K"

Reaksionet zhvillohen né tretje ujore té klorur kaliumit KCI. Joni K* né tretje
éshté pangjyré.

o Acidi i verés nga mjedisi neutral e precipiton kationin e kaliumit si
precipitat t&€ bardhé kristaloré té kaliumhidrogjentartaratit.
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COOH COOK
| I

CHOH CHOH
KCl+ | > | + HCI
CHOH CHOH
| |
COOH COOH

K+(aq) + HC406H4_(aq) > KHC406H4(S)

« Né acid perklorik jep precipitat té bardhé vetém nga tretiet e
koncentruara.

KCIl + HCIO4 > | KCIO4 + HCI
K+(aq) + C|O4_(aq)9 KC|O4(S)

« Reaksioni i identifikimit né rrugé té njomé kryhet me tretje té freskét té
pérgatitur té trinatrium heksacijanokobaltat(lll), gjaté sé cilés fitohet
precipitat i verdhé té dikalium natrium heksanitritokobaltat (111).

2KCI + Naz[Co(NO,)e] = I KoNa[Co(NO,)e] + 2NaCl
2K+(aq) + Na+(aq) + [CO(NOQ)G]s(aq)_ > KzNa[CO(NOQ)s](S)
Mijedisi duhet té jeté neutrale ose e dobét acidike.
Kripérat avulluese té kaliumit flakén e ngjyrosin né ngjyré

vjollcé. Né prani té natriumit, flaka shikohet népérmjet gelqit té
N kobaltit (Fig. 23).

Fig. 23

Reaksionet karakteristike té kationit natrium Na*

Tretja me té cilén kryhen reaksionet éshté i klorur natriumit, NaCl. Na* jon
né tretje éshté i pangjyrosur.

. Reaksioni karakteristik pér vértetimin e jonit Na* né rrugé té njomé
éshté me kaliumdihidro piroantimonat gjaté sé cilés fitohet precipitat i
bardhé kristaloré.

K,H,Sb,07 + 2NaCl = | Na,H,Sb,0; + 2KCI
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2Na*(aq) + H2Sb207% (aq) > NazH2Sb,07
Kationi natrium mé sé shpeshti vértetohet né rrugé té thaté
me ngjyrosjen e flakés. Kripérat e tyre avulluese e ngjyrosin
flakén me ngjyré té verdhé intensive, e cila géndron njé kohé
mé té gjaté (Fig. 24).

Fig. 24

Reaksionet karakteristike té kationit amonium NH,"

Tretja e shqyrtuar éshté i klorur amoniumit, NH4Cl. NH," joni né tretje
éshté i pa ngjyrosur.

« Bazat e forta e shtyjné amoniakun nga kripérat e tija.
NH4Cl + KOH - KCI + H20 + NH3

Nése né klorur amoniumi té€ ngurté shtohen disa pika té tretjes sé
hidroksidit t€ natriumit, atéheré fitohet amoniaku né gjendje té gazté. Ai
zakonisht mund té njihet nga era e tij karakteristike, ose nése letra e kuqge e
lakmuesit, e lagur me ujé té destiluar, t& vendosur né hapjen e epruvetés e
ndryshon ngjyrén né té kaltér.

o Me reagensin e Neslerit, i cili sipas pérbérjes paraget tretje bazike té
kalium tetracijanozhivé(ll) vértetohet prezenca e amoniakut né mé
shumé produkte. Nése éshté prezenca e vogél, tretja ngjyroset né té
verdhé, e nése éshté né pérgendrim mé té madh ngjyrosja éshté e
verdhé-kafe. Késhtu vértetohet amoniaku edhe né ujin pér pije.
Komponimi i fituar gjaté kétij reaksioni quhet oksid zhive(ll) amidojodid.

~HoN
2K[Hgls] + 3KOH + NH3 > 2H,0 + 7KI+ O NHp — |
“Hg”

Ky reaksion éshté pér identifikimin e joneve té NH,".

Reaksionet karakteristike pér kationin magnezium Mg2+

Tretja né té cilén kryhen reaksionet éshté i klorurit t&€ magneziumit, MgCl,
si kripé qé lehté tretet né ujé. Mg?* joni né tretje éshté i pangjyrosur.

« Me hidroksid natriumin formohet precipitat i bardhé voluminoz e cila
tretet né acide té holluara.
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MgCl; + 2NaOH > 4 Mg(OH), + 2NaCl
Mg (aq) + 20H (aq) 2 Mg(OH)sz(s)

« Kationet e magneziumit né tretje té dinatriumhidrogjenfosfatit né prani
té hidroksidit t&¢ amoniumit dhe klorur amoniumit precipitojné me
precipitat t&€ bardhé kristaloré té fosfatit t&¢ amonium magneziumit.

NH,4CI
MgCl, + Na;HPO4 + NH,OH > | MgNH4PO, + 2NaCl + H,0

Precipitati tretet né acide minerale dhe né acid acetik. Reaksioni éshté
shumé i ngjeshém dhe shérben pér identifikimin e joneve té Mn?".

A e dise:

Zjarret Bengal paraqgesin pérzierje piro-teknike, ku gjaté
djegies japin flaka me ngjyra té ndryshme. Ato
pérdoren pér fishekzjarré dhe sinjalizime (Fig. 25 8
dhe Fig. 26). Zjarret Bengal té kuge dhe té gjelbra, F -
né pérbérjen e tyre pérmbajné klorat kaliumi, sulfur
dhe barium
Fig.25 nitrat ose nitrat stronciumi. Fig.26

Pérdoren edhe pérzierje tjera né té cilat pérmbahen kripéra té kaliumit,
bariumit, stronciumit dhe té natriumit.

Pyetje dhe detyra pér pérseéritje:

1. Vallé té gjitha kationet té grupit té gjashté analitik jané fituar nga metalet?

2. Plotésoje barazimin: K" + ..... > Ko:Na[Co(NOy)e] + 2Na”.

3. Cili &shté reaksioni pér identifikimin e joneve t& Mg?*? Shéno barazimin.

4. a) Cilat katione té grupit té gjashté analitik vértetohen né rrugé té thaté?
b) Si e ngjyrosin ato flakén e pangjyré té flakés sé Bunzenit?

5. Shéno barazimin e reaksionit pér jonet e NHs" me reagens té Neslerit.
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T 2.11. Analiza kualitative e anioneve

Ndarja e anioneve

Si kationet ashtu edhe anionet pér t'i mésuar mé lehté dhe pér t'i vértetuar
jané té ndaré né grupe analitike. Né literaturé ekzistojné mé shumé ndarje,
megjithaté kétu do té pérmbahemi né ndarjen né tre grupe e cila éshté e béré
sipas sjelljes sé tyre né tretje té klorur bariumit, BaCl, dhe tretjes sé nitratit té
argjendit, AgNOs.

Tabela nr. 2: Ndarja e anioneve né grupe

Grupi Reaksioni me AgNO; dhe Anione

BaC|2

I me AgNOsjapin precipitate CI, Br, I, &
me BaCl, nuk formojné
precipitate

Il me AgNOsjapin precipitate C05*,S047, C,04%, PO,
me BaCl; japin precipitate C4H406>

[l Nuk precipitojné as me AgNOs, NO3;~, NO;~, CH3COO~
as me BaCla.

Ki kujdes:

- Emrat e anioneve njéatomike formohen kur emri i elementit qé e ndérton acidin i shtohet
prapashtesa Ur. Pérjashtim béjné S* sulfur dhe CN  cijanur. Emrat e anioneve
shumatomike varen nga numri oksidues i elementit gé e ndérton acidin. Nése numri oksidues
éshté mé i madh emri i anionit mbaron me prapashtesén at, ndérsa nése numri oksidues
éshté mé i vogél emri mbaron né prapashtesén it. Pér shembull SO, anioni sulfat, SO5*
anioni sulfit.

- Pér dallim nga kationet té cilat duhet sistematikisht té€ analizohen, pér shkak se mund té
pengojné gjaté vértetimit, anionet mund té vértetohen né ményré té€ pavarur njéra nga tjera.

- Disa reaksione gé pérdoren pér vértetimin e kationeve paragiten edhe si reaksione
karakteristike t& anioneve.
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1 2.12. Anionet e grupit té paré
Né grupin e paré marrin pjesé anionet: CI™ anioni klorur, Br~ anioni bromur,
I” anioni jodur, S?~ anioni sulfur, CN" anioni cijanur etj. Ato me tretjen e nitratit

té argjendit formojné precipitat qé éshté i patretshém né ujé dhe acid nitrik té
holluar, ndérsa me klorur bariumin nuk japin precipitate.

Reaksionet karakteristike té anionit klorur CI’

Tretja e shqyrtuar éshté tretja e klorureve alkale té tretshme né ujé, mé sé
shpeshti klorur natriumi NaCl dhe klorur kalimi KCI. CI" anioni klorur né tretje
éshté pangjyré.

« Tretja e nitratit t& argjendit jep precipitat té bardhe.

NaCl + AgNO3z = | AgCl + NaNO3
Claq) + Ag*(aa) > AgClys)

Precipitati tretet né hidroksid t&€ amoniumit, gjaté sé cilés fitohet komponim
kompleks pa ngjyré.

AgCl + 2NH,OH = [Ag(NH3),]CI + 2H,0

Nése né tretjen shtohet acid nitrik t€ holluar fitohet pérséri precipitat i
bardhé.

[Ag(NH3),]Cl + 2HNO; > | AgCl + 2NH4NO;

Ky éshté reaksioni pér identifikimin e anioneve klorure.

Reaksionet karakteristike té anionit bromur Br’

Tretja né té cilén kryhen reaksionet éshté i bromur kaliumit, KBr ose
bromur natriumi, NaBr. Br anioni bromur né tretje éshté pa ngjyré.

« Me tretje té nitratit t& argjendit fitohet precipitat t& verdhé té zbehté té
bromur argjendit.
KBr + AgNO3 >  AgBr + KNO;
Br(aq) + Ag’(aq) > AgBr(s)

« Nése ndikohet né tretjen e bromur kaliumit me ndonjé mjet oksidues,
si¢ éshté uji kloromé (Cl, — ujé), fitohet ngjyré e verdhé e zbehté e
tretjes sé bromit elementar té fituar.

2KBr + Clp > 2KClI + Brs
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Ky reaksion mund té kryhet né prani té H,SO4 té koncentruar dhe
ndonjé tretés organik, si pér shembull kloroform. Si mjet oksidues
mund té shtohen disa pika té tretjes s&€ KMnO4. Bromuret oksidohen
deri né brom elementar té cilat ekstrahohen né shtresé organik, pér
shkak se ai ngjyroset né té verdhé si gelibari(Fig. 27). Reaksioni
éshté karakteristik dhe shérben pér identifikimin e anioneve
bromure.

Fig. 27

Karakteristiké pér elementet halogjene éshté ajo se ¢do njéra prej tyre
mund ta zévendésojé nga komponimet e tyre elementin qé ndodhet nén até,
né grupin e sistemit periodik. Kjo paraqitet pér shkak té vetive oksiduese té
tyre.

Reaksionet karakteristike té anionit jodur I’

Reaksionet zhvillohen né rrugé té njomé nga jodur kaliumi, KI ose jodur
natriumi, Nal. I" anioni jodur né tretje éshté pangjyré.

« Né tretje té nitratit té argjendit fitohet precipitat i verdhé i ¢elét nga jodur
kaliumi.

Kl + AgNOs 2> | Agl + KNO;
Iaa) + AQ"(aq) > Agls)

« Me ujé kloror lirohet jon elementar dhe pér kété shkak tretja ngjyroset
né ngjyré kafeje.

2Kl + Cl; = 2KCl + I,

Nése reaksioni zhvillohet né prani té acidit sulfurik té
koncentruar H,SO4 dhe tretésit organik kloroformi, atéheré kryhet
reaksioni oksidoreduktues, joduret oksidohen deri né jod
elementar dhe ekstrahohen né shtresé organike me ngjyré vjollce
(Fig. 28)

Fig. 28

Reaksioni shérben pér identifikimin e anioneve jodure.

Reaksionet karakteristike té anionit sulfur Sz'

Tretja né té cilén kryhen reaksionet éshté tretja ujore e sulfur natriumit,
NayS. S anioni sulfur né tretje éshté pangjyré.

48



« Nitrat argjendi formon precipitat té zi té sulfur argjendit, i cili tretet né
acid nitrik té holluar por té nxehte.

NayS + 2AgNO3 > | Ag.S + 2NaNO;
S* (aq) *+ 2Ag (@)

« Acidet e forta reagojné me sulfuret dhe mandej lirohet gazi sulfhidrik gé
mund ta ndjejmé nga era karakteristike té vezés sé prishur.

Na,S + 2HCI > T H,S + 2NaCl
S%(aq) + 2H"(aq) > H2S(g)

Ky éshté reaksioni pér identifikimin anioneve sulfure.

A e di se:

Sa éshté réndésia biologjike e joneve té elementeve
halogjene?

Né mungesé té anioneve florure F° paraqgitet karies i
dhémbéve

Fig. 29

¥ Sasi e pamjaftueshme e anioneve jodure I né organizém

shkakton semundje té ndryshme, ndérmjet té cilave éshte

T °°°°° edhe puna e gjéndrés tiroide qé shkakton sémundjen e
| gushes.

Fig. 30

Br” anionet bromure jané pjesa pérbérése e disa substancave gé pérdoren
né mjekési si mjete pér getésim gjaté shqetésimeve mé té€ médha nervore.

CI" anionet klorure marrin pjesé né pérbérjen e acidit klorhidrik g¢ ndodhet
né Iéngun e lukthit. Ajo e mundéson aciditetin e domosdoshém pér ndikimin e
disa enzimave qé marrin pjesé né zbérthimin e ushgimit né lukth.

U 2.13. Anionet e grupit té dyté

Né grupin e dyté marrin pjesé anionet: SO4>" anioni sulfat, COs*~ anioni
karbonat, PO,* anioni fosfat, C,04> anioni oksalat, C4H4O¢*" anioni tartarat
etj. Ato me tretjen e BaCl, dhe tretjen e AgNO3 japin precipitate gé treten né
acid nitrik té holluar. Pérjashtim béjné anioni sulfat, i cili me tretjen e BaCl; jep
precipitat véshtiré té tretshém, ndérsa me tretje t&€ AgNOs3 precipiton vetém
nga tretje t&€ pérgendruara.
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Reaksionet karakteristike té anionit sulfat SO,*
Tretje e shqyrtuar éshté tretja e sulfatit t& natriumit, Na,SO4. SO, anioni
sulfat né tretje éshté i pangjyrosur.

« Me nitrat argjendi fitohet precipitat i bardhé té sulfatit t& argjendit vetém
nga tretjet shumé té koncentrura.

Na;SO4 + 2AgNO3~> | Ag»SO, + 2NaNO3
SO4” (aq) *+ 2Ag" (ag)> AG2804(s)

« Me klorur bariumin precipiton precipitat i bardhé edhe nga tretjet e
holluara, por precipitati praktikisht éshté i patretshém né ujé dhe né
asnjé acid.

Na,SO,+ BaCl, = d BaSO, + 2NaCl
8042_(aq) + Ba2+(aq) -> BaSO4(S)

Ky éshté reaksioni pér identifikimin e anioneve sulfate.

Reaksionet karakteristike té anionit karbonat CO3*

Reaksionet zhvillohen né tretje ujore té karbonatit t& natriumit, Na,COs.
CO3? anioni karbonat né tretje éshté pa ngjyré.

« Nitrat argjendi jep precipitat si krem té karbonatit té argjendit.

Na,COs3 + 2AgNO3; > | Ag,CO3 + 2NaNO3
CO32-(aq) + 2Ag"(aq)> Ag2COss)

o Me tretje té klorurit t& bariumit formohet precipitat té bardhé voluminoz
té karbonatit t&€ bariumit.

Na,CO3; + BaCl, » ~L BaCOs; +2NacCl
CO32_ (aq)t Ba2+(aq) > Ba003(s)

« Acidet e forta e shtyjné acidin karbonik nga kripérat e saja, gjaté sé
cilés fitohet edhe CO; e cila ndahet né formé té fluskave.

Na,CO; + 2HCI = 2NaCl + H,0 + T CO,

Ky reaksion shérben pér identifikimin e joneve t& CO3>.
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Acidi karbonik né tretje éshté e paqéndrueshme dhe zbérthehet né CO(g)
dhe HyOq). Kripérat e tyre jané shumé stabile si né gjendje té ngurté ashtu
edhe né tretje.

Reaksionet karakteristike té anionit fosfat PO,*

Tretja e shqyrtuar éshté zakonisht nga dinatrium hidrogjen fosfatit,
Na,HPO4. PO,* anioni fosfat né tretje éshté i pangjyrosur.

« Me nitrat argjendin fitohet precipitat i verdhé nga fosfati i argjendit.

2Na,HPO, + 3AgNO; > | AgsPO, + 3NaNO; + NaH,PO,
PO4%(aq) + 3AT" (aq) > AgsPOus)

« Me klorur bariumin formohet precipitat i bardhé nga fosfati i bariumit.

2Na, HPO,4 + 3BaCl, > | Bas(PO,), + 4NaCl + 2HCI
2P0, (aq) + 3Ba”"(aq) > Bas(POu)zs)

« Amonium molibdati i shtuar né tepricé, né prani té acidit nitrik precipiton
né precipitat kristaloré té verdhé té€ amonium fosfor molibdatit.

HsPO4 + 12(NH4)2M004 + 21HNO3 >4(NH,)3P04-12Mo03 + 21NH4NO3 + 2H,0

Reaksioni éshté karakteristik dhe shérben pér identifikimin e joneve PO4>.

Reaksionet karakteristike té anionit oksalat C2042'

Tretje e shqyrtuar éshté nga amonium oksalati, (NH,)2 C204. C204% anioni
oksalat né tretje éshté i pangjyrosur.

« Nitrat argjendi jep precipitat t&é bardhé té oksalatit t& argjendit, i cili
tretet né acid nitrik té holluar.

(NH4)2C20,4 +2AgNO3 > | Ag,C,0, + 2NH4NO
C204% (aq) + 2Ag(aq) > Ag2C204s)

« Klorur bariumi precipiton né precipitat t€ bardhé kristalore té oksalatit té
bariumit i cili tretet né acide minerale dhe nuk tretet né acid acetik.

(NH4)2C204 + BaCl, > | BaC,04 + 2NH,CI
C2042_(aq) + BGZ+(aq) > BaC204(S)
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« Permanganat kaliumi né mjedis acidik e oksidon anionin oksalat deri né
CO, ku Mn*’" reduktohet deri né Mn*2. Tretia me ngjyré vjollcé té
KMnO, ¢’ngjyroset qé éshté vértetim pér praniné e jonit oksalat C204>.

2KMnOy4 + 3H,S04 + 5H,C204 = KoSO4 + 2MNnSO4 + 8H,0 + 10C0O,

1 2.14. Anionet e grupit té treté

Né grupin e treté marrin pjesé anionet: NO3;~ anionet nitrate, NO,™ anionet
nitrite dhe anionet acetate CH3;COO™. Ato nuk formojné precipitate as me
tretjien eBaCl,, e as me tretjen e AgNOs.

Reaksionet karakteristike té anionit nitrat NO3"

Reaksionet zhvillohen né rrugé té njomé té nitratit t€ kaliumit, KNO3 ose té
nitratit t& natriumit, NaNOs. NO3™ anioni nitrat né tretje éshté i pangjyré.

Reaksionet karakteristike t€ anioneve nitrate bazohen né vetité oksiduese
té acidit nitrik.

o Hekuri nga sulfat hekuri(ll) i redukton anionet nitrate nga monoksid
azoti. Ai me mbetjen e sulfat hekurit(ll) lidhet dhe formon komponim
adicionues té sulfatit té nitrozil hekurit(ll), qé fitohet né formé té njé
unaze me ngjyré kafeje.

2NaNO;3; + 6FeSO4 + 4H,SO4 - 2NO + 3F62(SO4)3 + 4H,0 + Na,SO,4
NO + FeSO4 2 Fe(NO)SO4

Reaksioni éshté specifik dhe shérben pér identifikimin e anioneve nitrate
dhe kryhet né kété ményré:

Sé pari pérgatitet tretja e ngopur e FeSO,4. Né epruveté
merren 1 deri 2 cm?® tretje qé pérmban nitrate (NaNOs, HNO3).
Né muret e epruvetés shtihet 5-6 pika acid té koncentruar
H,SO4. Mandej me kujdes shtohet nga tretja e freskét e
pérgatitur t&€ FeSO4. Né sipérfagen qé reagojné té dyja tretjet
formohet unaza me ngjyré kafe nga komponimi kompleks i
formuar sulfat nitrozil hekuri(ll), gé& paraget vértetim pér
praniné e anioneve nitrate.

Fig. 31
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« Tretja nga difenil amini me nitratet jep ngjyré intensive té kaltér.
Reaksioni mund té shérbejé pér identifikimin e nitrateve vetém né rast
kur anionet gé japin reaksione té& ngjashme mungojné (pér shembull:
nitritet, kromatet dhe té tjera).

Reaksionet karakteristike té anionit nitrit NO,"

Tretja e shqyrtuar éshté tretja ujore e nitritit t€ natriumit, NaNO,. NO;
anioni nitrit né tretje éshté pa ngjyré.

Me nitrat argjendin, nitritet japin precipitat té bardhé kristaloré i cili tretet né
tepricé té nitriteve alkale ku fitohet komponim kompleks té natrium
dinitroargjentat(l).

NaNO, + AgNO; > | AgNO, + NaNO3

AgNO; + NaNO; = Na[Ag(NO2),]
Reaksionet karakteristike té anionit acetat CH;COO"

Tretja e shqyrtuar éshté tretja ujore e acetatit té natriumit CH;COONa ose
acetatit té kaliumit, CH3COOK. CH3;COQO" anioni acetat né ftretje éshté e
pangjyrosur.

o Klorur hekuri(lll) formon tretie me ngjyré té kuqge té acetatit té
hekurit(l1l).

FeCl; + 3CH3COONa - Fe(CH3COO); + 3NaCl
FeS+(aq) + 3CH3COO-(aq) 9
« Acidet e forta mund té lirojné acid acetik nga kripérat e saja, gé
vértetohet né bazé té erés karakteristike.

CH3sCOONa + HCI = CH3COOH + NaCl
CH5COO (ag) + H'(aq) > CHsCOOH)

« Etanoli né acid acetik, né prani té acidit sulfurik t&€ koncentruar, si mjet
dehidratues dhe gjaté nxehjes, formon ester me eré té kéndshme.

H.SO,4
CH3COOH + HOC;Hs = H>O + CH3COOC,H5

Reaksioni kryhet né kété ményré: né epruveté merren 2-3 cm® etanol dhe
shtohet véllimi i njéjté té acidit acetik. Népér muret e epruvetés shtohen disa
pika té H,SO4té koncentruar, nxehet deri né vlim, me Iévizjen e epruvetés, e
mandej tretja derdhet né goté me ujé té ftohté. Ndjehet njé eré e kéndshme té
esterit té formuar etil acetat (elitester i acidit acetik).
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A e di se:

Era e kéndshme e frutave dhe lules vjen
nga eteret gé ndodhen né to (Fig. 32 dhe
Fig. 33). Ashtu pér shembull: etil esteri i
acidit acetik ka erén e verés sé vjetér,
pérderisa esteri izoamil i acidit acetik ka eré
té kendshme té dardhés.

Fig. 32 Fig.33

Eshté e njohur se era e ananasit éshté nga etilesteri i acidit bukanik,
pérderisa izoamilesteri i acidit izopentanik ka eré té mollés. Era e kéndshme e
cimetit vien nga benzilesteri i acidit té cimetik.

Pyetje dhe detyra pér pérséritje:
1. Radhiti anionet né grupe.

Cl  COs*
Br SO~ NO, S$*
C204> NOs; PO,
I CH3;COO"
2. Cka éshté karakteristike pér anionet e elementeve halogjene?

3. Vallé, a mundet joni bromur Br" ta zévendésojé jonin klorur CI" nga kripérat e
tyre?

4. Si vértetohet joni sulur $*?

5. Plotésoje barazimin:

Ag"(aq) * >

6. Pér cka dallohet anioni sulfat nga anionet tjera té grupit té& dyté?

7. Shpjego se si do ta vértetosh vallé né prové pér analizé éshté prezent anioni
karbonat.

8. Cili anion me AgNOs jep precipitat té verdhé?
a) SO4% b) C,04> ¢) PO4* ¢) COs* (rrethoje pérgjigjen e sakté).
9. Me ¢ka oksidohet anioni oksalat? Shéno barazimin e reaksioni té€ oksidimit

10. Me reagensin FeSO4, né mjedis acidik, njéri nga anionet formon unazé me
ngjyré kafeje. Cili éshté ky anion?

11. Shéno barazimin e reaksionit pér esterifikimin e acidit acetik dhe etanolit.

12. Vallé, a e din se ¢ka éshté uji kloror, e ¢ka acid klorhidrik.
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@ ANALIZA KUANTITIVE

Nése ndonjé aftésie i merret

ajo ¢ka éshté pér peshim,
matje dhe llogaritje,

sa pak do mbetet nga ajo.

Platoni (427 — 347 para erés soné)

;

Kjo térési tematike pérbéhet prej tre

tema edhe até:

Tretjet — né té jané té pérpunuara disa
lloje té tretieve dhe vetiteé e tyre
karakteristike. Jané té dhéna njé numér
mé té madh detyrash pér paraqitien e
pérbéries sé& tretieve dhe shembuj pér

zgjidhjen e tyre.

Bazat e analizés kimike kuantitative
né té cilén theks té vecanté i éshté
kushtuar metodave véllimetrike qé& pér-

doren pér

pércaktimin kuantitativ té

pjesémarries sé€ pjeséve pérbérése né
substancén e shqyrtuar.

Metodat fiziko-kimike t& cilat e
shpjegojné meényrén bashkekohore pér
kryerjen e analizave instrumentale, me té
cilat pércaktohet pérbérja dhe sasia

substancave.

Duke e mésuar kété temé nxénési fton

baze pér

kryerjen e pércaktimeve

kuantitative dhe llogaritien e madhésive té

kérkuara.

i
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B 3. Analiza kuantitative

B 3.1. Sistemet disperze

Kur do té shpérndahen (disperzojné) thérrmijat e njé substance népér
thérrmijat e substancés tjetér fitohet sistemi disperz. Ai pérbéhet nga faza
disperze dhe mjedisi disperz. Faza disperze éshté substanca e cila
shpérndahet, ndérsa mjedisi disperz éshté substanca né té cilén shpérndahen
thérrmijat nga faza disperze dhe ajo éshté né sasi mé té madhe. Né mjedisin
disperz mund té jené té dizperuara thérrmijat e mé shumé substancave.

Realizoje kété eksperiment: né njé goté me ujé vendos sheqger, né tjetrén
vaj, né té tretén réré té imét, né té katértén alkool dhe pérzieji. Né gelqoren e
orés vendos té bardhén e vezés, zhele pér floké€, majonezé, puding.

Mendo: vallé a jané kéto shembuj pér sisteme disperze? A mundesh pér
cdonjérén prej tyre té pércaktosh se ¢cka éshté mjedis disperz, e ¢ka fazé
disperzuar. Cka éshté dallimi né mes tyre?

Sistemet disperze ndérmjet veti dallohen pér nga pérbérja, pér nga
gjendja agregate e thérrmijave té fazés sé disperzuar dhe mjedisit disperz, si
pér nga madhésia e thérrmijave té fazés disperze.

Sipas pérbérjes mund té jené homogjene dhe heterogjene.

Sistemet disperze homogjene jané ato sisteme né té cilat ekzistojné
sipérfage kufitare ndérmjet thérrmijave té fazés sé disperzuar dhe thérrmijave
té mjedisit disperzues. Sistemet e kétilla jané: tretja ujore e kripés, tretja e
sheqerit né ujé, alkooli né ujé dhe ngjashém. Sistemet disperze heterogjene
jané ato sisteme né té cilén faza disperzuese dhe mjedisi disperz jané té
ndara me sipérfage kufitare, si pér shembull vaji né ujé, quméshti i émbél,
xehe etj.

Sipas gjendjes agregate té€ mjedisit disperz dhe fazés sé disperzuar mund
té fitohen nénté lloje t&€ ndryshme té sistemeve disperze, si¢c éshté paragqitur
né kété tabelé:

Tabela nr. 3 Llojet e sistemeve disperze sipas gjendjes agregate té€ mjedisit
disperz dhe fazés sé dispergur.

Mijedisi E ngurté E léngté E gazté

disperz
Fazé e E ngurté E ngurté E ngurté
disperzuar E Iéngté E Iéngté E Iéngté
E gazté E gazte E gazté
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Ari gé pérdoret pér pérpunimin e stolive paraget sistem
disperz nga mjedisi i ngurté (Au) dhe fazés sé ngurté (Cu,
Pt, Ag) (Fig. 34).

Pomadat né fakt jané emulsione né té cilat edhe
mjedisi disperz(yndyré) edhe faza e disperzuar(substanca
aktive) jané né gjendje agregate té léngté. (Fig. 35).

Fig. 35 Pomadat

Mijegulla krijohet me shpérndarjen e pikave té léngur(faza)
népér ajér(mjedisi i gazté) (Fig. 36).

Fig. 36 Mjegulla

Ndarja e sistemeve disperze mund té kryhet edhe sipas madhésisé sé
thérrmijave té fazés sé disperzuar. Dimensionet e thérrmijave té fazés sé
disperzuar mund té jené té ndryshme, dhe prandaj mund té flitet pér sisteme
té ashpra disperze, sisteme koloidale disperze dhe sisteme disperze
molekulare.

‘ﬂ"‘ Nése dimensionet thérrmijave té fazés sé
s [,“? disperzuar jané mé té médha se 100 nm bé-

i' : | het fjalé pér sistem disperze té ashpra, si¢
jané: suspensionet, emulsionet, shkumé,

] aerosol.
Fig. 37 Réré ari Fig. 38 Aerosol

Nése dimensionet e thérrmijave té fazés sé disperzuar sillen prej 1 deri
100 nm, atéheré ato jané sisteme koloidale. Ato mund té jené liofile dhe
liofobe.

Koloide liofile jané ato sisteme, thérrmijat e té cilave kané aftési qé né
sipérfagen e tyre ti absorbojné molekulat nga Iéngu né té cilén jané
shpérndaré. Sistemet koloidale té kétilla jané nishesteja, tutkalli, acidi i
siliciumit, xhelatina, e bardha e vezés, tretje koloidale e sapunit, gjaku et.
Nése térheqja e thérrmijave koloidale dhe tretésit éshté e madhe, fitohet
sistem i cili quhet gel.

Koloidet liofobe jané sisteme né té cilat thérrmijat e té cilave i débojné nga
sipérfagja e tyre molekulat e Iéngut né té cilén jané shpérndaré, si pér
shembull: tretje koloidale té metaleve, sulfure metalike etj. Te kéto térheqgja
ndérmjet thérrmijave koloidale dhe tretésit éshté e dobét dhe fitohet sistem gé
quhet sol.

Sistemet koloidale vegohen me disa veti karakteristika, si¢ jané koagulimi,
sedimentimi, elektroforeza, efekti i Tindalit et;.
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Nése dimensionet e thérrmijave té fazés sé disperzuar jané deri né 1 nm,
gé i peérgjigjet dimensioneve té molekulave dhe joneve, sistemet disperze
quhen tretje molekulare-disperze ose thjeshté tretje.

Llogaritet se nuk ekziston kufi i ashpér ndérmjet sistemeve disperze té
pérdorura si né madhésiné e thérrmijave ashtu edhe né vetité e tyre.

Mjedisi disperz dhe faza e disperzuar né sistemet disperze mund té
ndahen me metoda té duhura.

A e dini se:

Vetité e sistemeve koloidale jané me réndési té veganté pér mjekésiné.

- Koagulim paraget verbimin e thérrmijave koloidale. Ajo luan rol té
réendésishém gjaté ndaljes sé gjakderdhjes gé ndodh pér shkak té koagulimit
té gjakut (Fig. 40)

- Sedimentacioni é€shté precipitimi i thérrmijave koloidale nga gjaku. Kjo éshté
me réndési pér zbulimin e sémundjeve té ndryshme né organizmin.

- Elektroforeza domethéné ndarje e thérrmijave koloidale té elektrizuara nén
ndikimin e rrymés elektrike. Gjen zbatim né mé shumé degé té mjekésisé, si
pér shembull né fizioterapi gjaté mjekimit t& sémundjeve reumatike dhe té
tjera, né stomatologji, né kirurgji etj. (Fig. 41).

- Dializa éshté proces i ndarjes sé tretjeve koloidale nga tretjet molekulare
népérmjet t&€ membranés semipermiabile nga pérbérja shtazore ose sintetike.
Aparati shérben pér ndarjen e tyre quhet dializator. Te njerézit me sémundje
té veshkave dializatori merr funksion té veshkave (Fig. 39).

Pyetje dhe detyra pér pérséritje:
1. Numéro disa shembuj pér sisteme disperze nga jeta e pérditshme.
2. Cilat nga kéto jané homogjene e cilat heterogjene?

3. Nése imtésojmé shkumés dhe e tretim né ujé, cfaré sistemi disperz do té
fitojmé sipas pérbérjes, sipas madhésisé sé thérrmijave té fazés sé disperzuar
dhe sipas gjendjes agregate té fazés sé disperzuar dhe mjedisit disperz?

4. Pércakto se né cilin sistem disperz marrin pjesé kéto substanca: qumeéshti i
émbél, kosi, gel pér floké, kafe shllag, ¢aji i émbélsuar, gjaku, majonezi et;.

5. Cili &shté dallimi né mes koka kolés dhe Iéngut té pjeshkés?
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B 3.2. TRETJET

Tretjet
i mbushin ogeanet
dhe rrjedhin népér venat tona

Fig. 42 Arenius (1859-1927)

Kur flitet pér tretje faza e disperzuar quhet substancé e tretur, ndérsa
mjedisi disperz quhet tretés.

Realizoje eksperimentin: Né goté pérzieji ujin dhe klorur natriumin, acidin
acetik dhe klorur natriumi, alkoolin dhe ujin, alkoolin dhe sakarozin, ujin dhe
sulfat bariumin, ujin dhe hidroksidin e natriumit, ujin dhe klorur amoniumin.

Vallé, a mund té pérfundosh:
- Cka éshté tretés, e ¢cka substancé e tretur né tretjet e dhéna?
- Né ¢faré gjendje agregate jané ato?
- Vallé té gjitha substancat né ményré té barabarté treten né tretésin?
- Vallg, a vérehen edhe disa ndryshime tjera?

Thérrmijat e substancés se tretur mund te jene molekula ose jone. Si
tretés llogaritet substanca e cila n; tretje ka sasi me te madhe dhe éshté né
gjendje agregate té njéjte si edhe veté tretési. Pér shembull, kur do té tretet
NaCl né ujé fitohet tretje, tretési i té cilit €shté uji, sepse ajo mbetet né gjendje
agregate té njéjté si edhe para tretjes sé klorur natriumit.

Si tretés mund té pérdoren mé shumé substanca, edhe até uji, alkooli,
eteri etj. Mé sé shpeshti pérdoren tretje né té cilat éshté uji si tretés.. Ato jané
shumé prezenté né eksperimentet né laboratoré kimik si edhe né natyre, né
pérgjithési. Domethéné, uji éshté tretés universal. Aftésia e tij e shprehur pér
tretje té substancave tjera éshté e kushtézuar me shprehjen e polaritetit té
molekulave té tija. Uji veganérisht i treté ato substanca, molekulat e té cilave
jané polare. Né ujé miré treten edhe komponimet jonike, pérderisa pak mé
dobét treten substancat t&€ ndértuara nga molekulat jopolare.

Pérgendrimi i substancés se tretur né tretje té ngopur quhet tret-
shmeéri e asaj substance né tretés té dhéneé.
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Tretshméria e substancave varet nga mé shumé faktoré.

Tretshméria e substancave té ngurta né ujé varet nga natyra e substancés
dhe nga temperatura.

Né temperaturé té njéjté né sasi té njéjté tretésit nuk treten njélloj
substancat e ndryshme. Né 20°C né 100 g ujé disa substanca e kané kété
tretshméri:

Tabela nr. 4 Tretshméria e disa substancave né 20°C.

Substanca BaSO, | CaSO, | KNOs; | KiI saharoza
Tretshméria 0,00023 | 0,293 | 31,8 [134,5| 201
né gramé

Me rritien e temperaturés mé sé shpeshti tretshméria zmadhohet.
Megijithaté, ka edhe pérjashtime. Eshté vértetuar se gjaté tretjes sé acetatit té
kalciumit (CH3COO),Ca ose té stronciumit (CH3;COO),Sr me rritien e
temperaturés tretshméria zvogélohet.

Tretshméria e |éngjeve né tretés té léngté éshté e ndryshme dhe varet nga
natyra e veté Iéngjeve. Disa prej tyre pérzihen né c¢farédo raporti (alkool dhe
ujé), ndérsa té tjerét jané té kufizuar (eter dhe ujé). Tek disa me zmadhimin e
temperaturés tretshméria zmadhohet, ndérsa tek disa zvogélohet.

Tretshméria e gazrave né Iéngje éshté e ndryshme dhe varet nga natyra e
gazit, temperatura dhe shtypja. Me rritien e temperaturés tretshméria e gazit
zvogeélohet, ndérsa me ndryshimin e shtypjes tretshméria ndryshon né
pérpjesétim té drejté. Kjo domethéné se me rritien e shtypjes tretshméria
zmadhohet, ndérsa me zvogélimin e shtypjes zvogélohet.

Efekti i nxehtésisé gjate tretjes - Gjaté tretjes sé disa substancave né ujé
ndjehet nxehja e gotés, ndérsa gjaté tretjes sé substancave tjera tretja ftohet.
Kjo dukuri €shté e njohur si efekti i nxehtésisé sé tretshmérisé. Pér shembull,
kur tretet H,SO4 ose NaOH né ujé temperatura e treties zmadhohet, sepse
lirohet nxehtési. Kjo paraqet efekt pozitiv t&€ nxehtésisé gjaté tretjes dhe
paraqet proces egzoterm. Nése né ujé tretet nitrati i kaliumit KNO3 ose kloruri i
amoniumit NH4Cl temperatura e tretjes zvogélohet pér shkak se gjaté tretjes
absorbohet nxehtési. Kjo paraget efekt negativ t€ nxehtésisé sé tretjes,
ndérsa procesi éshté endoterm.

Veti karakteristike pér tretjet éshté edhe kontrakcioni véllimoré. Kjo
éshté dukuri kur tretja e fituar ka véllim mé té vogél nga shuma e véllimeve
fillestare té ujit dhe substancés sé tretur. Pér shembull: me pérzierjen e 50
cm?® etanol dhe 46 cm® ujé fitohet tretie me véllim prej 92 cm®, e jo prej 96
cm?®.

Sipas sasisé sé substanceés sé tretur tretjet mund té jené:

Té pangopura - né té cilat tretési né temperaturé t¢ dhomés mund té
tresé ende nga substanca e tretur.

Té ngopura — né té cilat tretési e ka pranuar sasiné maksimale té
substanceés sé tretur né temperaturé t€ dhomés.
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T€ tejngopur — né té cilat si tretés né temperaturé mé té larté ka tretur mé
shumé nga substanca e tretur. Me ftohjen e tretje deri né temperaturé té
dhomeés teprica e substancés sé tretur precipiton. Mandej disa substanca
lidhen me disa molekula ujé. Kéto substanca té cilat gjaté precipitimit
kristalizojné jané té quajtur kristalohidrate, ndérsa uji i lidhur quhet uji
kristaloré. Kristalohidrate té kétilla jané: CuSO4 - 5H,0, Na,COj; - 10H,0,
FeSO4 . 7H20 etj.

Pyetje dhe detyra pér pérseritje:

1. Shéno shembuj pér tretjet e vérteta dhe molekulare.
2. Cfaré sisteme disperze jané kéto?
3. Nése né 50 cm?® ujé treten 20 cm® alkool cka éshté tretés, e cka substancé e
tretur? Nése shtohen 40 cm?® ujé, né 120 cm?® alkool cka éshté tretés, dhe cka
substanceé e tretur? Shpjego.
4. Nése shtohen 320 g kripé né 100 g ujé, lehté e tretshme né ujé, ndérsa tretja
mbetet né gjendje agregate té léngté ¢ka éshté treté né kété rast?
5. Cka nuk duhet té bésh: té& vendosésh ujé né acidin e koncentruar t& H,SO4 ose
acidin e koncentruar té H,SO4 né ujé?
6. Lexoi emrat e kristalohidrateve té dhéna: MgSO,4 * 7H,0; Na,CO3; - 10H.0;
MnC|2 . 6H20; A|K(SO4)2 12 HQO; CO(CH3COO)2 . Hzo
7. Shéno formulat e kétyre komponimeve:

- kloruri nikli(Il) heksahidrat,

- acetati i plumbit (ll) trihidrat,

- bromur natriumi dihidrat
8. Pse pér temperaturé té caktuar nji lugé té sheqerit kristaloré mé shpejté tretet
sesa njé copé sheqgeri?
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¥ 3.3. Pérbérja e tretjeve

Pérbérja e tretjeve mund té shprehet népérmijet té raporteve, pjesémarrjes
dhe pérgendrimit té substancés sé tretur né tretjen.

Pjesémarrja e substancés né tretje

Pjesémarrja e masés sé ndonjé substancé paraqitet me shprehjen:
w(d) = 14
2 m,

Kur flitet pér pjesémarrie té substancés sé tretur né tretje pérdoret
shprehja:
Wp-c — pjesémarrja e masés sé substancés sé tretur

my.c— masa e substanceés sé tretur

mp.,— masa e tretjes

Pér shkak se vlerat pér pjesémarrjet jané mé té vegjél se 1, nga shkaqge
praktike ato shprehen né pérqindje dhe prandaj e gjithé shprehja shumézohet
me 100.

Shembull1: Sa éshté masa e substancés sé tretur né 600 g tretje té
NaNOs, nése pjesémarrja e masés éshté w (NaNO3) = 23%.

Zgjidhje:
myp=600g
w(NaNO3) = 23%: 100 = 0,23
m(NaNO3) =?
W(NaNO,) = MNANO) - 55 m(NaNO,)
p-p 600g

m(NaNOs) = 0,23 - 600 = 132 g

Shembull 2: Sa gram ujé dhe sa gram klorur natriumi jané té nevojshém qé
té pérgatiten dy kilogram tretje me pjesémarrje t¢€ masés w (NaCl)=0,85%
(tretje fiziologjike)?

m(NaCl) =? m(H20) =?

w(NaCl) = 0,85%: 100 = 0,0085

Mp-p = 2 kg - 1000 = 2000 g
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Nga shprehja wpc =" rrjedh se: Mp-c = Wpc - Mpp
p-p

m(NaCl) = w(NaCl) - my, = 0,0085 - 2000 = 17

g
Mpp = My + M(H20)

Sepse p(H20) =1 glcm®
rriedh se

m(H20) = V(H.0)
m(H20) = mp.p, — My

m(H20) = 2000 — 17 = 1983 g = 1983 cm®

Pérveg tretjieve me pjesémarrje t€ masés sé substancés né tretje pérdoren
edhe tretie me pjesémarrje véllimore nése éshté substanca né gjendje
agregate té léngté.

Pérqgendrimi i substanceés sé tretur né tretje

Pérgendrimi i substancés sé tretur né tretje paraget pérmbajtie té
substancés sé tretur né véllim té caktuar nga tretja. Ajo mund té shprehet né
mé shumé ményra dhe até si: pérgendrim sasioré, pérgendrimi i maseés,
pérgendrimi véllimoreé et;.

Pérgendrimi sasioré
Pérgendrimi sasioré paraget raport ndérmjet sasisé sé substancés sé tretur

dhe véllimit té tretjes. Shénohet me shkronjén c¢ (ce) dhe paraqitet me
formulén:

n(4)
V

c(4) = shprehet me njésiné mol/dm® ose mol - dm™

n(A) — sasia e substancés
V — véllimi i tretjes

Shembull 1:Té pérgatiten 250 cm? tretie t€ NaCl me pérgendrim prej
c(NaCl) = 0,1 mol/dm?.

Zgijidhje:
V=250 cm® = 0,25 dm?®
c(NaCl) = 0,1 mol/dm?®

n(NaCl
c(NaCl) =(NT) : n(NaCl) = ¢(NaCl) - V= 0,25 dm?®- 0,1 mol/dm?

n(NaCl) = 0,025 mol
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Qé té pérgatitet tretja duhet té dihet se sa gram nga substanca e tretur
duhet té merren.

m(NaCl) =2 M(NaCl) = 58,5 g/mol
m(NaCl) = n(NaCl) - M(NaCl) = 0,025 mol - 58,5 g/mol
m(NaCl) = 1,46 g

Shembull 2:Nése né 500 cm® tretie jané tretur 5 g KNOs3;, sa éshté
pérgendrimi i KNO3 né até tretje t& shprehur né mol/dm?>?

Zgijidhje:
V=500cm®=0,5dm?
m(KNO3) =5 g
M(KNO3) = 101 g/mol
#(KNO, ) = m(KNO,)  5g

M(KNO,) 101g/mol
n(KNO;) = 0,05mol

n(KNO;) 0,05mol
v 0,5dm’

¢(KNO,) =

¢(KNO,) = 0,12
dm

3

Pérgendrimi i nitratit té kaliumit né tretjen do té jeté e barabarté me
0,1 mol/dm®.

Pérgendrimi i masés

Pérgendrimi i masés paraqet raport ndérmjet masés sé substancés sé
tretur dhe véllimit té tretjes. Shénohet me y (gama) dhe paraqitet me formulén:

m(A

7(A4) = 7) , ndérsa shprehet né njési g/dm® ose g - dm™

Shembull1: Sa éshté pérgendrimi i masés sé tretje prej 300 cm® nése né té
pérmbahen 8 g Na,CO3?
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Zgjidhje:
V =300 cm®=0,3dm®
m (NﬂzCO3) =8¢

m(Na,CO;)  8g
v 0,3dm’

7(N32C03) =

7(Na,CO,) =26,7 dg

m3

Shembull 2: Sa gram KCl jané té& nevojshém qé té pérgatiten 500 cm® tretje
mey(KCl) = 8,2 g/dm?.

Zgjidhje:
m(KCl) =?
Vpp = 500 cm® = 0,5 dm®
v(KCl) = 8,2 g/dm?®
m(KCl) = 8,2 g/dm® - 0,5 dm®

m(KCl)=4,1g

Tabela nr. 5 Paraqitja e pérbérjes sé tretjeve

Madhési fizike Formula pér Njésia themelore
llogaritje
Pjesémarrja e Wip.c) = Mp.c)/ Mp-
substancés né tretje 0) Pa dimension *
Pérgendrimi sasioré c(A)=n(A)/V mol/dm?®
Pérgendrimi i v(A) = m(A) | V g/dm®
masés

* Pjesémarrja e masés né tretie mé sé shpeshti shprehet né pérqgindje (%) nése vlera e
fituar shumézohet me 100. Mund té shprehet edhe né promilé (%o) nése shumézohet me
1000.
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Detyra me shéndrrimin e tretjes prej njé lloji né lloj tjetér té pérgendrimit
té substancés sé tretur né tretje.

Shembulli 1:Nése pérgendrimi sasioré né 200 cm® tretje té nitratit t&
kaliumit 8shté c¢(KNOs) = 0,15 mol/dm® sa do té jeté pérgendrimi i masés?

Zgijidhje:
Vo= 200 cm® = 0,20 dm®
c(KNO3) = 0,15 mol/dm?®

M(KNO3) = 101 g/mol

n(KNO;) m(KNO,)
¢(KNO3) = 7 (KNQg) = ————
n(KNO3) = ¢(KNO3) - V 7 (KNO3) = m(KNO3)/ V=3,03g/0,2dm?

n(KNO3) = 0.15 mol/dm*®- 0,2dm*®  »(KNO3) = 15,15 g/dm®
n(KNO3) = 0.03 mol

m(KNO3)= 0,03 mol - 101 g/mol

m(KNO3) = 3,03 g

Pérvec késaj ményre té llogarities mund té kryhet edhe sipas késaj
formule:

v(A) = c(A)- M(A)
v(KNO3) = 0,15 mol/dm?® - 101 g/dm?
v(KNO3) = 15,15 g/dm?®

Shembull 2: Sa éshté pjesémarrja e masés sé acidit sulfurik né tretje me
pérgendrim sasior prej ¢(H.SO4) = 1,8 mol/dm? dhe dendési p = 1,8 glcm®.

Zgjidhje:
¢(H,S0,)- M(H,S0,)
¢(HoS04) = 1.8 mol/dm® W(H,S04) = p
3 1.8mol/dm”’ - 98g/mol
p=1,84 g/lcm w(H2S0O4) = 1 84g/om’
M(H5S0,) = 98 g/mol W(H>S0,) = 95.86 - 100 = 9.58%
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Hollimi dhe pérzierja e tretjeve

Tretjet me pérgendrim té caktuar té substancés sé tretur né tretje
pérgatiten nga substancat e pastra. Megjithaté, shpesh heré tretjet pérgatiten
me hollimin e tretjeve té pérgatitura me pérgendrim té€ caktuar ose me
pérzierjen e dy ose mé shumé tretje me pérgendrim t& ndryshem.

Hollimi i tretjeve

Nése hollimi i tretjeve kryhet éshté e nevojshme té llogaritet se sa ujé duhet
té shtohet né tretjen fillestare. Pérgendrimi i tretjes sé re qé pérgatitet duhet té
jeté mé e vogél nga pérgendrimi i tretjes fillestare.

Gjaté pérgatitjes sé tretjeve me hollim pérdoren formula pérkatés. Disa nga
kéto do té jené té pérdorura né kéto shembu;.

Shembull 1: Nése 500 cm® tretje té klorurit t& kaliumit me pérgendrim té
masés prej (KCI) = 120 g/dm® hollohet, do té ftohet tretie me pérgendrim té
masés #KCl) = 80 g/dm>. Sa éshté véllimi i tretje sé holluar dhe sa véllim ujé
duhet té shtohet?

Zgjidhje:
71=120 g/dm? nvi=r.v,
-V, 120g/dm’-0,5dm’
Vi =500 cm® = 0.5 dm® V,= 7172 = ggog/dm’g
72 =80 g/dm® V,=0.75 dm® = 750 cm®
V,=? V(H20) = V, — V4 = 750 — 500 = 250 cm?®
V(H20) =?

Né tretjen fillestare duhet té shtohen 250 cm?® ujé qé té fitohen 750 cm?®
tretje té klorur kaliumit prej y(KCI) = 80 g/dm?.

Shembull 2: Sa gram ujé duhet té shtohet né tretien e NaOH me w(NaOH)
=12% qé té fitohen 90 g tretje té hidroksidit t& natriumit me w(NaOH) = 4%?

Zgjidhje:
my =7? my;=90g m(Hx0) =7
w1 =12% =0.12 wo =4% = 0.04
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mq- Wi = mo- Wo

m=y, 12
m(H20) = mz—m; =90 -30 =60 g

Pérzierja e tretjeve

Shembull 1: Sa éshté pérgendrimi i tretjes (né mol/dm®) sé fituar me
pérzierjen e 200 cm? tretje té acidit acetik me pérgendrim prej (CH3COOH) =
2,5 mol/dm® dhe tretie me véllim V = 0,4 dm® né té cilin jané tretur 0,5 g
CH3;COOH?

Zgijidhje:
n,(CH,COOH)
¢1(CH3COOH)=2.5 mol/dm®  ¢{(CH3sCOOH) = %
V=200 cm’=0,2 dm® n1(CH3COOH) = ¢4(CH3COOH) - V4
Vo =0,4 dm? n1(CH3COOH) = 2.5 mol/dm?® - 0.2dm?
M(CH3COOH) = 60 g/mol n1(CHsCOOH) = 0.5 mol
m(CH,COOH)
m(CHsCOOH) =0,5g na(CHsCOOH) = 3/ ci_coom)
0.5g
c3(CHsCOOH) =2 n2(CHsCOOH) = oot = 0.0083mol
.(CH,COOH) =" (CH,COOH) + n,(CH,COOH) _ 0,5mol +0,0083mol

Vi+V, 0,2dm’ +0,4dm’
¢,(CH,COOH) = 0,847 mol/dm’

Shembull 2: Sa do té jeté pérgendrimi i tretjes sé fituar nése pérzihen 3,5
dm? acid klorhidrik me pérgendrim ¢(HCI) = 0,12 mol/dm® dhe 0,75 dm® tretje
té acidit klorhidrik me c(HCI) = 0,5mol/dm>? Véllimi i tretje sé fituar duhet té
jeté 4,25 dm?.

Zgijidhje:
| p-p V4=3,5dm? ¢1(HCI) = 0,12 mol/dm?®
llp-p Vo =0,75dm? c2(HCI) = 0,5 mol/dm?®
Vs = 4,25 dm? c3(HCI) =2
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C1(HCI) - V4 + co(HCI) - Vo = c3(HCI) - V3

¢,(HC1)-V, +¢,(HC)-,
£

c3(HCI) =

0.12mol/dm’ -3.5dm’ + 0.5mol/dm? - 0.75dm’
4.25dm’

C3(HC|) =

cs(HCI) = 0.261 mol/dm?®

Shembull 3: Sa kilogram tretje té acidit sulfurik me w(H2SO4) = 96% duhet
té shtohen né 2 kg tretje té€ acidit sulfurik me w(H>SO4) = 80% é té fitohet
tretjie me w(H2S04) = 90%7?

Zgjidhje:
my(H2S0y4) =7 w1(H2S04) = 96% = 0,96
my(H2S04) = 2 kg w2(H2S04) = 80% = 0,8

wa(H2S04) = 90% = 0,9

m1(H2S04) - w1(HaS04) + ma(H2S04) - wa(H2S04) = (M1 + m2)(H2S04) - wa(HaS04)
mi(H2S04) - 0,96 +2 - 0,8 = (my +2) - 0,9

m1(H2S04) = 3,33 kg

Zgjidhi detyrat e dhéna:
1. Té pérgatiten 500 cm?® tretje t& NaCl me pérgendrim sasioré prej c(NaCl) =
0,1 mol/dm?®.
(2,92 g NaCl)
2. Sa éshté masa e Na,SO, duhet té merr gé té pérgatiten 250 cm? tretje me
c(NayS04) = 2 mol/dm>?
(719)

3. Sa éshté pérgendrimi sasioré i 500 cm?® tretjes sé KOH nése jané tretur 5 g
nga substanca?
(0,16 mol/dm®)
4. Sa éshté pjesémarrja e masés sé NaCl né tretje té fituar me pérzierjen e 2
kg ujé dhe 300 g NaCl?
(13 %)
5. Sa gram ZnCl; duhet té treten né 1,2 kg ujé gé té fitohet tretjie me w(ZnCly)
=20 %7
(240 g)
6. sa gram ujé dhe sa gram NaOH jané té nevojshém €& té pérgatiten 600 g
tretie me w(NaOH) = 15 %?
(90 g NaOH, 510 g H,0O)
7. Nése shkoni né bilding dhe déshiron té bésh masé muskulore duhet té
konsumosh karatin té pastér né formé té monohidratit. Sa do té jeté
pjesémarrja e keratinés né njé dozé né tretien qé e keni marré pér ta
pérgatitur me tretjen 5 g keratinés né 148 g ujé.
(3,26%)
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8. Sa éshté pérgendrimi i masés sé tretjes sé fituar me tretjen e 8 g NaOH né
500 cm? tretje?
(16 g/dm?®)
9. Né 500cm?® tretje ka 16,1g Na>SO, - 10H,0
kristaloré. Sa éshté pérqgendrimi sasioré i tretjes?
(0,1 mol/dm?®)
10. Llogarite pérgendrimin e maseés sé tretjes sé Na,CO3; gé pérmban 0,3 mol
Na,COs né 1200 cm?® tretje.
(26,5 g/dm?®)
11. Cila éshté peréndimi i masés té treties s&€ HOH nése né 200 cm?® tretje
jané tretur 0,2 mol HOH?
(56 g/dm®)
12. Sa parat pérgendrimi i masés t& 250 cm?® tretjes sé KCI nése pérgendrimi i
tij sasioré éshté c¢(KCl) = 0,1 mol/dm??
(74 g/ldm?)
13. Sa paraget pjesémarrja e masés dhe sa pérgendrimi sasioré i tretjes sé
KOH, nése né 1120 cm® jané tretur % mol t& KOH sé pastér? Dendésia e
tretjes éshté p=1,098 g/cm®.
(1,13 % dhe 0,223 mol/dm?)
14. Sa éshté pérgendrimi i tretjes t& shprehur né mol/dm® e cila pérmban
0,005kg KNO3 né 5009 tretje? Dendésia e tretjes p = 1,105g/cm?.
(0,11 mol/dm®)
15. Sa éshté pérgendrimi sasioré i tretjes sé hidroksidit t& kaliumit me w =2 %
dhe p = 1 g/lcm®?
(0,5 mol/dm?®)
16. Sa gram MgSO, jané t& nevojshme qé t& pérgatitet 1 dm?® tretie me
w(MgSOy4) = 5 % dhe p = 1,06 g/lcm>?
(53 9)

17. Sa éshté pjesémarrja e masés té tretjes sé acidit sulfurik me pérgendrim
prej ¢(H2S04) = 18 mol/dm® dhe p = 1,84 g/cm>?
(95,87 %)
18. Sa cm? tretje té acidit nitrik me w(HNO3) = 68 % jané t& nevojshme qé té
pérgatiten 5 dm® tretje me c¢(HNOs) = 1 mol/dm® dhe p = 1,4 g/lcm>?
(330,89 cm®)
19. Sa éshté pjesémarrja e maseés té tretjes sé acidit klorhidrik nése c(HCI) =
5 mol/dm?® dhe p = 1,09 g/cm>?
(16,74 %)
20. Sa gram t& Na,COs3 pérmbahen né 280 cm?® tretie me pérgendrim prej
C(N32CO3) = 3 mol.
(89,04 g)
21. Sa mole duhet t& merren nga NaNOs qé té& pérgatiten 500 cm?® tretje me
pérgendrim té masés prej y = 50 g/dm>?
(0,294 mol)
22. Té llogaritet pjesémarrja e masés sé tretjes té fituar me hollimin e 500 g
tretje e acidit klorhidrik me w(HCI) = 2 % me shtimin e 500 g ujé.
(1 %)
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23. Sa do té jeté pérgendrimi i masés sé tretjes t&€ NaNO; véllimi i té cilit éshté
200 cm® dhe pérgendrimi i masés prej y(NaNO3) = 0,052 g/dm® nése i shtojmé
250 cm® ujé?
(0,023 g/dm?)
24. Sa gram etanol dhe sa gram ujé jané té nevojshme pér pérgatitien e 200 g
tretjes sé etanolit me w = 10% nése né dispozité kemi tretje té etanolit me w =
18 %7?
(111,1 g 18 % etanol dhe 88,9 g H20)
25. Sa cm® ujé duhet t& derdhet nga 350 cm® tretje t& klorur kaliumit me
w(KCI) = 2 % qé té fitohet tretjie me w(KCI) = 10%? Dendésia e ujit éshté p =
1 g/lem?.
(280 cm?®)
26. Sa masé nga tretja e acidit nitrik me w(HNO3) = 63% duhet té merret gé té
pérgatitet 1 kg tretjie me w(HNO3) = 15 %?
(238 g)
27. Té llogaritet pjesémarrja e maseés té klorur natriumit né tretje e cila fitohet
me pérzierjen e 40 g tretjes me w(NaCl) = 14 % dhe 200 g tretje me w(NaCl)
=5 %.
Pér zgjidhjen e detyrave mund t’i pérdorésh formulat e dhéna né
shtojcat né fund té kétij libri.

¥ 3.4. Baraspesha kimike dhe konstanta e baraspeshés kimike

Paraqiti kéto reaksione:

Reaksioni 1: Né epruveté vendos tretje t€ Pb(NOz3)2. Shto disa pika té KI.
Cka véren? Shéno barazimin e kétij reaksioni. Vendose epruvetén anésh dhe
pas njé kohe shih vallé a mbetet precipitati.

Reaksioni 2: Né epruveté tjetér vendos tretje t& NaCl. Shto disa pika té
treties sé€ ZnSOa4. Vallé a véren ndonjé ndryshim? Shéno barazimin e
reaksionit.

Nése gjaté njé reaksioni kimik mbesin té pandryshuara produktet e fituara,
kjio domethéné se reaksioni zhvillohet né njé kahe, gjegjésisht kah formimi i
produktit t€ fundit. Reaksionet e kétilla quhen té€ pathyeshme dhe shénohen
me njé shigjeté (—) (reaksioni 1)

Pérderisa reaksionet gjaté sé cilés fitohen produktet gjaté reaksionit
ndérmijet veti reagojné dhe kalojné né reaktante quhen té pakthyeshme.
(reaksioni 2)

Kéto reaksione njékohéisht rrjedhin né dy kahe dhe shénohen me dy
shigjeta né kahe té kundért (==).

Gjaté reaksioneve kimike sasia e reaktanteve zvogélohet, ndérsa sasia e
produkteve zmadhohet.

Shpejtésia né té cilén zhvillohen reaksionet kimike mund té shprehet né
mé shumé& ményra. Njéri prej tyre éshté népérmijet té pérgendrimit té
pjesémarrésve né reaksionin.
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Nése e shqyrtojmé reaksionin e pakthyeshém té llojit t& pérgjithshém:
mA +nB 3¢ cC

Shpejtésia e reaksionit, né ¢farédo kohe, do té shprehet me barazimin:
v=k-c(A)" - c(B)" , ku:
v — shpejtésia e reaksionit kimik ;
k — konstanta e proporcionalitetit, e cila éshté madhési konstante gjaté temperaturés sé

caktuar dhe varet nga natyra e reaktanteve;
c(A), c(B)- Pérgendrimet sasiore té substancave A dhe B;

m, n —numri i moleve té substancave A dhe B.
Reaksioni i kthyeshém i llojit té pérgjithshém éshté paraqitur me barazimin:

mA + nB = pC + qD

Nga kjo shihet se molet e substancés A reagojné me molet e substancés
B, gjaté sé cilés fitohen molet nga substancat C dhe D. Njékohésisht molet e
substancave C dhe D reagojné ndérmijet veti dhe fitohen molet e substancave
A dhe B.

Shpejtésia e reaksionit gé zhvillohet nga e majta né té djathté éshté e
shénuar me v4, ndérsa shpejtésia e reaksionit gé rrjedh nga e djathta né té
majté éshté e shénuar me v,. Ato mund té shprehen me barazimet:

Vi =Ky C(A)m : C(B)n n vy=Kky C(C)p : C(D)q

Né fillim té reaksionit shpejtésia vi éshté mé e madhe nga shpejtésia va
sepse pérgendrimi i substancave A dhe B éshté mé e madh nga pérgendrimet
e C dhe D. Pas njé kohe shpejtésia vi zvogélohet, ndérsa shpejtésia v,
zmadhohet. Né moment té caktuar té dyja shpejtésité barazohen dhe sistemi
ndodhet né baraspeshé kimike. Kjo domethéné se pérgendrimet e
substancave né sistemin reaksionues mé nuk ndryshojné. Megjithaté, né até
moment reaksioni kimik nuk ndalohet té rrjedhé, por sa thérrmija nga
substancat e fituara formohen né njési t&€ kohés, po aq thérrmija nga ato
zbérthehen deri né reaktante. Prandaj llogaritet se baraspesha kimike ka
karakter dinamik. Kjo domethéné se reaksioni dhe mé tej zhvillohet. Né
moment t€ baraspeshés kimike kur:

Vi=Vo U Ky C(A)m : C(B)n = ko C(C)p : C(D)q
Prej kétu rrijedh se:

(O -c(D)! _k _

c(A)"-c(B) k, ©

Raporti i konstantave k1 dhe k2 éshté konstant, shénohet me Kc dhe quhet
konstanta e baraspeshés kimike. Kjo éshté shprehje matematikore pér
konstantén e baraspeshés kimike qé éshté i shprehur me fjalé sig vijon:

Né gjendje té baraspeshés kimike tek reaksionet e kthyeshme raporti
i prodhimit té pérqgendrimeve té substancave té fituara dhe prodhimi i
pérqgendrimeve té substancave fillestare, té fuqizuar me numrin e
moleve, éshté madhési konstante me temperaturé konstante.
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Konstanta e baraspeshés kimike varet nga temperatura dhe shtypja, pér
substancat e gazta, por nuk varet nga pérgendrimi i substancave. Nése
pérgendrimi i substancave fillestare zvogélohet, zmadhohet pérgendrimi i
substancave té fituara dhe e kundérta.

Njohja e konstanté sé baraspeshés kimike ka réndési té madhe pér
pérfitimin maksimal té produkteve gjaté reaksioneve kimike.

Pyetje dhe detyra pér pérséritje:
1. Kur vjen deri tek baraspesha kimike?
2. Pérdore ligjin pér baraspeshé kimike té reaksioneve:
2H, + O, = 2H,0
H2 + J2 = 2HJ
N2 + 3H2=2NHs
2S0, + O,==2S0;
3. Cka domethéné se baraspesha kimike ka karakter dinamik?
4. Cilat faktoré ndikojné né baraspeshén kimike? Shpjego si.

B 3.5. Disocimi elektrolitik
Elektrolité dhe joelektrolité

Njé nga vetité té tretjeve gé gjen pérdorim t€ madh né jetén e pérditshme
éshté aftésia e tyre ta pérgojné rrymén elektrike.

Realizoje kété eksperiment:

Né disa gota pérgatit tretje ujore edhe até té: saharozés, HCI, CH;COOH,
NaOH, NH4OH, NaCl, CH;COONH,. Pérgendrimi i té gjitha tretjeve duhet té jeté
e njéjté. Mandej merr edhe ujé té destiluar. Pérdor aparaturé té thjeshté, si¢ éshté
e dhéné né Fig. 43. Zhyti elektrodat né tretjet njé nga njé.

Shpjego:

- né cila tretje do té ndizet llamba gé ndodhet né aparaturé.

- me ¢faré intensiteti ndrigon llamba né tretjet e vecanta

* Mbaj mend: para se té zhyten elektrodat né ¢donjérén prej tretieve duhet té lahen me ujé té
destiluar.

Tretjet ujore né té cilat llamba ndizet e pércojné
rrymén elektrike dhe quhen elektrolité, ndérsa tretjet
té cilat nuk e pércojné rrymén elektrike tek ato llamba
nuk ndizet quhen joelektrolité.

Fig. 43 Aparaturé pér
disocimin elektrolitik
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Tretjet ujore té acideve, bazave dhe kripérave, gjegjésisht elektrolitet e
pércojné rrymén elektrike pér shkak se né to jané prezenté jonet lévizése.
Dukuria e formimit té joneve lévizése né tretje ujore té elektroliteve
quhet disocimi elektrolitik. Jonet |évizin kah elektrodat me elektrizim té
kundért gé jané té zhytura né tretjen me ¢cka mbyllet garku elektrik. Prandaj
elektrolitét llogariten pér pérgues té rendit té€ dyté.

Shkencétari suedez Savante Arenius (Svante Arhenius)
(Fig.44) né teoriné e tijj pér disocim elektrolitik gé e ka dhéné
né vitin 1883, e ka shpjeguar se pse disa tretje e pércojné
rrymeén elektrike.

Fig. 44 Arrenius (1859-1927)

Si kryhet disocimi elektrolitik

Disocimi elektrolitik kryhet nén ndikimin e molekulave polare té ujit. Eshté
vértetuar se disocimi elektrolitik mund té kryhet edhe nén ndikimin e ndonjé
tretési tjetér polar si¢ éshté amoniaku i I€ngté, dioksid sulfuri i Iéngté et;.

Né tretje ujore disocojné komponimet jonike dhe
komponime kovalentepolare. Mekanizmi i disocimit té
komponimeve jonike shpjegohet né kété ményré: kur njé
komponim jonik tretet né ujé nén ndikimin e molekulave
polare té ujit, nga sipérfaqja e kristalit ndahen jone té lira.
Rreth tyre formohet mbéshtjellés i molekulave té ujit me
cka formohen jonet e hidratizuara (Fig. 45).

Fig. 45 Disocimi i NaCl

Disocimi i komponimeve kovalentepolare e ka kété
mekanizém: molekulat polare té ujit térhigen kah
molekula dypolare dhe kjo pjesa pozitive e molekulés
sé ujit kah pjesa negative nga dipoli, ndérsa pjesa
negative kah pjesa pozitive e dipolit. Mandej,
ndérmjet tyre paraqiten forca térheqése mé té forta
sesa g€ éshté térhegja e veté molekulés dypolare,
pér shkak se ai shképutet. Formohen jonet e
mbéshtjella me molekula té ujit gjegjésisht jonet e
hidratizuara.

Fig. 46 Disocimi i HCI
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Pér shkak se, uji paraget tretés, ndérsa jonet gé krijohen quhen jonet e
hidratizuara, disocimi elektrolitik paragitet me barazimin:

NaCl(aq) - Na*(aq) + Cl'(aq)

Shenja (aq) éshté shkurtesé nga fjala latine aqua- ujé.
Sipas teorisé sé disocimit elektrolitik acidet né tretje ujore disocojné né H*
katione dhe mbetje acidike si anione.
HCl(aq) - H*(aq) + Cl'(aq)

Né tretje ujore bazat disocojné né katione té€ metalit dhe jonit hidroksid si
anione.
NaOH(aq) —» Na*(aq) + OH (aq)

Kripérat né tretje ujore disocojné né katione t&€ metalit dhe mbetje acidike si
anion.

Zn(NO3)y(aq) — Zn?*(aq) + 2NO3(aq)

Né varshméri nga pérbérja e anioneve dhe kationeve mund té jené njé-
atomike dhe shumé-atomike.

Katione njéatomike : H, Mg?*, Ca®*, Fe** etj..
Anione njéatomike : CI, Br, I” n gp.

Kationet shumatomike: NH,4" etj.

Anione shumatomike: NO3~, SO,%7, CO3s*, PO, efj.
Katione komplekse : [Cu(NH3)4]**, [Ag(NH:)2]" et.
Anione komplekse: [Fe(CN)s ]*™ [HgJds]*™ etj.

Sipas vetive té tyre jonet ndryshojné nga atomet dhe molekulat nga té cilat
jané fituar. Pér shembull: kationet e natriumit (Na*) jané té tretshme né uijé,
ndérsa kimikisht me té nuk reagojné; pérderisa atomet e natriumit (Na)
fizikisht nuk jané té tretshme né ujé, ndérsa kimikisht reagojné shpejté me até.
Anionet e klorit (CI) jané pangjyré, nuk kané eré dhe nuk jané helmuese;
ndérsa klori elementar (molekular) Cl, éshté gaz me ngjyré té€ verdhé né té
gjelbér, me eré frymézénése dhe éshté helmues.

Cka duhet té dish mé shumeé pér disocimin elektrolitik

Pérvecg tretjet ujore si elektrolité llogariten edhe disa komponime jonike.
Nén ndikimin e sasisé sé nevojshme té nxehtésisé struktura kristalore
shképutet, substanca e ngurté shkrihet dhe lirohen jonet. Jonet |évizése
mundésojné té rrjedhé rrymé népér tretjen.

Teoria e Arreniusit pér disocimin elektrolitik vlen pér tretjet ujore dhe
tretésirat, e jo pér tretjet ku uji nuk éshté tretés.

Roli aktiv i ujit gjaté procesit té disocimit elektrolitik shpjegohet me bartjen
e protonit nga substanca e tretur té ujit dhe e kundérta. Zgjerimi i teorisé sé
Arreniusit éshté béré né vitin 1923 nga kimisti danez, Brenshted (I.N.
Bronsted) dhe kimisti anglez, Lori (T.M. Lowry).
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Sipas teorisé sé Brenshted dhe té Lorit disocimi elektrolitik paraget proces
protoitik:

HCI + H2O = H3O" + CI’
NH3 + CH3COOH == NH4" + CH3COO
HSO4 + H20 == H2S04 + OH"

Sipas késaj kjo teori e acide jané substanca gé i japin protone substancés
gé mund ti pranojé, gjegjésisht ato jané protondonoré, gjaté sé cilés formohen
jonet H30™ e cila quhet jonet hidrone gjegjésisht hidrone.

Baza jané substanca qé mund té pranojné protone nga substanca qé
mund ti jep, g€ domethéné se ato jané protonakseptoré.

* Kur pérdoret fjala proton né lidhje me acidet mendohet né jon té hidrogjenit(H"), e jo né
proton si thérrmijé nga bérthama té ndonjé atomi.

A e dini se:

H.SO,4 e pastér,e koncentruar e cila né gjendje té Iéngté !
agregate sillet si joelektrolit, sepse éshté e formuar nga
molekulat jopolare, e jo nga jonet. Qé té béhet elektrolit, ajo ,
duhet té tretet né ujé. =

e holluar

Fig. 48 Disocimi i
komponimit jonik

GCdo komponim e cila éshté e ndértuar nga jonet né gjendje agregate té
ngurté nuk éshté elektrolit, sepse jonet né té nuk jané té Iévizshme. Qé té
sillet si elektrolit duhet té tretet né ujé ose né tretésira (Fig. 48).

B 3.6. Shkalla e disocimit elektrolitik

Nga eksperimentet e kryera sigurisht ke vérejtur se llamba ndricon mé
shumé né tretjet e HCI, NaOH dhe NaCl. Kjo éshté késhtu, sepse ato jané
pércues mé té miré té rrymés elektrike sesa tretjet e NH,OH dhe CH3;COOH.
Né to intensiteti i drités nga llamba éshté shumé mé e dobét.

76



Elektropérgueshméria varet nga sasia e joneve né tretjen. Pérderisa sasia
e joneve éshté mé e madhe, edhe pérgueshméria do té jeté meé e madhe.

Né tretjet e HCI, NaOH dhe NaCl ka vetém jone (qé domethéné se jané té
disocuara plotésisht), dhe prandaj ato mé sé miri e pérgojné rrymén elektrike
dhe paragesin elektrolité té forté.

Né tretiet e NH,OH dhe CH3COOH ndodhet sasi mé té madhe té
molekulave té plota, sesa sasi té joneve gé fitohen gjaté disocimit té tyre.
Prandaj kéto tretje dobét e pércojné rrymén elektrike dhe llogariten pér
elektrolité té dobét.

Fortésia e elektrolitéve shprehet me shkallén e disocimit elektrolitik, e
cila paraqet raport ndérmjet numrit t¢ molekulave té disocuara dhe
numrin e pérgjithshém té molekulave té tretura nga elektroliti.

Shénohet me a(alfa) dhe shprehet me barazimin:

a - shkalla e disocimit elektrolitik

n
a= 100 n - numri i molekulave té disocuara

N - numri i pérgjithshém i molekulave té tretura

Nése shprehja shumézohet me 100 shkalla e disocimit elektrolitik
shprehet né pérgindje. Ashtu, pér shembull, nése o né nji tretije éshté 60%
domethéné se prej ¢do 100 molekula té tretura, 60 jané té disocuar.

Vlerat pér shkallén e disocimit elektrolitik jané té pércaktuara né tretje me
pérgendrim té barabarté prej 0,1 mol/dm?.

Né varshméri nga vlera e shkallés sé disocimit elektrolitik kuptohet se
elektrolitét mund té jené té forté, t€ dobéta ose me fortési mesatare.

Sipas disa njohurive elektrolitét jané té forta pér vlera té€ a né interval prej
30 — 100 %.

Nése vlera pér a éshté prej 3 — 30 % atéheré elektrolitét jané me fortési
mesatare.

Pér vlera té a < 3 % béhet fjalé pér elektrolité té& dobét.

Elektrolité té forté jané:

o Gati té gjitha kripérat.
e Acidet: HCIO4, H2SO4, HNO3 HCI, HBr, HJ etj.
o Baza: NaOH, KOH, RbOH, CsOH, Ca(OH),, Mg(OH),, Ba(OH), etj.

Si elektrolité me fortési mesatare llogariten:
° H3PO4, HF, H2803 etj.

Elektrolité té dobét jané:

« Acidet: HNO;, H,CO3, H,S, CH3COOH, HCN etj.
. Bazat: NH4OH, Pb(OH),, Zn(OH),, Cu(OH), n gp.

77



Shkalla e disocimit elektrolitik varet nga mé shumé faktoré. Veganérisht
nga natyra e elektrolitit, temperatura dhe pérgendrimi i substancés sé tretur
né tretje.

Vlera e tij zmadhohet me zmadhimin e temperaturés dhe me zvogélimin e
pérgendrimit t€ substancés sé tretur né tretésirén.

Shkalla e disocimit elektrolitik pércaktohet me metoda eksperimentale, a
mundet té pércaktohet edhe sipas formulés pér a.

Shembulli: Né 1 dm? tretje jané tretur 0,05 mol nga H,SOs.

Prej tyre jané disocuar 0,01 mol. Té llogaritet se sa paraget shkalla e disocimit
elektrolitik. Zgjidhje: E dimé se

a="2.100
N
N = 0,05 mol
0,01mol
n= 0,01 mol a=m'100 a=20%

Sipas vlerés sé a, acidi sulfuroré merr pjesé né elektrolitt me forté
mesatare.

Pyetje dhe detyra pér pérséritje:

1. Shéno barazimet e disocimit t& kétyre komponimeve :

H3PO4, HNO3, ZnCI2, NaQSO4, A|(OH)3

2. Cilat lloje té joneve jané prezenté né tretje ujore gjaté disocimit té:

a) HoC204 b) (NH4)2SO4 ) Alx(CO3)s d) Ke[Fe(CN)g]

3. Vallé tretési duhet té jeté ujé gé té vijé deri tek disocimi elektrolitik?

4. Shpjego se ¢ka domethéné jonet né tretje ujore té jené té hidratizuara.

5. Sa katione dhe anione dhe sa gjithsej jone ka né tretje t€ CaCl, sasia e
tretjes e té cilés éshté 1 mol?

6. Sa éshté e shkallés sé disocimit elektrolitik né tretje ujore t& NaCl?

7. Te pércaktohet numri i molekulave té tretura té ujit né temperaturé prej
25°C nése o = 1,8 10°, ndérsa numri i molekulave té disocuara éshté 1.

8. Sa sasi té joneve té hidrogjenit dhe té joneve sulfate do té fitohet gjaté
disocimit té& acidit sulfurik nése numri i molekulave té tretura éshté 100000,
ndérsa o = 0,01.

9. Té llogaritet vlera pér shkallén e disocimit elektrolitik né tretje té acidit
cijanohidrik né tretje té acidit cijanohidrik me ¢(HCN) = 0,1 mol/dm® nése prej
10000 molekulave té tretura éshté disocuar vetém njé.

10. Shpjego se pse vlera e shkallés sé disocimit elektrolitik zmadhohet me
rritien e temperaturés dhe zvogélimit té pérgendrimit té substancés né tretje.
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B 3.7. Konstanta e disocimit té elektroliteve té dobét

Disocimi elektrolitik té elektroliteve té forté llogaritet si proces i
pakthyeshém, sepse tek ato né tretje ujore jané prezenté vetém jone. Procesi
i disocimit tek elektrolitet té& forté paraqitet me shigjeté né njé kahe (—), si¢
éshté paraqitur né shembullin:

ZNnSO4(aq) — ZNn**(aq) + SO4 2 (aq)

Te elektrolitet e dobét né tretje ujore ekzistojné jone dhe molekula té
padisocuara. Ndérmjet tyre vendoset baraspesha kimike. Pér kété shkak
disocimi i elektroliteve t&€ dobét paraqget proces té kthyeshém dhe shénohet
me dy shigjeta né kahe té kundért (=). Pér shembull, tek acidi acetik
barazimi i disocimit do té jeté:

CH3COOHaq) == H+(aq) + CH3COO (aq)

Né kété rast konstanta e baraspeshés kimike mund té shprehet me
barazimin:

_ C(H+(aq))‘C(CH3COO_(aq))
°=  ¢(CH,COOH,,)

Shprehja Kc e dimé se paraget konstanté té baraspeshés kimike té
shprehur népérmjet té pérgendrimit t€ pjesémarrésve né reaksionin. Né kété
rast, ajo i dedikohet disocimit té elektroliteve né tretje ujore dhe prandaj quhet
konstanta e disocimit. Shénohet me Kc, gjegjésisht tek acid me Kk, ndérsa tek
bazat me Ko.

Konstanta e disocimit paraqet raport ndérmjet prodhimit té
pérgendrimeve té joneve dhe pérqendrimit té molekulave té
padisocuara.

Vlerat e saja nuk varen nga pérgendrimi i elektrolitit, por varet vetém nga
temperatura. Pér elektrolite té ndryshém ajo ka vleré té ndryshme né
temperaturé té caktuar. Sa mé e madhe gé té jeté vlera e konstantés sé
disocimit, aq elektroliti éshté mé i forté. Né tabelén e méposhtme jané té
dhéna konstantat e disocimit té disa elektroliteve té pércaktuar né 25°C.

Tabela nr. 6 Konstantat e disocimit té disa elektroliteve té& dobét

Elektrolit Formula Konstanta e disocimit
Acidi oksalik H2C204 5,35 - 107
Acidi karbonik H2COs 4,45 . 107
Acidi formik HCOOH 1,76 - 10™
Acidi acetik CH3COOH 1,8 -10°
Hidroksid amoniumi NH4OH 1,79 - 107
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Njohja e vlerave té konstantés sé disocimit ka réndési praktike. Mund té
kuptohet se ¢faré ndryshimesh do té ndodhin gjaté disocimit té njé elektroliti
té dobét, kur né té do té shtohet ndonjé elektrolit tjetér me té cilin ka jon té
pérbashkét. Kjo dukuri éshté e njohur si efekti i jonit t& pérbashkét.

Né jané té njohur vlerat pér konstantén e disocimit, mund té llogaritet
shkalla e disocimit elektrolitik dhe e kundérta.

K
a= ,/TC a - shkalla e disocimit elektrolitik

Kc — konstanta e disocimit
Kc=0o2 ¢
¢ — pérgendrimi i elektrolitit

Shembull: Té llogaritet konstanta e disocimit t€ acidit acetik né tretje me
c(CH3COOH) = 0,1 mol/dm® nése vlera e shkallés sé& disocimit elektrolitik
éshté o = 0,0132.

Zgjidhje:
Kk=0?- ¢
Kk= (0,0132)? - 0,1 mol/dm® = 0,0000176 = 1,76 - 10" mol/dm?®

Pyetje dhe detyra pér pérséritje :
acetik(Kch:coory = 1,8 - 10 mol/dm®)?
c(CH3COOH) = 0,1 mol/dm® nése konstanta e disocimit éshté Kc = 1,8 102

pérgendrim ¢(NH4OH) = 0,2 mol/dm? kur o, = 0,0095?

B 3.8. Reaksionet jonike

Reaksionet qé ndodhin ndérmjet tretjeve té elektroliteve, faktikisht jané
reaksione té joneve té tyre dhe prandaj edhe quhen reaksione jonike. Ato
munden té jené té kthyeshme dhe té pakthyeshme.

1. Cili acid éshté mé i forté: formik (Kncoorny = 1,76- 10* mol/dm®) ose acidi
2. Té llogaritet shkalla e disocimit elektrolitik t& acidit acetik né tretje me pérgendrim

3. Sa éshté konstanta e disocimit té tretjes sé€ hidroksidit t€ amoniumit me

Realizoje kété reaksion :

Né epruveté vendos tretje t&é NaCl dhe shto disa pika t¢ MgSO,. Shéno
barazimin e reaksionit.
Shpjego : Vallé, a ndodhin disa ndryshime dhe cilat jané ato?

Nése mandej véren ndonjé ndryshim, do té supozosh e nuk ka ndodhur
asnjé reaksion.
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Nése e shqyrton me kujdes barazimin e shénuar mé poshté do té véresh
se jo vetém reaktantet, por edhe produktet jané elektrolite té forté, té cilat né
tretje ujore jané té disocuar né jone. Né tretjen mbesin jonet e njéjta si para
pérzierjes sé té dyja tretjeve. Kjo domethéné se té dyja elektrolitet té forté as
nuk marrin pjesé né reaksion. Kjo mund té paragitet me barazim molekular
dhe me jonik.

2NaCI(aq) + MgSO4(aq) = N32804(aq) + MgClz(aq)
2Na’ aq) + 2Cl (aq) + MG*" (aq) + SO4” (aq) == 2Na"(ag) + SO4* (aq) + Mg**(aq) *+ 2CI" (aq)

Megijithaté, numri mé i madh i reaksioneve jonike zhvillohen vetém né njé
kahe, gjegjésisht kah formimi i komponimit dobét té tretshém- precipitat,
substancé avulluese-gaz ose substancé dobét té disocuar -elektrolit t& dobét.
Si elektrolite dobét té disocuara paraqgiten edhe disa komponime komplekse
té cilat gjejné pérdorim né analizén kuantitative (kompleksometri). Reaksionet
e kétilla jané té pakthyeshme.

a) Formimi i komponimit dobét té tretshém —precipitat

Realizoje reaksionin ndérmjet tretjeve ujore té nitratit t€ argjendit dhe
klorur kaliumit dhe kushtoi kujdes e ¢faré precipitati fitohet mande;.

Nése reaksioni paraqitet né té tre lloje barazimesh do té duket késhtu:

Ag' (aq) + NO3(aq) "' K' @) + Cl (aq) 2 AgClis) + K'(ag) + NO3'(aq)
Ag aq + Cl (aq 9 AgCl

Ky reaksion zhvillohet né mes kationeve té argjendit dhe anioneve té klorit.
Si produkt i reaksionit formohet precipitat i bardhé i AgCl i cili €shté komponim
dobét i tretshém né ujé dhe prandaj reaksioni éshté i pakthyeshém. Jonet
NO3 dhe K* mbesin té pandryshuar para dhe pas reaksionit.

b) Reaksioni gjaté sé cilés lirohet gaz

Realizoje reaksionin:

Né epruveté vendos tretje té sulfur natriumit dhe shto disa pika té acidit
klorhidrik té holluar. Gjaté kryerjes sé reaksionit do té ndjehet eré e kege
karakteristike.

Ky éshté gazi i liruar i H2S i cili nuk disocon dhe prandaj ky reaksion éshté i
pakthyeshém. Ky reaksion paragitet né kété ményré:

2Na aq) + S aq + 2H aq) + 20' aq) 9 HZS(g + 2Na aq) + 2C| (aq

c¢) formimi i komponimit dobét té disocuar
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Realizoje reaksionin :
Né epruveté vendos kristal t¢ CH3COONa dhe shto disa pika té acidit
klorhidrik té holluar, € mandej shpjego se ¢faré ndryshimi ndodh mandej.

Me reaksionin ndérmjet acetatit t& natriumit dhe acidit klorhidrik formohet
komponim dobét té disocuar, acidi acetik, pér shkak se reaksioni eshte i
pakthyeshém.

Barazimi sipas sé cilés zhvillohet reaksioni éshté:

CH3COONa(aq) + HC|(aq) - NaCI(aq) + CH3COOH(|)
CH3COO_(aq) + Na+(aq) + H+(aq) + C|_(aq) — Na+(aq) +C|_(aq) +CHSCOOH(|)
CHSCOO-(aq) + H+(aq) — CHSCOOH(|)

Reaksionet jonike zhvillohen shumé shpejté pér shkak se tek ato vjen
vetém deri né rigrupimin e joneve dhe deri né formimin e komponimeve té
reja.

Pyetje dhe detyra pér pérséritje:
1. Cilat reaksione quhen jonike?
2. Vallé reaksionet jonike ¢do heré zhvillohen deri né fund, gjegjésisht deri né
formimin e produktit pérfundimtar? Shéno shembuij.
3. Pse barazimi jonik i shkurtér quhet barazimi jonik efektiv?
4. Shénoi barazimet molekulare dhe jonike pér reaksionet :
acetat argjendi + klorur natriumi —
nitrat bariumi + sulfat zinku —
karbonat kaliumi + acidi klorhidrik —
5. Shénoje barazimin efektiv jonik té reaksionit
Pb(NO3)2 + H,SO,4 —» PbSO4(S) + 2HNO3
6. Parashtro barazime molekulare nga kéto barazime jonike t&€ dhéna:
Hg>" + 21" - Hgl,S
2Bis+ + 35% > BizSs)

82




¥ 3.9. Prodhimi jonik i ujit

Duke e pérdorur aparaturén pér disocimin elektrolitik t&€ dhéné né figurén
nr. 43 kontrollo vallé llamba do té ndizet né ujé té pastér. Si ujé té€ pastér
llogaritet uji g€ nuk pérmban elektrolite.

Sidoqofté ke vérejtur se né ujé té pastér llamba ndrigcon, por shumé dobét.
Vallé a mund té shpjegosh se pse?

Eshté e njohur se uji disocon sipas barazimit :
H20() == H"(aq) + OH'(ag)

Pérgenrimi i joneve té hidrogjenit dhe pérgendrimit té joneve hidrokside né
ujé té pastér éshté shumé e vogél, qé éshté shkak pér pérgcueshmériné té
dobét té rrymés elektrike. Pér kété shkak uji llogaritet pér elektrolit t& dobét.

Disocimi i ujit mund té paraqitet edhe si proces protolitik, gjaté sé cilés H*
joni hidratizohet dhe né tretjen ekziston si H3O", joni hidron:

H20¢) + H20() == H30"(aq) + OH (aq)

Uji éshté autoprotolit, ndérsa procesi i disocimit éshté autoprotolitik. Kjo
éshté proces ekuilibrues konstanta e baraspeshés kimike e té cilés mund té
paragitet me shprehjen:

c¢(H,0")-¢(OH")
T e(H0)

Prej kétu rriedh se:
Kc - c(H20)? = ¢(H30") - ¢(OH")

Pérgendrimi i molekulave té jodisocuara té uijit praktikisht éshté konstante
né 25°C dhe paraget 55,6 mol/dm>. Pér kété shkak edhe shprehja Kc -
c(H20)? éshté konstante dhe shénohet si konstanté Kw.

Kw = ¢(H30") - ¢(OH")

Konstanta Kw quhet produkti jonik i ujit dhe paraqet prodhim té
pérgendrimit té joneve hidrone dhe pérgendrimit té joneve hidrokside.
Vlera e saj paraqet
1-10™* mol®/dm°® né 25°C.

Vlera e produktit jonik té& ujit ndryshon me ndryshimin e temperaturés,
sepse me ndryshimin e temperaturés ndryshon edhe disocimi. Prandaj éshté
e nevojshme té theksohet se né cilén temperaturé éshté e pércaktuar vlera e
saj.

Nga barazimi i disocimit té ujit duket se njé mol ujé disocon né njé mol jone
té H*, gjegjésisht jone té H30" dhe njé mol jone t& OH". Pér kété shkak mund
té shénohet:
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c(H30%)? = ¢(OH)? = Kw = 107" mol?/dm®
c(H30") = ¢(OH) = ¥10*mol*/dm® = 10"mol/dm®

Né ujé té pastér si edhe né c¢do tretje neutrale pérgendrimi i joneve
hidrokside éshté e barabarté me jonet hidrone dhe paraget 1-107 mol/dm?.

Nése c(Hs0") = c(OH) mijedisi éshté neutral c(H30") = 1-10"mol/dm>
c(H30") > ¢(OH") mijedisi éshté acidik  ¢(Hs0") > 1-10”"mol/dm?®
c(Hs0") < ¢(OH") mijedisi éshté bazik  ¢(Hs0") < 1:10"mol/dm?

Nga vlera e prodhimit jonik té ujit dhe nése éshté e njohur pérgendrimi i njé
lloj joneve né tretie mund té pércaktohet pérgendrimi i joneve tjera, duke i
pérdorur barazimet:

Kw C(OH_) — Kw

e(H,07) = c(OH ) ©se o(H,0")

Shembulli1: Sa éshté pérgendrimi i joneve té OH’,nése pérgendrimi i
joneve H3O* paraget 1075 mol/dm?>?

Zgjidhje:
107"
107

Shembulli 2: Sa éshté pérgendrimi i joneve té HzO", nése pérgendrimi i
joneve t& OH  paraget 107" mol/dm?3?

=10"" mol/dm®

c¢(OH") =

Zgjidhje:

10714
c(H30") = o 10~ mol/dm?®

84




¥ 3.10. Treguesi i hidrogjenit

ose pH.

Fig. 49 Sorenson (1868-1939)

Pér paraqgiten mé té thjeshté té karakterit té
mijedisit, kimisti danez Sorenson (Sorensen) (Fig. 49)
né vitin 1909 e paraqet termin treguesi té hidrogjenit

Trequesi i hidrogjenit paraqet vleré negative dekade e logaritmit té

pérqgendrimit té€ joneve hidrone.

H = —log c(H,0")mol/dm’
- mol/dm’

Pér ujin e pastér dhe pér té gjithé tretje ujore neutrale tek té cilat:

¢(H30%) =1-10" mol/dm? fitohet
pH =1--log10” = -(-7)log10 log10 = 1 prej kétu rrjedh se :
pH=7

Sipas vlerave té treguesit té hidrogjenit:

mjedis acidik éshté kur  pH <7
mjedisi neutral éshté kur pH =7

mjedisi bazik éshté kur pH>7

Nése llogaritmohet shprehja pér prodhimin jonik té ujit, do té fitohet:
Kw = ¢(H30%) - ¢(OH")

log Ky = log [c(H30™) - ¢(OH")]
log Ky = log ¢(H30™) + log ¢(OH")

E gjithé shprehja shumézohet me —1:
—log Ky = —log ¢(H30™) - log ¢(OH")

w0

“~log” shénohet me “p” (tregues), dhe kur do té zévendésohet:

pKw = pH + pOH
pH + pOH = 14

Kjo shprehje mund té pérdoret pér pércaktimin e pH ose pOH.
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Shembull:
Nése pOH = 9 si do té jeté mjedisi?
pH = 14-pOH
pH=14-9=5  mjedisi do té jeté acidik

Vlerat pér pH lévizin né kufij prej O deri 14 dhe jané té dhéna né tabelén e
méposhtme.

Tabela nr. 7 Paragqitja grafike e pH vlerave

c(H,0") 102(10°/10™*|{10°|10°(107"|10°®|10°|107"°110"

pH 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11
N Y
~ Y ~— /—/\
Y
e forté e dobét neutrale e dobét e forté
acidike acidike bazike bazike

Njé numér i madh i reaksioneve kimike zhvillohen né pérgendrim té
caktuar té joneve té hidrogjenit. Njohja e vlerave té pH ka réndési t€ madhe
pér zhvillimin e proceseve teknologjike dhe biologjike né natyré dhe né
organizmin e njeriut. Shumica e léngjeve biologjike kané vlera karakteristike
pér pH.

Tabela nr. 8 Vlerat pér pH té disa Iéngjeve biologjike né organizmin e njeriut

Léng biologjik pH
gjaku 7,36
péshtyma 6,90

Léngu lukthoré 1-1,5
Léngu i zorréve 8,30
lotét 7,00
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Vallé a e din se :

Organizmi i njeriut paraqet sistem ekuilibrues acido-bazik gé vazhdimisht
éshté né lévizje.

Vlera pH e ekuilibruar né organizmin mundéson zhvillimin optimal té
metabolizmit me ¢ka fitohet rezistencé e madhe ndaj sEmundjeve.

m!-_\

Fig. 50 pH test i Fig.51 Matja e pH sé&
lukthit péshtymés

Pérderisa vjen né shkatérrimin e ekuilibrit acido-bazik né organizmin ai i
nénshtrohet semundjeve, sepse vjen deri né dobésimin e sistemit imunologji.
Ashtu pér shembull: gj vlera e Iéngut lukthoré paraget 1-1,5. Gjaté késaj vlere
éshté e mundésuar ndikimi i enzimave gé marrin pjesé né zbérthimin e
ushqgimit né lukth. Me ndryshimin e pH vlerés béhet shkatérrimi i lukthit dhe
shkakton girr. Né kété sémundje jané t&€ nénshtruar mé sé tepérmi njerézit qé
njé kohé mé té gjaté pérdorin baréra té cilat e nxisin tajitien e HCI ose jané
nén stres psikik. Ekzistojné mé shumé ményra pér pércaktimin e pH vlerave
né organizmin dhe shérimin e sémundjeve (fig. 50 dhe 51).

pH — vlera e péshtymés éshté ndérmjet 6,5 — 7. Kjo domethéné se né kété
rast organizmi normalisht funksionon. Qé té mbahet viera e pH né kéto kufij
duhet té pérdoret pasté pér dhémbé e cila ka karakter bazik (Fig. 51). Me kété
neutralizohet aciditeti né gojé e cila formohet gjaté zbérthimit té& ushgimit.

Pyetje dhe detyra pér pérséritje:
1. Sa éshté pérgendrimi i OH " joneve nése pérgendrimi i joneve hidroniume
éshté 10™° mol/dm?®»
2. Sa éshté pérgendrimi i H" joneve, nése pérgendrimi i joneve hidrokside
paraget 10" ° mol/dm?:
3. Nése pérgendrimi i joneve hidrokside né njé tretje éshté 10 mol/dm’ksa do
té jeté pérgendrimi i joneve hidrone?
4. Sa éshté pH e tretjes né té cilén pérgendrimi i joneve hidrone éshté 10 =
mol/dm?»
5. Nése pérgendrimi i joneve hidrokside éshté 10" ® mol/dm?, sa do té jeté pH
e tretjes?
6. pH té ndonjé tretje éshté 2.8. Sa do té jeté pérgendrimi i joneve hidrokside
té tretjes?
7. Prodhimi jonik i ujit né 25°C ka vleré prej 1 - 10™* mol?/dm®.

a) Po b)Jo
8. Me cilén shprehje shprehet treguesi i hidrogjenit? Shpjego kuptimin e tij
9. pH né tretie kavleré prej: a)0—-14 b)0-7 c)7-14
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10. Nése njé tretje ka vleré té pH = 6, ndérsa né tretjen tjetér éshté pH =10 né
cka dallohen ato?

11. Sa éshté pérgendrimi i joneve OH" té njé tretje me pH = 127

12. Nése pérgendrimi i OH joneve éshté e barabarté me 10°° mol/dm?, sa do
té jeté pH e tretjes?

13. Llogarite pérgendrimin e joneve hidronium nése pérgendrimi i OH" joneve
gshté 10°° mol/dm”,

B 3.11. Indikatoret

Realizoje kété eksperiment :

Merr tre epruveta dhe né to vendos ujé, tretje té acidit dhe tretje t& bazés.
Né té gjitha shto disa pika té tretjes sé metil oranzhit. Kété pérsérite dhe me
tretjen e fenolftaleinit.

Shpjego se ¢faré ndryshime ndodhin :

- Tretjet mbesin me ngjyré té njéjté,

- Tretjet jané me ngjyra t& ndryshme,

- Prej se varet ngjyrosja e tyre e ndryshme?

pérgendrimi i joneve hidrone dhe pérgendrimi i joneve hidrokside né té tria
tretjet éshté e ndryshme, pér kété shkak substancat e dhéna e ndryshojné
ngjyrén.

Kéto substanca qé e ndryshojné ngjyrén né varshméri nga pH mjedisi
quhen indikatoré (Fig. 52).

Sipas pérbérjes indikatorét paragesin acid organike té dobét ose baza
organike té dobéta me strukturé té pérbére kimike.
Si elektrolité té dobét indikatorét disocojné sipas barazimeve:

Hind = H"+Ind
Ind OH = Ind" + OH

@ F ' Nése indikatori éshté acid i dobét anionet e
L '@ : tyre do té jené me ngjyroje té ndryshme nga
biwsller || gl C, molekulat e tyre té padisocuara.

5 9 -

Nése po indikatori praget bazé té dobét,

\
. + pH= 1 0 atéheré kationet e tyre do t& kené ngjyré té
= ndryshme nga molekulat e padisocuara.

3 2 12 1 . - . .. A ..
.Q ! \Q Indikatorét qé e ndryshojné ngjyrén né
e

interval té caktuar pér pH vlerat zakonisht
quhen indikatoré acido-bazik.

Fig. 52 Indikatorét
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Prej tyre shumé shpesh pérdoret metil oranzhi. Ndikimi i tij shpjegohet né
kété ményré: molekulat e padisocuara té indikatorit kané ngjyré té kuqe,
ndérsa anionet e tij ngjyré té verdhé. Tretja neutrale éshté i portokallté
(oranzh), sepse njékohésisht pérmban ehe molekula té
BH 14 4 padisocuara edhe anione té cilat jané né baraspeshé.

] (Fig. 53). Kur do té shtohet né kété tretje acidi
1 zmadhohet pérménimi i molekulave té padisocuara,
21 .| mbizotéron ngjyra e tije e kuge dhe prandaj tretja ka
1 ngjyré té kuge. Nése shtohet né tretjen bazeé, molekulat

e padisocuara nga acidi do té neutralizohen dhe né
. tretjie do té€ mbesin vetém anionet té cilat tretjes i japin
ngjyré té verdhe.

o4

Fig. 53 Metiloranzh

Pérveg metil oranzhit pérdoren edhe indikatoré té tjeré sig jané:

metil e kuge e cila né mjedis acidik éshté me ngjyré té kuge,ndérsa né mjedis
bazik e verdhé; fenolftaleini i cili né mjedis acidik éshté i pangjyré, a né mjedi
bazik éshté me ngjyré té kuge né vjollcé; Lakmusi i cili né mjedis acidi éshté i
kuq, e né mjedis bazik éshté i kaltér etj.

Pér ¢cdonjérén prej kétyre indikatoré ka interval té caktuar pér vlerat e pH
né té cilén ai e ndryshon ngjyrén qé éshté e dhéné ne Tabelén nr. 14 né
shtojcén né fund té ketij libri.

Me indikatorét acido-bazik mund té pércaktohen vetém
vallé a éshté mjedisi acidik ose bazik. Pér pércaktimin e
vlerave péraférsisht té sakta pér pH pérdoret e
ashtuquajtur lakmuesi universal (Fig. 54).

Fig. 54 Lakmuesi universal

Edhe mé sakté vlerat e pH mund té caktohen Qm
me instrument té quajtur pH — metér (Fig. 55). | B
Né kimi analittke pérdoren mé shumé I@/
) "f":.m
Y/ /.@
/| To®

it

= 2t

indikatoré. Pér metoda té ndryshme analitike
pérdoren indikatoré pérkatés me té cilat t& té
njoftohemi mé tutje.

Fig. 55 pH — metra

* Ményra e pérgatities é indikatoréve do té pérdoren gjaté kryerjes sé pércaktimeve té
parapara né kété program éshté e dhéné né shtojcat né fund té kétij libri.
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¥ 3.12. Hidroliza e kripérave

Kripérat si elektrolitet té forté né tretje ujore ndodhen né formé té joneve.
Ato jané né interaksion me molekulat e ujit gjaté sé cilés fitohet baza dhe acidi
nga té cilat éshté e ndértuat kripa.

Reaksionet ndérmjet joneve té kripés dhe ujit éshté e njohur si
hidroliza e kripérave.

Hidroliza parget proces protolitik gjaté sé cilés kryhet kémbimi i protoneve
dhe mundet té paraqitet né kété ményre :
e NH4NO; éshté kripé e fituar nga acidi i orté dhe bazés sé& dobét.
Disocimi i tij né tretje paragitet me barazimet :

NH4sNO3 — NH4+ + NO3”
NH;" + NO3 + H,O == NH,OH + H" + NO3"

Né reaksion me ujin zhvillohet praktikisht bazé e dobét e padisocuar
NH4OH dhe acidi i forté HNO3 e cila éshté gati plotésisht e disocuar né jone.
Né tretjen zmadhohet pérgendrimi i joneve té hidrogjenit té cilat mjedisit i japin
karakter acidik, gjegjésisht pH < 7. Letra e kaltér e lakmuesit e zhytur né kété
tretje ndryshon né té kuge.

Té gjitha kripérat té fituar nga baza e dobét dhe acidi i forté gjaté hidrolizés
japin reaksion acidik.

e CH3COONa ne tretje ujore disocon sipas barazimit:

CH3sCOONa — Na* + CHsCOO"

Si rezultat i hidrolizés sé& késaj kripe, formohet acid acetik dobét té
disocuar dhe baza e natriumit gati plotésisht e disocuar.

CHsCOO™ + Na" + H20 = CH3COOH + Na" + OH"

Né tretje zmadhohet pérgendrimi i joneve hidrokside pér shkak se pH > 7.
Letra e kuge e lakmusit ngjyroset né té kaltér. Kripérat e fituar nga baza e
forté dhe acidi i dobét né€[ tretje ujore tregojné reaksion bazik.

e Nése tretet né ujé kripa e formuar nga baza e dobét dhe acidi i forté,
né varshméri nga ajo se pér cilén bazé dhe acid béhet fjal€, indikatori
mund té tregojé mjedis acidik, bazik ose neutral. Qé té€ shpjegohet
kjo duhet té njihen konstantat e disocimit té acideve dhe bazave nga
kripa e fituar. Ashtu, pér shembull, gjaté hidrolizés s&€ CH3;COONH,
indikatori nuk do ta ndryshojé ngjyrén pér shkak se té dyja protolitét
gé fitohen madje, CH3COOH dhe NH4OH, jané gati me vleré té njéjté
té konstantés sé disocimit.

CH3COONH4 — NH4" + CH;COO
CH3sCOO™ + NH4" + H20 == CH3COOH + NH4OH
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Tretjet ujore té (NH4), CO3 tregon karakter té dobét bazik sepse konstanta
e disocimit t& NH4OH éshté pak mé e madhe nga konstanta e disocimit té
acidit té dobét, H,COs. Tretja e NH4NO, tregon mjedis té dobét acidik, sepse
acidi i dobét HNO, éshté relativisht elektrolit mé i forté nga baza e dobét e
amoniumit.

e Tretja ujor e NaCl dhe kripéra té tjera t& formuara nga acidi i forté
dhe baza e forté nuk e ndryshojné ngjyrén e indikatorit dhe prandaj
mjedisi mbetet neutral.

Keéto kripéra praktikisht nuk hidrolizojnée

NaCl —» Na* + CI’
Na*+ Cl+H20 == Na*"+OH + H" + CI

Né reaksion me ujin ato formojné acid té forté dhe bazé té forté té cilét né
tretje ujore jané né formé té joneve. Pérgendrimi i joneve hidrone dhe joneve
hidrokside nuk ndryshon, gjegjésisht pH=7.

Qé ta kontrollosh se sa ke mésuar:

Né disa epruveta vendos tretje ujore té disa kripérave, pér shembull té :
NGQCO3, CH3COON3, NH4NO3, NH4C|, CH3COONH4, NaCl etj. Neé gdonjérén
prej tyre vendos njé copé letér té lakmusit ose disa pika indikator metil oranzh
shpjego se ¢faré ndryshimesh ndodhin mandej, e pastaj shénoi barazimet e
reaksioneve pér hidrolizén e kripérave té dhéna.

B 3.13. Tretjet pufere

Njé numér i madh i reaksioneve kimike zhvillohen né tretie me vleré
saktésisht té caktuar té pH. Megjithaté, shpesh heré gjaté reaksionit éshté e
nevojshme gé né sistemin reaksionar té shtohet sasi e caktuar té bazés ose
acidit. Me kété ndryshon pérgendrimi i joneve hidrokside, gjegjésisht joneve
hidrone gé domethéné se ndryshon edhe vilera e pH gjaté sé cilés zhvillohet
reaksioni.

Qé té mundet reaksioni té zhvillohet drejtpérdrejté, pa u ndryshuar pH, kah
mjedisi reaksionar duhet té shtohen tretje té njohura si puferé ose rregullatoré
té pH.

Puferét paraqesin sisteme té cilat kané aftési t'i kundérshtojné
ndryshimeve té pérqgendrimit té joneve té hidrogjenit, gjegjésisht té
vierés sé pH.

Puferét jané tretje té cilat pérmbajné né raport té caktuar acid té dobét dhe
kripé té saj ose bazé e dobét dhe kripa e saj.

Puferét qé mé shpesh pérdoren jané: puferi acetat e cila pérbéhet nga
acidi acetik dhe kripa e saj, CH3COOH dhe CH3;COONa; puferi fosfat e cila
pérmban H3PO, dhe NaH,POy4; puferi i amoniakut té pérbéré nga NH,OH si
bazé e dobét dhe NH4ClI si kripa e sa;j.
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Pér ta kuptuar ndikimin e puferéve zhvilloje kété eksperiment :

Né njé epruveté vendos 10 cm® ujé té distiluar. Né t& shto 2 cm® acid
acetik dhe disa pika té indikatorit metil oranzh. Tretja do té ngjyroset né té
kuge té celét. Ndaje tretjien né ményré té barabarté ne dy epruveté. Né njérén
epruveté vendos indikator universal dhe pércaktoje vlerén e pH sé ftretjes.
Mandej né tretjen e njéjté shto 1 cm® tretje t& HCI. Ngjyra e tyre e kuge béhet
mé intensive. Shpjego pse! Pérséri mate se sa éshté pH e tretjes. Vallé a ka
ndryshim né té dyja vlera?

Né epruvetén e dyté shto disa kristale t¢ CH3;COONa. Ngjyra e kuge e
indikatorit ndryshon né té verdhé. Nése né kété tretje shton 1 cm?® tretje té HCI
ngjyra nuk do té ndryshojé. Mendo se cili €shté roli i acetatit té& natriumit. Pse
me shtimin e HCI nuk ndryshon ngjyra e tretjes?

Ndikimi i puferit acetat mund té shpjegohet né kété ményré: né tretje ujore
zhvillohen reaksionet :

CH3COOH = H" + CHsCOO -
CH3COONa — Na" + CHsCOO ~

Komponenta aktive e puferit ésht¢ CH3;COONa. Nése né sistemin e
puferizuar shtohet sasi e vogél e acidit té forté, pér shembull HCI, do té kryhet
ky reaksion.

CH;COO + Na'+ H"+ CI" > CH3COOH + Na* + CI
ose né formé té shkurtér:
CH3;COO™ + H" > CH;COOH

Jonet acetate nga puferi bashkohen me jonet e hidrogjenit té acidit té
shtuar gjaté sé cilés formohet acid acetik dobét i disocuar. Né kété ményré
pérgendrimi i joneve té hidrogjenit mbetet e njéjté me pérgendrimin e tyre
para se té shtohet acidi. Ndikimi i puferit do té vazhdojé derisa nuk harxhohen
jonet acetate nga puferi prezent.

Puferi i amoniakut ndikon né kété ményré: Né tretje ujore ndodhin
reaksionet e disocimit si¢ vijojné :

NH,OH == NH;" + OH"
NH4Cl — NH," + CI

Gjaté shtimit té sasisé sé vogél té bazés sé forté pér shembull NaOH,
NH4" jonet nga puferi bashkohen me OH™ jonet nga NaOH.

NH4* + CI” + Na® + OH™ - NH,OH + Na* + CI”
NH;" + OH™ - NH,OH

Mandej formohet baza e amoniumit dobét e disocuar. Pér shkak té lidhjes

sé joneve hidrokside nga baza e forté e shtuar, nuk vjen deri né rriten e
bazitetit té tretjes, gjegjésisht deri né zmadhimin e vlerés sé pH.
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Puferét kané réndési té madhe si pér proceset
kimike né organizmin e njeriut, ashtu edhe pér
proceset kimike né industri. Proceset teknologjike né
¥4 industri t& pijeve alkoolike veré, birré etj (Fig. 56),
prodhimtariné e produkteve quméshtore, pérpunim i
peméve dhe perimeve etj. kané vleré té caktuar té
pH. Kjo mund té arrihet me pérdorimin e sistemeve
% té puferizuara pérkatése.

Fig. 56 Prodhimtaria e verés

B 3.14. Prodhimi i tretshmérisé

Nése i kryen kéto reaksione do té arrish deri né dituri shumé inte-
resante dhe té réndésishme :

Né epruveté vendos tretje t& AgNO3 dhe shto disa pika tretje té€ KCI. Shéno
barazimin e reaksionit.

Nése fitohet precipitat kontrollo vallé se né ¢faré do té tretet : né ujé, né
tretje t& NH4,OH ose né ndonjé tretje tjetér.

Né epruveté tjetér vendos tretje t€ BaCl, dhe shto disa pika té tretjes sé
H>SO,. Vallé precipitati i fituar do té tretet né ujé ose né HNO3 té holluar?

Uji llogaritet pér tretés universal dhe prandaj mund té thuhet se gati nuk ka
substancé e cila té€ paktén pak nuk tretet né t€. Domethéné, nuk mundet té
flitet pér substanca absolutisht t& patretshme né ujé, por pér substanca qé
jané dobét té tretshme né té.

Pér elektrolitet dobét té tretshme né ujé mund té jepet ky shpjegim:

Precipitati i AgCls) gé fitohet gjaté eksperimentit té kryer éshté dobét i
tretshém né ujé. Tretshméria e tij né temperaturé t& dhomés paraget 1 - 10”
mol/dm>. Tretja mbi precipitatin do t& jeté i ngopur me substancén e tretur.
Tretja e kétillé mund té llogaritet se AgCls) tretur disocon sipas barazimit:

AgCls) = Ag(aq) + Cl (aq)

Sipas ligjit t&€ baraspeshés kimike fitohet ky barazim:

c(Ag'wn)-c(Clwg) K i kU -
c(AgCly) ~ ~ “heot PrEEU:
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C(AQ"(aq)) * C(Cl ~(ag)) = K(agcy) - (AgClis)) = const
c(Ag"aq) " ¢(Cl " (aq)) = Ks(agey

Konstanta Ks quhet prodhimi i tretshmérisé€ nga pérgendrimi i joneve né
tretien e ngopu. Ajo éshté madhési konstante né temperaturé té caktuar.
Prodhimi i tretshmérisé éshté madhési e réendésishme e cila gjen pérdorim té
gjeré, e veganérisht né kiminé analitike.

Né bazé te vlerés sé prodhimit té tretshmérisé té ndonjé elektroliti dobét té
tretshém mund té llogaritet tretshméria molare e tij né 1 dm>e cila shénohet
me S.

Shembull: Té llogaritet tretshméria molare e AgCl(sy prodhimi i tretshmérisé
i té cilit paraget Ks = 1,2 - 107" mol? /dm® Ha 20°C.

Zgjidhje :

AgCl = Ag" + CI" °*® Kyagc) = ¢(Ag’)- ¢(CI)

Shihet se pérgendrimi i joneve té Ag® dhe CI éshté i barabarté, dhe
prandaj edhe tretshméria e tyre do té jeté i barabarté. Mund té shénohet:

Ks = s?

Prej kétu  spgoy = v1,2-10"°mol’/dm® = 1,1 - 10° mol/dm?

Domethéné, tretshméria molar e AgCl paraget 1,1 - 10° mol/dm?®

Pyetje dhe detyra pér pérséritje :

1. Cfaré vlere ka pH né tretje t& K,CO3?

a)pH=7 b)pH>7 ¢c)pH=0 ¢)pH<7
2. Si do té ngjyroset indikatori metiloranzh né tretjen e ZnCl,?
3. Ndikimi interaktiv i joneve té kripés dhe ujit quhet.....
4. Cila nga kripérat e paraqgitura do té hidrolizojé : NaCl, K;SO4, NH4CI?
Paraqite hidrolizén me barazimin kimik.
5. Né tretje né té ciléen nga kéto kripéra indikatori fenolftalein do t& ngjyroset
né vjollcé : Ca(NOs),, BaCl,, CH;COONa ose Na;SO47?
6. Gjaté reaksionit té€ acidit dhe bazés sé forté fitohet kripé e cila:

a) nuk éshté e nénshtruar né hidrolizé

b) hidrolizon né mjedis acidik

c) né tretje metiloranzhin e ngjyros né té verdhé
7. Né hidrolizé éshté e nénshtruar kripé e fituar me reaksionin e:

a) NaOH dhe HNO;

b) KOH dhe CH3;COOH

c) CaOH; dhe KCI
8. Kontrollo se si do té ndryshojé ngjyra e indikatorit fenolftalein né tretje té
kétyre kripérave: KCN, FeCls, NaNOj, (NH4).S, Na,COs;, KySO4. Shénoi
barazimet sipas sé cilés hidrolizojné.
9. Kur pérdoren puferét?
10. Vallé, a mundet té zvogélohet aciditeti i njé tretje?
11. Shéno barazimin pér prodhimin e tretshmérisé pér substancé véshtiré té
tretshém BaSO,.
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B 3.15. Pércaktimet themelore kuantitative

Né analizén kimike kuantitative pércaktohet pérbérja kuantitative e
substancés sé shqyrtuar. Zakonisht pércaktohet pjesémarrja e pjeséve
pérbérése né njé sistem té shprehur né pérgindje. Si sistem mund té llogaritet
pérzierja, komponim ose tretje. Mund té pércaktohet edhe masa e njé
elementi né sasi té caktuar té substancés sé shqyrtuar, pérgendrimi i
substancés sé tretur né tretjet etj.

Metodat né analizén kuantitative

Qé té kryhet njé analizé kuantitative éshté e nevojshme té zgjidhet metoda
e duhur kuantitative. Mé sé shpeshti pérdoren :

> metodat gravimetrike,

> metodat véllimetrike,

> metodat instrumentale.

Metodat gravimetrike dhe véllimetrike jané metoda kimike, sepse bazohen
né reaksione kimike @& zhvillohen né sistemin reaksionar. Metodat
instrumentale, po, jané metoda fiziko — kimike pér shkak se me matje té disa
vetive fizike pércaktohet pérbérja kimike e substancés sé shqyrtuar.

Metodat gravimetrike

Me metodat gravimetrike substanca e shqyrtuar kontrollohet se né c¢faré
forme mund té ndahet lehté, té€ matet dhe té llogaritet masa e sa;.

Nga metodat gravimetrike mé sé shpeshti pérdoren metoda té precipitimit
dhe metoda e avullimit.

Gjaté metodés precipituese substanca e shqyrtuar precipiton me reagens
pérkatés precipitues né formé té precipitatit véshtiré té tretshém, e cila me
tharje ose me pjekje kontrollohet né komponim me pérbérie kimike té
pérhershme. Mandej precipitati matet. Nga masa e fituar e precipitatit
llogaritet masa ose pjesémarrja e masés sé substances sé shqyrtuar.

Me metodén e avullimit shqyrtohen pérzierjet té cilat pérmbajné substancé
lehté avulluese. Pér kété qéllim pérzierja e shqgyrtuar matet, i nénshtrohet
avullimit, e mandej mbetja e pérzierjes pérséri matet. Nga ndryshimi i té dyja
matjeve llogaritet masa e substancés sé avulluar. Me kété metodé mé sé
shpeshti pércaktohet masa e ujit, masa e CO, dhe masa e uijit kristaloré né
kristalohidrate.

Metodat gravimetrike jané té gjata, por me ato fitohen rezultate shumé té
sakta.
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Metodat véllimetrike

Tek metodat véllimetrike pércaktimi i sasisé sé& substancés sé shqyrtuar
pérbéhet né marrjen e véllimit té tretjes me pérgendrim saktésisht té caktuar,
tretie standarde, t&€ harxhuar pér reaksionin me substancén e shqyrtuar.
Substanca e shqyrtuar mund té jeté jon, element ose komponim.

Reaksionet kimike gé pérdoren né metodat véllimetrike duhet ti plotésojné
kéto kushte :

- té jené té shpejta, jonike dhe praktikisht zhvillohen deri né fund(té jené té
pakthyeshme),

- t& jeté e mundshme té pércaktohet fundi i reaksionit me pérdorimin e
indikatorit ose ndryshimin e ngjyrés né tretje, paralelisht me reaksionin
kryesoré zhvillohen edhe reaksione tjera.

Fig. 58 Titrim

Operacioni themelor qé pérdoret né véllimetri quhet titrim (Fig. 58 a
dhe b).

Qé té zhvillohet njé titracion éshté e nevojshme bureta dhe erlenmaeri. Né
bureté vendoset tretjia me pérgendrim té njohur e cila quhet tretje standarde
ose titrant. Né erlenmaerin vendoset véllim saktésisht t& matur té tretjes sé
shqyrtuar ose si¢ ndryshe quhet edhe si titrand.

Me shtimin e tretjes standarde né tretjen e shqyrtuar vjen deri né reaksion
kimik ndérmjet tyre. Ky reaksion quhet reaksioni i titrimit. Ajo zhvillohet derisa
reagojné stehiometrikisht, sasi ekuivalente té té dyja substancave.

Momenti kur substanca e shqyrtuar plotésisht do té reagojé me tretjen
standarde quhet pika pérfundimtare teorike.

Gjaté pércaktimeve véllimetrike duhet té ekzistojé ményré se si do té

pércaktohet fundi i titracionit. Kjo mé sé& shpeshti arrihet me pérdorimin e
indikatoréve.
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Né momentin kur ndryshon ngjyra e indikatorit quhet pika
pérfundimtare e titracionit. Nga zgjedhja e indikatorit varet nga ajo se sa
sakté do té pércaktohet pika pérfundimtare e titracionit.

Né metoda véllimetrike pérdoret titracioni direkt dhe indirekt.

Titracioni direkt éshté ai titracion gqé zhvillohet me njé tretje standarde dhe
né té cilén pérdoret indikatori pérkatés pér pércaktimin e pikés pérfundimtare
té titracionit.

Titracioni indirekt quhet edhe retitracion. Ajo pérdoret kur reaksioni i
titracionit éshté shumé i ngadalshém ose nuk ekziston indikator pérkatés pér
pércaktimin e pikés pérfundimtare té titracionit7. Gjaté kétij titracioni béhet
fialé pér dy tretje standarde. Njéra tretje standarde shtohet né tepricé, e
mande;j teprica titrohet me tretjen tjetér standarde né prani té indikatorit.

Rezultatet mé té sakta fitohen me titracionin direkt, késhtu g& mandej
béhen edhe gabime mé té vogla.

Duhet t’i dish veprimet gjaté pércaktimeve véllimetrike:

Tretja e shqgyrtuar fitohet né kolbé té duhur, e cila me kujdes mbushet me ujé té destiluar deri
né shenjén (pikat e fundit shtohen me kujdes me pipeté).

Tretja né té cilén kryhet titracioni (tretja standarde) vendoset né bireté né té cilén nuk duhet té
mbesin fluska té ajrit, sepse me kété ndryshon véllimi gé matet.

Para se t& mbushet bireta me tretje standarde éshté e nevojshme ajo té lahet me sasi té vogél
té saj.
Para ¢do titracioni bireta rimbushet deri né zero.

Gjaté leximit té véllimit nga bireta tek tretjet e pangjyrosura duket meniskusi i poshtém i Iéngut
gé duhet té shtrihet né linjén nga e cila lexohet, pérderisa tek tretjet e ngjyrosura duket
sipérfagja e tretjes.

Me pipeté matet véllimi i caktuar i tretjes sé€ shqyrtuar dhe vendoset né erlenmaer. Shtohen 2-3
pika indikator, e mandej kryhet titrimi.

Indikatori (ose nése éshté e nevojshme tretje té€ puferit) shtohen né erlenmaerin para titrimit, e
jo mé herét qé té€ mos vijé dri né reaksione té padéshirueshme.

Titrimi kryhet né tretje té ftohté ose té ngrohté varshém nga ményra.

Gjaté shtimit té trtjes standarde né erlenmaer ai duhet vazhdimisht té tundet me lévizje
rrethore.

Né aférsi té pikés pérfundimtare té titracionit vegcanérisht me kujdes shtohet ¢do piké, me
mbylljen e gepit té biretés, derisa nuk ndodh ndryshimi i vazhdueshém i ngjyrés sé indikatorit.
Véllimi i harxhuar nga tretja standarde lexohet nga bireta dhe shénohet.
Né té njéjten ményré zhvillohen edhe dy titracione té cilat munden té€ ndryshojné njéra nga
tietra pér 2-3 pika (nji piké éshté me véllim prej 0,05 cm®
Kérkohet vlera mesatare nga té ftrija titracionet né té cilén llogaritet sasija e substancés sé
shqgyrtuar sipas reaksionitz té titracionit.
Kryhet né kété ményré :

titracioni i paré 16,20 cm?® tretja standarde e Na,CO;

titracioni i dyté 16,10 cm® tretja standarde e Na,CO3

titracioni i treté 16,10 cm® tretja standarde e Na,CO3

vlera mesatare 48,40 : 3 = 16,133 cm® tretia standarde e Na,CO-
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Pyetje dhe detyra pér pérseéritje:

1. Né cka pérbéhen pércaktimet né analizén kuantitative?

2. Si e kupton analizén gravimetrike, véllimetrike dhe instrumentale?

3. Reaksionet gé pérdoren né véllimetri duhet té jené...

4. Cila éshté operacioni themelor né véllimetri?

5. Cka éshté titrant, e ¢ka titrand?

6. Reaksioni i titracionit paraget...

7. Béj dallim ndérmjet pikés pérfundimtare teorike dhe pikés pérfundimtare té
titracionit.

8. Me cka pércaktohet pika pérfundimtare e titracionit?

9. Shpjego se si kryhet titracioni direkt, e si ai indirekt.

B 3.16. Tretjet standarde

Tretja standarde ose titrant éshté tretie me pérgendrim té njohur e cila
mund té reagojé me substancén e shqyrtuar. Né praktikén analitike pérdoren
tretje standarde primare dhe sekondare.

Tretjet standarde primare pérgatiten nga substancat primare. Kéto
substanca karakterizohen me veti té€ caktuara: duhet t€ jené kimikisht
plotésisht té& pastra, formula kimike té pérgjigjet né pérbérjen e tyre, té jené té
pérhershme si substanca té ngurta ashtu edhe né tretje, té tretshme né ujé, té
reagojné shpejté edhe né raport stehiometrik me substancén e shqyrtuar.

Si substanca primare standarde mé sé shpeshti: karbonat natriumi i pa ujé
Na,COs, acidi oksalik H,C204, oksalat natriumi Na,C,O4 natriumtetraborat
dekahidrat Na;B4O7-10H,0, nitrat argjendi AQNO3, kompolekso Il etj.

Tretjet standarde sekondare pérgatiten nga substancat té cilat nuk i
plotésojné vetité e paragitura pér kualitet. Pér shembull, HCI éshté lehté
avulluese me c¢ka ndryshon pérgendrimi i tretjes; hidroksid natriumi absorbon
CO; dhe lagéshti nga ajri pér shkak se ndryshon pérgendrimi i tretjes et;.

Nga kéto shkaqe tretjet standarde sekondare pérgatiten me pérgendrim té
pérafért, e mandej u pércaktohet pérgendrimi i sakté népérmjet nitrimit me
tretje standarde primare.

Né analizé kuantitative pérdoren edhe substanca tjera sekondare
standarde nga té cilat pérgatiten tretjet standarde sekondare. Substancat e
kétilla jané permanganat kaliumi KMnOy, tiosulfat natriumi Na S,03, jod |, dhe
etj.
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Pérgatitja e tretjeve standarde

a) Pérgatitja e tretjes standarde primare
(tretje me pérqendrim té sakté)

Pérgatitia e tretjes standarde primare kryhet sipas késaj
radhitje :

e Llogaritet masa e substancés nga e cila duhet té
pérgatitet tretja standarde, nése ajo éshté né gjendje
agregate té ngurté.

e Matet nga substanca saktésisht sa qé éshtée e
llogaritur. Matja kryhet né peshore, né gelqore ore mé
paré té matur.

Fig. 59 Kolba matése

e Substanca né ményré kuantitative, plotésisht, népérmjet té€ hinkés
derdhet né kolbén matése - kungulleshé (fig. 59), tretet né pak ujé té
destiluar deri né marké. Véllimi i kolbés duhet té jeté i barabarté me
véllimin e marré gjaté llogaritjes sé masés sé substancés primare.

Né Kkolbén vendoset etiketé né té cilén shénohet formula e
substancés nga e cila éshté pérgatitur tretja dhe pérgendrimi i tretjes.

Detyré: Té pérgatite 500 cm® tretje té karbonatit t& natriumit me ¢(Na,COs)
= 0,1 mol/dm®.

Zgjidhje:

m(NayCO3) =?

V =500 cm® = 0,5 dm®

c(Na,CO3) = 0,1 mol/dm?®

M(Na,CO3) = 106 g/mol
m(Na;CO3)=c-V-M
m(Na,COs) = 0,1 mol/dm® - 0,5 dm® - 106 g/mol
m(Na,COs3) =5,3 g

Né peshore, mé paré e matur né qgelqore ore, maten 5,3 g Na,COs;,
vendoset né kolbé prej 500 cm?, tretet né ujé té& destiluar, e mandej kolba
mbushet deri né shenjén me ujé té destiluar.
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b) Pérgatitja e tretjes sekondare standarde
(tretje me pérqendrim té pérafért)

« Kryhet llogaritia e masés ose té véllimit t&é substancés nga e cila

pérgatitet tretja.

. Matet pak mé shumé nga substanca nga ajo gé éshté e pércaktuar.

. Substanca tretet né kolbé matése e cila mandej rimbushet me ujé té

destiluar deri né shenjéen.

. Tretja e pérgatitur né kété ményré éshté me pérgendrim pérafért dhe
prandaj duhet té standardizohet. Standardizimi i njé tretjie domethéné
pércaktim i pérgendrimit té sakté té tij népérmjet titrimit me tretje
standarde primare. Mandej pércaktohet pergendrimi i sakté, me saktési

deri né decimalen e katért.

. Né kolbén vendoset etiketé né té cilén shénohet formula e substancés

gé éshté e pérgatitur tretja dhe pérgendrimi i tretjes.

Detyré: Sa cm® t& HCl me w = 37 % dhe p = 1,19 g/cm® jané té

nevojshme qé té pérgatitet tretje prej 250 cm® me c¢(HCI) = 0,1 mol/dm>?
Zgjidhje:

V(koncHCl) =?

¢(HClye) = 0,1 mol/dm?®

V(HClye) = 250 cm® = 0,25 dm?

P(koncHCI) = 1,19 g/cm3

W(koncHCI) = 37 % = 0,37

M(koncHCI) = ¢ - V- M = 0,1 mol/dm® - 0,25 dm?® - 36,5 g/mol
m(koncHC|) = 0,91 g

w HCI) =
(konc ) mp_p
m,. 09lg
= = =2,46
Moo= 70 ™ 037
m m
p= ; V= ;
2,46g
V(koncHCI) = W =2,07cm’
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Me pipeté aurtomatike pipetohen 2 cm?® té acidit klorhidrik t& koncentruar,
vendosen né kolbén matése prej 250 cm?® e cila rimbushet me ujé té destiluar
deri né shenjén.

Pyetje dhe detyra pér pérséritje :
1. Sa gram NaOH jané té nevojshme qé té& pérgatite 500 cm?® tretje me

c(NaOH) = 0,1 mol/dm®? (2 9)
2. Té pérgatitet tretje prej 100 cm® t& karbonatit t& natriumit me pérgendrim

prej ¢(Na,COs3) = 0,05 mol/dm?. (5,3 g)
3. Sa gram t& KMnO4 duhet t& maten qé té pérgatitet tretie pre 1 dm*® me
c(KMnOy) = 0,02 mol/dm?? (3,16 9)
4. Llogarit se sa gram nitrat argjendi jané té€ nevojshém pér pérgatitien e
tretjes prej 500cm® mec(AgNO3)=0,05 mol/dm?®. (4,25 g)

5. Sa cm® té acidit klorhidrik me w = 37 % dhe p= 1,19 g/cm® duhet té
pipetohen pér pérgatiien e treties prej 200 cm® me pérgendrim prej
c(HC1)=0,1 mol/dm>? (1,66 cm®)
6. Té llogaritet se sa véllim té acidit sulfurik t& koncentruar &shté i nevojshém gé té
pérgatiten 500 cm?® tretje me c(H2S04) = 0,15 mol/dm®. Pjesémarrja e masés éshté
w(H,S0,) = 96%, ndérsa dendésia éshté p = 1,84 g/cm?®. (9,12 cm®)
7. Pércakto se cm® té acidit nitrik duhet té pipetohen gé té pérgatitet tretje prej
1 dm® me ¢(HNO3) = 0,2 mol/dm? nése dihet se W(HNOs) = 63 %, a p = 1,3
glem?. (13,84 cm?®)
8. Sa prej cm® NH4OH jané té nevojshme pér pérgatitjen e tretjes prej 100 cm?®
me ¢(NH;OH) = 0,1 mol/dm?® nése w = 25% dhe p = 0,91 g/cm®*? (1,54 cm®)
9. Sa masé prej oksalatit t&€ natriumit Na,C,0O4 éshté e nevojshme qgé té€ matet
qé té pérgatitet tretje prej 250 cm® me ¢(Na,C20,) = 0,05 mol/dm®? (1,67 g)
10. Pérgatit tretje prej 500 cm?® té acidit oksalik me pérgendrim prej

¢(H2C204-2H20)=0,02 mol/dm?? (1,26 g)

¥ 3.17. Llogaritjet véllimetrike

Né analizén véllimetrike mund té llogaritet masa e substancés sé
shqyrtuar, pérgendrimi i tretjes standarde etj. Pér llogaritjet e kétilla, para sé
gjithash, duhet té dihet reaksioni gé ndodh ndérmjet substancés sé shqyrtuar
dhe ftretjes standarde gjegjésisht reaksioni i titracionit. Nga barazimi i
reaksionit pércaktohet raporti stehiometrik i moleve me té cilat substancat
reagojné. Pér shembull, gjaté titracionit t& véllimit t&€ caktuar nga substanca e
shqyrtuar, tretjia e NaOH, me tretje standarde prej HCI nodh reaksioni qé
vijon:

NaOH(aq) + HC|(aq) > NaCI(aq) + H20(|)

Nga barazimi shihet se njé mol i NaOH reagon me njé mol té HCI.
Raporti i moleve té NaOH dhe HCI éshté :
n(NaOH) : n(HCI) = 1:1, gjegjésisht n(NaOH) = n(HCI)
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Llogaritja e masés sé substancés sé shqyrtuar

Nése pércaktohet masa e hidroksidit t€ natriumit, atéheré n(NaOH) do té

m(NaOH)
zévendésohet me shprehjen ”:m. Pér shkak se pérgendrimi dhe

véllimi i tretjes standarde, n(HCI) mund té zévendésohet me shprehjen n(HCI)
= ¢(HCI) - V(HCI), dhe atéhereé fitohet:

m(NaOH)
MNaom) ~ S(HCD - V(HC)

m(NaOH) = ¢(HCl) - V(HCI) - M(NaOH)

Masa e llogaritur sillet pér véllim té caktuar nga tretja e shqyrtuar, e marré
me pipeté. Prandaj nése merren 25cm?® nga prova duhet té shénohet:

mNaOH /25 cm?® = ¢(HCI) - V(HCI) - M(NaOH)

Llogaritja e pérqendrimit té tretjes standarde

Nése tretja e hidroksidit té natriumit tretje standarde sekondare né té cilén
pérgendrimi i sakté duhet té pércaktohet, pérdoret reaksioni e cila zhvillohet
ndérmijet tretjes standarde té caktuar, né kété rast t¢ NaOH dhe tretjes
standarde primare té HCI.

NaOH(aq) + HC|(aq) - NaCI(aq) + H20(|)

Nga barazimi shihet se:
n(NaOH) = n(HCI)

Pér shkak se duhet té& pércaktohet pérgendrimi i tretjies s&€ NaOH me tretje
standarde té HCI kryhet me zévendésimté n=c -V
¢(NaOH) - V(NaOH) = ¢(HCl) - V(HCI);

¢(HC)- v(HC)
¢(NaOH) = »(NaOH)
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Né kété rast kryhen llogaritie né té gjitha metoda véllimetrike. Mandej
duhet té kemi kujdes pér raportin e moleve té substancave qé marrin pjesé né
reaksionin e titrimit.

# 3.18. Metodat né véllimetri

Gjaté pércaktimeve véllimetrike operacioni themeloré qé zhvillohet éshté
titracioni dhe pér shkak té€ kétyre pércaktimeve shpesh heré quhen edhe
pércaktime titrimetrike. Pér kryerjen e njé titracioni éshté e nevojshme tretje
me pérgendrim té€ njohur, tretje standarde e cila shtohet kah tretja e shqyrtuar.
Ndérmijet tyre zhvillohet reaksioni gé quhet reaksioni i titracionit.

Sipas reaksionit gé zhvillohet ndérmjet substancés sé shqyrtuar dhe tretjes
standarde, né analizé véllimetrike pérdoren kéto metoda :

> Metoda té neutralizimit
> Metodat oksido-reduktuese
> Metodat véllimetrike precipituese

> Metodat kompleksometrike

Metodat e neutralizimit bazohen né reaksionin e neutralizimit, gjegjésisht
reaksionit ndérmjet acidit dhe bazés, gjaté sé cilés formohet kripé dhe ujé.

NaOH + HCI — NaCl + H,O
Metodat oksido-reduktuese bazohen né reaksionin e kémbimit té
elektroneve ndérmjet substancés sé shqyrtuar dhe tretjes standarde. Mande;j
njéra substancé oksidohet, e tjetra reduktohet.

KIO3; + 5KI + 3H,SO4 — 315 + 3K,S0O4 + 3H0

Metodat véllimetrike precipituese bazohen né reaksionet gjaté secilés
fitohen precipitate dobét té tretshém.

NaCl + AgNO3 - AgC|(s) + NaNO3

Metodat kompleksometrike bazohen né reaksione gjaté sé cilés formohen
komponime komplekse stabile.

2H,0
M?* + H,Y? - MY? + 2H;0"
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Qé té paraqitjen gjaté reaksioneve tek metodat titrimetrike pérdoren lakore
té titrimit. Ato konstruktohen né até ményré qé né apcisé nga sistemi
koordinativ vendosen vlerat pér véllimin e tretjes standarde, ndérsa né
ordinaté pérgendrimi i subtancés sé shqyrtuar. Qé té konstruktohen kéto
lakore duhet té pércaktohen mé sé paku katér pika edhe até: para se té fillojé
titracioni; kur ka filluar titracioni; né piké ekuivalente (kur né tretjen ka sasi
ekuivalente té titrandit dhe tretjes standarde) dhe pas pikés ekuivalente,
gjegjésisht kur né tretjen ka teprice té tretjes standarde.

Pér cdonjérén prej metodave véllimetrike ekziston lakore e caktuar e
titracionit nga e cila duken gjaté zhvillimit té tij.

B 3.19. Metodat e neutralizimit

Metodat e neutralizimit shérbejné pér pércaktime kuantitative té acideve
dhe bazave. Reaksioni kimik themeloré né to éshté reaksioni i neutralizimit,
gjegjésisht reaksioni ndérmjet joneve té hidrogjenit nga acidi dhe jonet
hidrokside nga baza gjaté sé cilés formohet komponim dobét disocuar, uiji.

H" + OH &HL,0

Parimi pér zhvillimin e kétyre metodave pérbéhet né kété: pér shembull,
nése pércaktohet acidi i forté me ftretje standarde nga baza né bureté
vendoset tretja standarde e bazés, ndérsa né erlenmaer vendoset véllim i
caktuar i tretjes nga substanca e shqyrtuar. Nga bureta me kujdes, piké piké,
shtohet tretja standarde. OH jonet e shtuara i neutralizojné jonet e H* nga
acidi. Né moment té caktuar pérgéndrimi i joneve té H* dhe OH" barazohen,
ndérsa me njé piké té tepért té bazés fitohet mjedis
bazik, gjegjésisht pH béhet mé e madhe se 7.

Atéheré arrihet pika pérfundimtare e titracionit qé ,r*""*

regjistronet me ndryshimin e ngjyrés nga indikatori. |

Nga bireta lexohet véllimi i tretjes standarde té §_ = Pika |
harxhuar nga baza, ndérsa véllimi i substancés sé | := ekuiv-

shqyrtuar éshté i njohur, dhe sipas formulave té | alente

dhéna pércaktohet pérgendrimi ose masa e acidit

gé titrohet. Né té njéjtén parim shpjegohet edhe
pércaktimi i bazés sé forté me tretje standarde té
acidit té forté. Lakorja e titrimit éshté e paraqitur né

grafikonin nr.1. Grafiku nr. 1
Lakore e titrimit

Sipas tretjes standarde qé pérdoret, metoda e neutralizimit mund té quhet
acidimetria (Fig. 60) ose alkalimetria (Fig. 61).

Acidimetria éshté metodé e neutralizimit né té cilén si tretje standarde
pérdoret acid. (emri vjen nga fjala latine acidum — acid). Me até pércaktohet
masa ose pérgendrimi i bazés.
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Fig. 60 Acidimetria Fig.61 Alkalimetria

Alkalimetria éshté metodé e neutralizimit né té cilén si tretje pérdoret baza
(alkale) baza. Né kété metodé substanca e shqyrtuar éshté acid.

Pér pércaktimin e pikés ekuivalente té titracionit pérdoret indikatoré acido-
bazik. Zgjedhja e indikatorit varet nga mjedisi né té cilén kryhet titracioni.

Reaksioni i neutralizimit mund té kryhet ndérmjet acidit té forté dhe bazés
sé forté; ndérmjet acidit té forté dhe bazés sé forté ose ndérmjet acidit té
dobét dhe bazés sé forté.

Titracioni i bazés sé forté me acid te forté dhe e kundérta

Gjaté titracionit zhvillohet reaksioni kimik té& paragitur me barazimin:

NaOH(aq) + HC|(aq) - NaCI(aq) + H20(|)
Na"(aq) + OH'(ag) + H"(aq) = Na"(aq) + Cl'(aq) + H20y
OH (aq) + H'(aq) > H20y)

Né pikén e mbarimit té titracionit, pérgendrimi i joneve t& H* dhe joneve té
OH éshté e barabarté pér shkak se mjedisi éshté neutral, gjegjésisht pH = 7.

Pér pércaktimin e pikés pérfundimtare té nitrimit pérdoret indikatori
ndryshimi i intervali t& ngjyrés i té cilit éshté né mjedisin neutral. Gjaté
titracionit t&€ bazés sé forté me acid té forté fitohen rezultate shumé té sakta.

Titracioni i acidit té forté me bazé te dobét

Gjateé titracionit zhvillohet reaksioni kimik :
HCl(aq) + NH4OHaq) = NH4Cl(aq) + H20y
kripa e fituar hidrolizon:
NH4Cl(aq) + HOH() = NH4OHaq) + H*(aq) + Cl (aq)

Né pikén pérfundimtare té titracionit, pérgendrimi i joneve té H* éshté mé e
madhe nga pérgendrimi i joneve t&€ OH™ pér shkak se mjedisi éshté acidik,
gjegjésisht pH < 7. Gjaté kétij titrimi pérdoret indikator ku intervali i ndryshimit
té ngjyrés éshté né mjedis acidik.
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Ttracioni i acidit te dobét dhe bazés sé forté

Gjaté titracionit zhvillohet reaksioni i paragitur me barazimin gé vijon:
CH3COOH(aq) + NaOH(aq) — CH3000Na(aq) + H20(|)
kripa hidrolizon:

CH3COONa(aq) + HOH(|) - CH3COOH(aq) + Na+(aq) + OH'(aq)

Né pikén pérfundimtare té titracionit, pérgendrimi i joneve té H* éshté mé e
vogél nga pérgendrimi i joneve t€ OH’, pér kété shkak mjedisi éshté bazik,
gjegjésisht pH > 7. Gjaté kétij titrimi mund té pérdoret indikator intervali i
ndryshimit té ngjyrés i té cilit éshté né mjedis bazik.

Titracioni i bazés sé dobét me acid té dobét dhe e kundérta mé rrallé
pérdoret, sepse rezultatet e fituara jané me saktési té vogél.

* Nga tabela pér indikatoré t€ dhéné né shtojcén shiko se cilat indikatoré duhet té
pérdoren né kéto titracione.

3.19.1. Acidimetria

Acidimetria éshté metodé véllimetrike né té cilén si tretje standarde
pérdoret acid me té cilén pércaktohet masa ose pérgendrimi i bazés.

Pérgatitja e tretjes standarde té acidit klorhidrik me ¢(HCI) = 0,1 mol/dm®
dhe standardizimi i tij

Tretja standarde e acidit klorhidrik llogaritet pér tretje standarde
sekondare, sepse acidi klorhidrik i pérgendruar nga e cila pérgatitet kjo tretje
pér shkak té vetive té tija, paraget substancé sekondare dhe éshté Iéng i lehté
avulluese. Pasi tretja qé pérgatitet nga ajo éshté me pérgendrim té pérafért
duhet té standardizohet, gjegjésisht té pércaktohet pérgendrimi i tij i sakté.
Llogaritiet gé kryhen gjaté pérgatities si edhe gjaté standardizimit t&€ késaj
tretje, duhet té jené té sakta gé té fitohen rezultate precize gjaté pércaktimeve
gé kryhen me té.
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Ményra e pérgatitjes sé tretjes :

Sé pari llogaritet se sa véllim nga HCI e pérgendruar duhet t&€ merren pér
pérgatitien e véllimit t& caktuar té tretjes V(HCl)ye, me pérgendrim té caktuar
c(HCl)we. Mé& sé shpeshti pérgatitet tretie prej 1 dm?®. Llogaritjia kryhet sipas
formulés:

¢(HCI),, -V (HCI),,, - M(HCI)

V(HCI =
(HCDkone p(HCI),,.. - wHCI),,.

Pas pércaktimit t& véllimi t& nevojshém té HCI vazhdohet té pérgatitet
tretja.

Pér shkak se acidi klorhidrik i pé€rgendruar éshté substancé sekondare, me
pipeté té graduar automatike matet pak mé shumé nga vlera e caktuar pér
véllimin. Derdhet né kolbén prej 1dm®. Shtohet ujé i destiluar, rreth njé e treta
nga véllimi i tij, mbyllet kolba, tundet gé tretja té pérzihet, pastaj vazhdohet té
mbushet deri né shenjén e duhur. Tretja e kétillé e pérgatitur ka pérqgendrim té
pérafért dhe standardizohet me tretje standarde primare t&€ Na,COs.

Standardizimi i treties sé HCI:

Standardizimi kryhet né até ményré qé né erlenmaer prej 250 cm?®
pipetohet véllim i caktuar nga tretja e pérgatitur V(HCI) dhe i shtohen 2-3 pika
té indikatorit metiloranzhi. Kjo tretja ngjyroset né té kuge. Bureta mbushet me
tretie primare standarde té karbonatit t€ natriumit me c¢(Na,CO3) = 0,05
mol/dm?®. Titrohet deri né ndryshim t& ngjyrés sé treties (ngjyra e verés sé
bardhé). Mandej nga bureta lexohet véllimi i harxhuar nga tretja e karbonatit
té natriumit dhe vlera shénohet si titracion i paré. Né té njéjtén ményré kryhen
edhe dy titracione. Nga ato gjendet vlera mesatare e véllimit t& harxhuar té
karbonatit t€ natriumit, me té cilén sipas barazimit té€ titracionit llogaritet
pérgendrimi i sakté i tretjes sé pérgatitur.

2HCI + Na;CO3 - 2NaCl + H,0 + CO3
n(HCI) : n(NaxCO3) =2 : 1 n=c-V
n(HCI) = 2n(Na;CO3)

¢(HCI) - V(HCI) = 2 - ¢(Na2COs3) - V(NaCOs)

2-¢(Na,CO,)-V(Na,CO,)
c(HCI) = v (HCD)

Né kolbé vendoset etiketé né té cilén éshté e shénuar pérgendrimi i sakté i
tretjes.
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Pérgatitja e tretjes standarde té karbonatit té natriumit me
¢(Na,CO03) = 0,05 mol/dm®

Pér shkak se karbonat natriumi éshté substancé primare, nga ajo
pérgatitet tretje standarde primare. Pér pérgatiten e tretjes éshté e
nevojshme té llogaritet masa e karbonatit té natriumit sipas formulés:

m(NazCO3) = C(N32C03) ) V(N82CO3) ) M(N82CO3)

Qé té fitohen rezultate precize gjaté pércaktimeve véllimetrike gé kryhen
né kété tretje éshté e nevojshme gé Na,CO3 para matjes té€ thahet né tharése
né temperaturé prej rreth 100°C né kohé prej 1 deri 2 oré.

Né gelqore té orés matet masa prej Na,CO; saktésisht sa éshté e
pércaktuar, e mandej derdhet népérmjet té hinkés né kolbé prej 1 dm?®.
Shtohet ujé i destiluar, deri né gjysmé nga véllimi i tij, mbyllet, tundet né
meényré rrethore qé té tretet substanca. Kolba pastaj mbushet me ujé té
destliuar deri né shenjén e duhur.

Né kolbén vendoset etiketé ku éshté e shénuar pérgendrimi i sakté i
tretjes.

Pércaktimi acidimetrik i masés sé NaOH

Tretja e shqyrtuar ose titrand éshté tretja e NaOH. Pércaktimi kryhet me
tretie standarde té acidit klorhidrik me pérgendrim prej ¢(HCIl) = 0,1034
mol/dm?®. Tritracioni kryhet né prani té indikatorit metil oranzh ose metil t& kug.
Tretja ngjyroset né té verdhé.

Pasi qé sasia e substancés sé shqyrtuar plotésisht do té€ reagojé me
tretien standarde té€ shtuar ngjyra e indikatorit do té ndryshojé né ngjyré
portokalli. Né até moment arrihet pika pérfundimtare e titracionit. Nése tretja
ngjyroset né té kuge, ai mé éshté i retitruar sepse pérmban tepricé té H*
joneve.

Qé té pércaktohet masa e substancés sé shqgyrtuar — NaOH, duhet té
shénohet barazimi i reaksionit té titracionit:

NaOH(aq) + HC|(aq) - NaCI(aq) + H20(|)

Nga barazimi duket se raporti i moleve me té cilat reagojné NaOH dhe HCI
éshté:
n(NaOH) : n(HCI) =1 :1 prej kétu rrjedh se :

n(NaOH) = n(HCI)

m(NaOH)
MNaom) ~ ¢(HC)) - V(HC)

m(NaOH) = ¢(HCI) - V(HCI) - M(NaOH)
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Detyré: Sa éshté masa e hidroksidit t& natriumit nése pér titrimin e 20 cm?®
treties s& NaOH jané harxhuar 18,90 cm® tretje standarde té acidit klorhidrik
me ¢(HCI) = 0,11 mol/dm>?

Zgjidhje :
m(NaOH) =?
V(NaOH) = 20 cm® = 0,2 dm?®
c(HCI) = 0,11 mol/dm?

V(HCI) = 18,90 cm® = 0,0189 dm?®
NaOH + HCI — NaCl + H,O
n(NaOH) : n(HCI) =1 :1 nga kjo rrjedh se:

n(NaOH) = n(HCI)
m(NaOH)
MNaon) _ ¢(HCI) - V(HCI)
m(NaOH) = ¢(HCI) - V(HCI) - M(NaOH)
m(NaOH) / 20 cm® = 0,11 mol/dm? - 0,0189 dm?® - 40 g/mol
m(NaOH) /20 cm®= 0,083 g

* Mendo vallé a mundet nga titracioni i kryer, pérve¢ masés, té llogaritet edhe pérgendrimi
i NaOH!

3.19.2. Alkalimetria

Alkalimetria éshté metodé véllimetrike gjaté sé cilés me tretje standarde té
bazés pércaktohet masa ose pérgendrimi i acidit.

Pérgatitja e tretjes standarde té hidroksidit té natriumit me
¢(NaOH) = 0,1 mol/dm?® dhe standardizimi i tij

Gjaté pércaktimeve alkalimetrike si tretje standarde pérdoret tretja e
hidroksidit t€ natriumit. Pér shkak se hidroksidi i natriumit éshté substancé
sekondare sé pari pérgatitet tretja me pérgendrim té pérafért, e mandej kryhet
standardizimi i tij.

Ményré e pérgatitjes sé tretjes:

Sé pari pércaktohet masa e hidroksidit t&€ natriumit qgé duhet t& matet pér
pérgatitjen e tretjes sé kérkuar. Llogaritja kryhet sipas formulés:

m(NaOH) = ¢(NaOH) - V(NaOH) - M(NaOH)
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Hidroksidi i natriumit qé pérdoret pér pérgatitjen e tretjes éshté né formé té
granulave kristalore té bardha. Ato jané hidroskopike dhe né sipérfagen e tyre
e térheqin lagéshtiné nga ajri. Me kété térheqin edhe CO; e cila né sipérfage
té granulave reagon me hidroksidin e natriumit pér shkak té formimit té
karbonatit t€ natriumit gé duhet t& ménjanohet. Pér kété shkak granulat duhet
shpejté té lahen me ujé té destiluar té valuar dhe té ftohur nga e cila éshté
ménjanuar CO,. Mandej humbet njé pjesé e masés sé matur dhe prandaj
matet mé shumeé nga substanca. Matja kryhet né té thaté dhe né qgelgore ore
té pastér. Granulat vendosen né goté me ujé té destiluar, té viuar dhe té
ftohur. Pérzihet me thupér gelqi derisa té treten granulat. Tretja mandej
derdhet né kolbé prej 1dm® e cila mbushet me ujé té destiluar, té viuar dhe té
ftohur deri né shenjén e paraparé. Kolba mbyllet me mbyllés gome, pér shkak
se tretja mund té absorbojé CO, nga ajri. Tretja e kétillé e pérgatitur éshté me
pérgendrim té pérafért dhe prandaj duhet té pércaktohet pérgendrimi i tij i
sakté. Kjo kryhet népérmjet té titracionit me tretje standarde té acidit
klorhidrik.

Standardizimi i tretjes sé hidroksidit t€ natriumit:

Me pipeté té graduar matet véllim i caktuar i NaOH pérgendrimi i té cilit
pércaktohet. Vendoset né erlenmaer prej 250 cm>. Né tretje shtohen 2—3 pika
indikator metiloranzh gjaté sé cilés tretja ngjyroset né té verdhé. Titrohet me
tretje standarde té HCI deri né ngjyré té verés sé bardhé. Tretja nxehet deri
né vlim dhe vendoset té vlojé 2—-3 minuta qé té ménjanohet CO, prezent.
Ngjyra e tretjes pérséri béhet e verdhé. Pasi tretja do té ftohet deri né
temperaturé té dhomés vazhdohet me titrimin derisa pérséri té paraqitet
ngjyra e verés sé bardhé. Nga bureta lexohet véllimi i pérgjithshém i HCI té
harxhuar pér titracion. Kjo vleré shénohet si titracion i paré. Né té njéjtén
meényré béhen edhe dy titracione dhe nga ato llogaritet vlera mesatare e
véllimit nga tretja standarde e acidit klorhidrik.

Llogaritja e pérgendrimit té sakté té tretjes:

Gjaté titrimit kryhet reaksioni me barazimin e té cilit pércaktohet
pérgendrimi i sakté i tretjes standarde té pérgatitur té& hidroksidit t& natriumit:

NaOH + HCI = NaCl + H,O

n(NaOH) : n(HCI) = 1:1
n(NaOH) = n(HCI)
¢(NaOH) - V(NaOH) = ¢(HCl) - V(HCI)
c¢(HCI)-V (HCI)
¢(NaOH) =~ NaoH)
Pérgendrimi i sakté i tretjes shénohet né etiketén e ngjitur pér kolbén.
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Pércaktimi alkalimetrik i masés sé CH;COOH

Masa e acidit acetik pércaktohet me tretje standarde té hidroksidit té
natriumit ose karbonatit té€ natriumit. Gjaté kétij nitrimi, si tretje e shqyrtuar
pérdoret tretja e acidit acetik. Pér pércaktimin e pikés ekuivalente té titrimit si
indikator pérdoret fenolftaleina, i cili mbetet i pangjyré né tretje té acidit acetik,
ndérsa né pikén ekuivalente ngjyroset né vjollcé.

Gjaté titrimit fitohet reaksioni si¢ vijon:

CH3COOH(aq) + NaOH(aq) - CH3COONa(aq) + H20(|)

Raport i moleve me té cilin reagojné acidi acetik dhe hidroksidi i natriumit
éshté:

n(CHsCOOH) : n(NaOH) = 1 : 1
n(CHsCOOH) = n(NaOH)

m(CH,COOH)
M (CH,COOH) =c(NaOH) - V(NaOH)

m(CH3COOH) = ¢(NaOH) - V(NaOH) - M(CH3COOH)

Detyré: Sa éshté masa e acidit acetik nése jané pipetuar 10 cm® ku gjaté
titracionit jané harxhuar 6 cm?® tretje standarde té hidroksidit t& natriumit me
c(NaOH) = 0,1 mol/dm>?

Zgjidhje:
m(CH3COOH) =7
V(CH3COOH) = 10 cm® = 0,010 dm?®
V(NaOH) = 6 cm® = 0,006 dm?®
c(NaOH) = 0,1 mol/dm?®
CH3COOH + NaOH —> CH3COONa + H,0
n(CH3COOH) : n(NaOH) =1 : 1
n(CH3COOH) = n(NaOH)

m(CH,COOH) _
M(CH,CoOH) c(NaOH) - V(NaOH)

m(CH3COOH) = ¢(NaOH) - V(NaOH) - M(CH3;COOH)
m(CH3COOH) / 10 dm® = 0,1mol/dm? - 0,006 dm® - 60 g/mol = 0,066 g
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Pyetje dhe detyra pér pérseéritje:

1.
2.

Paraqiti té gjitha tre lloje té titracioneve me shembuj té tjeré.
Kur do té fitohen rezultate mé té sakta gjaté pércaktimit t&€ masés sé acidit
acetik nése pér titrim pérdoret tretja standarde e hidroksidit t&€ natriumit
ose té karbonatit té natriumit? Shpjego pse.
Sa éshté pérgendrimi i sakté i treties sé acidit klorhidrik nése gjaté
titracionit t& 10 cm> nga kjo tretje, jané harxhuar 9,50 cm? tretje standarde
té hidroksidit t& natriumit me pérgendrim prej c(NaOH) = 0,05 mol/dm?>?
(0,9500 mol/dm?)
Pércakto masén e acidit acetik nése pér titrim t& 20cm® nga ajo harxhohen
12 cm® tretje standarde té karbonatit t& natriumit me c¢c(Na,COs) = 0,05
mol/dm?®. (0,072 g)
Prova pér analizé éshté tretja e acidit klorhidrik gé fitohet né (kungulleshé)
kolbé prej 100 cm?®. Pipetohen 25 cm?® nga tretja dhe titrohen me tretje
standarde té karbonatit t& natriumit me c(Na,COs) = 0,1 mol/dm? gjaté sé
cilés harxhohen 24 cm?® tretje standarde. Sa éshté masa e acidit klorhidrik
né 100 cm® tretje e marré pér analizé. (0,7008 g)
a) Sa gram K,COg3 pérmbahen né 1 g prové té tretura né kungulleshé prej
100 cm?®, nése pér 25 cm® té tretjes gjaté titrimit harxhohen 8,00 cm? tretje
té acidit sulfurik me pérgendrim prej ¢(H2S04) = 0,101 mol/dm?®.
b) Té llogaritet pjesémarrja e masés sé K,CO3; né provén té shprehur né
pérgindje.. (a) 0,446 g b) 44,6 %)

B 3.20. Metodat oksido-reduktuese

Metodat oksido-reduktuese bazohen né reaksionet né té cilén vjen deri né
kémbim té elektroneve ndérmjet atomeve ose joneve nga substanca e
shqyrtuar dhe tretjes standarde. Cdo reaksion oksido-reduktues pérbéhet prej
dy gjysémreaksioneve: gjysémreaksioni i oksidimit dhe gjysémreaksioni i
reduktimit. Oksidimi paraget gjysémreaksion i dhénies sé elektroneve nga
atomi ose joni té cilit i zmadhohet ngarkesa pozitive. Reduktimi paraget
gjysémreaksion, gjaté sé cilés atomi ose joni pranon elektrone me cka i
zmadhohet ngarkesa negative. Kéto gjysémreaksione zhvillohen bashké, pér
shkak se elektronet gé i léshon njéra substancé, i pranon substanca tjetér.
Reaksionet e keétilla té shkurtra quhen redoks reaksione.

0 +1 +2 0

Shembull: Zn + HCI = ZnCl; + H»
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0 +2
Zn—-2e > Zn gjysméreaksioni i oksidimit
+1 0

2H" + 2e"> H, gjysméreaksioni i reduktimit




Atomi ose joni qé kryen oksidimin e atomit ose jonit tjetér quhet oksidans
ose mjet oksidues. Mandej numri i tij oksidues zvogélohet (pér shembull H*
joni i HCI).

Atomi ose joni gé e kryen reduktimin e atomit ose jonit tjetér quhet
reduktor,gjegjésisht mjet reduktues. Numri oksidues i tij zmadhohet (gjaté kétij
reaksionit kjo éshté Zn).

Si mjet oksidues mé sé shpeshti pérdoren KMnO4, K,Cr,O7, KBrOs,
N828203, J2 etj.

Si mjete reduktuese pérdoren H,C,04, Na,C,0., Fe?* etj.

Né varshméri nga tretja standarde e cila pérdoret, t€ njohur jané kéto metoda
oksido-reduktuese:

Tabela nr. 9 Metodat oksido-reduktuese

Metoda Tretja standarde
Permanganometria KMnO,4
Kromatometria K,CrO,4
Bromatometria KBrO;
Jodometria Na,S,0;

Pér pércaktimin e pikés ekuivalente té titracionit pérdoren redoks
indikatorét. Ato lehté kalojné prej formés oksiduese né formé reduktuese ose
e kundért. Forma reduktuese ka njé ngjyré, ndérsa forma oksiduese tjetér ka
ngjyré tjetér. Tek disa titracione dhe tretjet standarde mund té pérdoret si
indikator nése éshté me ngjyrosje karakteristike.

Permanganometria

Permanganometria éshté metodé oksido-reduktuese né té cilén si tretje
standarde pérdoret tretje t&€ permaganatit té kaliumit
me pérgendrim prej ¢c(KMnOy,) = 0,02 mol/dm?. Tretja

Tretje standarde

KMnO, e permanganatit t& kaliumit éshté tretje standarde
sekondare. Pérgendrimi i tij ndryshon duke ndenijur,

- sepse ai reagon me substanca organike dhe sub-
| Aci stanca tjera reduktuese nga uji dhe nga ajri. Pér kété
. shkak para se té pérdoret éshté e nevojshme té

standardizohet me ftretje té oksalatit t& natriumit si
tretje primare standarde.

e

Fig. 62 Titracioni
permanganometrik

KMnO4 mund té reagojé né mjedis acidik gjaté sé cilés ndodh reduktimi i
manganit prej Mn*" né Mn*2,

Né mjedis neutral ose mjedis bazik mangani prej KMnO,4 reduktohet prej
Mn*" né Mn*4.
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Titracionet permanganometrike mé sé shpeshti kryhen né mjedis acidik
(Fig. 62). Thartimi mé sé miri éshté té kryhet me acid sulfurik té holluar sesa
me acid klorhidrik, pér shkak se ajo mund té reagojé me KMnO4 dhe mandej
té lirohet klori elementar. Kjo shkakton piké pérfundimtare jostabile pér shkak
se fitohen rezultate t& gabuara.

Né pércaktime permanganometrike nuk pérdoret indikator, sepse tretja e
KMnQO4 éshté me ngjyré vjollce dhe veté shérben si indikator. Né redoks
reaksionet tretja me ngjyré vjollcé ¢ngjyroset nése pércaktohet substanca
reduktuese. Megjithaté, né momentin kur e gjithé substanca do té oksidohet,
pika e fundit gé shtohet nga permanganati i kaliumit e ngjyros tretien me
ngjyré vjollcé té celét, gé tregon se éshté arriré pika ekuivalente e titracionit.

Né ményré permanganometrike mé sé shpeshti pércaktohet masa e
joneve té& Fe** dhe masa e anioneve oksalate nga acidi oksalik ose kripérat e
tija.

Pérgatitje e tretjes standarde té permanganat kaliumit me ¢(KMnO,) =
0,02 mol/dm? dhe standardizimi i tij

Permanganat kaliumi éshté substancé sekondare dhe prandaj nga ajo
pérgatitet tretie me pérgendrim té pérafért, ndérsa pastaj ai standardizohet,
gjegjésisht pércaktohet pérgendrimi i sakté i tij. Gjaté pérgatitjes sé tretjes, sé
pari pércaktohet se sa masé té KMnO4 duhet té merret. Llogaritjet kryhen
sipas formulés:

m(KMnQOy4) = ¢(KMnQOy) - V(KMNnOy4) - M(KMnOy4)

Né gelqore ore matet pak mé shumé nga substanca sesa gé fitohet gjaté
llogarities sé masés. Permanganat kaliumi éshté substancé kristalore me
ngjyré vjollce, e cila nuk tretet né ujé té destiluar té ftohté, por né ujé té
nxehté. Tretja derdhet né kolbé dhe me veéllim té caktuar e cila mbushet me
ujé té destiluar deri né shenjén. Tretja e pérgatitur derdhet né shishe té errét
té mbyllur me mbyllés té qelqté té shlifuar, e jo me té gomés sepse ato si
substanca organike lehté e reduktojné permanganatin. Tretja lihet té rrije né
té errét rreth dhjeté dité, e mandej filtrohet népér gypin gelqoré té vendosur
né bocé vakumi gqé t€ ménjanohet dioksid mangani gé precipitohet né fund té
shishes. Nése éshté né sasi mé té madhe ndikon katalitikisht né zbérthimin e
KMnQO4, me ¢ka mund té ndryshojé pérgendrimi i tij. Filtrimi kryhet népérmjet
letrés sé filtruesit, sepse si substancé organike ajo do ta reduktojé
permanganatin.

Tretja e kétillé e pérgatitur, pér shkak se éshté me pérgendrim té pérafért
standardizohet. Standardizimi kryhet népérmjet té titrimit me tretje standarde
primare té oksalatit t& natriumit me pérgendrim prej c(Na,C,O4) = 0,05
mol/dm® né mjedis acidik. Thartimi kryhet me H,SO, me pérgendrim 1:4,
Gjaté titrimit fitohet reaksioni qé paragitet me kété barazim:

2KMnOy4 + 5Na,C,04 + 8H,S0O4 22MnSO,4 + 10CO5 + 5Na>S0O,4 + KoSO4+8H-0
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Nga barazimi duket se raporti i numrit t¢ moleve me té cilat reagojné té
dyja tretjet éshté:

n(KMnQy) : n(NaxC204) = 2 : 5 ; prej kétu
5n(KMnO4) = 2n(NazCzo4)

Pérgendrimi i sakté i tretjes sé permanganatit t&€ kaliumit zhvendoset sipas
formulés :
5C(KMHO4) : V(KMnO4) = 20(N820204) : V(N32C204)

2¢(Na ,€,0,)-V(Na ,C,0,)
c(KMnOQy) = 5V (KMnO )

Né etiketén e shishes duhet té€ shénohet pérgendrimi i sakté i tretje sé
pérgatitur.

Pércaktimi permanganometrik i masés sé joneve té Fe?*

Tretja e analizuar éshté tretja e freskét e pérgatitur e FeSO,, e cila paraget
krip té tretshém lehté.

Titrimi kryhet me tretje standarde t€ KMnO4, né mjedis acidik, e thartuar
me HSO4 me pérgendrim 1:4. Mandej ndodh reaksioni kimik ndérmjet FeSO,4
dhe KMnO, gjaté sé cilés joni Fe?* hekuri (I1) oksidohet deri né jon Fe** hekur
(11). Oksidimin e mundéson KMnQOy4, ku ai si mjet i forté oksidues reduktohet.
Prandaj titrimi duhet t& zhvillohet né té ftohté qé& té kryhet oksidimi i
parakohshém té kationit hekur(ll) né kationet e hekur(lll).

Reaksioni i zhvilluar paragitet me barazimin:

+2 +7 +3 +2
10FeS0O4 + 2KMnO4 + 8H2SO4 2 5Fex(S0O4)3 + 2MnSO4 +K,S0O4 + 8HL0
+2 +3
Fe—e > Fe 5
5
+7 +2 1
Mn + 5¢” 2> Mn

Nga kjo shihet se raporti i moleve me té cilat reagojné FeSO4 dhe KMnO4
éshté 10:2

n(FeS0O4) : n(KMnQO4) =10 : 2
n(FeSOy) : n(KMnO4) =5: 1 prej kétu rriedh se
n(FeS0O,4) = 5n(KMnOy)
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m(FeSO,)
M(TSOQ = 5¢(KMnOy) - V(KMnOy)
m(FeS0O4) = 5¢(KMnOy) - V(KMnQOy4) - M(FeSO4) gjegjésisht
m(Fe?") = 5¢(KMnOQy) - V(KMnOy4) - M(Fe)

Detyré: Gjaté titrimit t& 20 cm® té tretjes sé FeSOy, jané harxhuar 12,20 cm?®
'c tretje standarde t& permanganat kaliumi me pérgendrim
c(KMnO,) = 0,0202 mol/dm>. Té llogaritet masa e joneve Fe** né tretjen té

titruar.

Zgjidhje:
m(Fe?*) =?
V(FeS0O,) = 20 cm® = 0,20 dm®
V(KMnO,) = 12,20 cm® = 0,0122 dm?®
c(KMnO,) = 0,02 mol/dm?®
Né bazé té barazimit té titrimit fitohet raporti i moleve:
n(FeS0Oy4) : n(KMnOy4) =10: 2
n(FeSO4) : n(KMnOy4) = 5: 1
n(FeS04) = 5n(KMnOy)

m(FeSO,)
1 (Fes.) =50(KMnO4) KMnO,)

m(FeSO4) = 5¢(KMnOy) - V(KMnOy4) - M(FeSO,)

m(Fe?") = 5¢(KMnOy) - V(KMnOy) - M(Fe)
m(Fe®*)/20 cm® =5 - 0,0202 mol/dm? - 0,0122 dm?® - 55,85 g/mol

m(Fe?*)/20 cm® = 0,0688 g

Jodometria

Jodometria éshté metodé oksido-reduktuese, e cila bazohet né vetiné e
jodit té sillet edhe si mjet oksidues edhe si mjet reduktues. Kjo mund té shihet

nga barazimet themelore
NEé barazimin e paré jonet jodure I oksidohen deri né

elementar I,, ndérsa né té dytén jodi elementar

1 0
I, reduktohet deri né jonet jodure I.

I 2-2e & 1o
0 -1
Il I +2e" < 2I
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Pér kété shkak né ményré jodometrike mund té pércaktohen edhe
substancat reduktuese dhe oksiduese. Si tretje standarde pérdoren: Tretja
standarde e tiosulfatit té natriumit dhe tretjes standarde té jodit.

5— Tretja standarde
. MafLs

=)
FL

.

L cusod

-—

Fig. 63 Titracioni jodometrik

Eshté karakteristike qé té pérmendim se substancat oksiduese (KMnOj,
KBrOs, K,Cr,O7, Cu*?), né ményré jodometrike pércaktohen né ményré
indirekte. Ato né prani té tepricés sé jodurit té kaliumit reduktohen, gjaté sé
cilés ndahet sasi e caktuar e jodit e cila éshté ekuivalente me sasiné e
substancés sé analizuar.

n(lz) = n(substanca e analizuar)

Pika ekuivalente e titracionit pércaktohet me shtimin e tretjes sé freskét té
pérgatitur prej1% té amidonit si indikator. Amidoni me jodin jep ngjyré
intensive té kaltér.

Jodometria éshté ni€ nga metodat véllimetrike mé shpesh té pérdorura,
pér shkak se pika pérfundimtare shumé sakté pércaktohet pér shkak té
ndjeshmérisé sé& amidonit. Me até mund té pércaktohen edhe gjurmét e
substancés sé analizuar.

Pérgatitja e tretjes standarde té tiosulfatit té natriumit me ¢(Na;S,0;) =
0,1 mol/dm? dhe standardizimi i tij

Tiosulfati i natriumit éshté kristalohidrat me formulé Na,;S,03; - 5H,0. Ai
éshté substancé sekondare, dhe prandaj sé pari pérgatitet tretie me
pérgendrim té pérafért, e mandej pércaktohet pérgendrimi i tij i sakté. Pér
shembull: qé té pérgatisésh 1 dm® tretje té tiosulfati i natriumit me pérgendrim
prej 0,1 mol/dm®, né gelqore ore matet masa e tiosulfatit t& fituar me
llogaritjen sipas formulés:

m(Na28203 : 5H20) = C(N828303) : V(NaQSQO;;) : M(N828203)
Substanca tretet né ujé té destiluar té valuar. Uji duhet té jeté i valuar gé

nga ajo té ménjanohet CO, e cila mund té sjellé deri né zbérthimin e tiosulfatit
té natriumit dhe tretja do té jeté e turbullt nga sulfuro elementar i fituar.

117



Tretja e fituar derdhet né kolbé prej 1 dm?, shtohen 0,2 g karbonat natriumi
si konzervans, e mandej kolba mbushet deri né shenjén me ujé té destiluar té
ftohur. Tretja vendoset né shishe té errét té gelqté e cila mbyllet me mbyllésin
e gelqté té shlifuar, lehet qé té rrijé 10 dité, e mandej standardizohet.

Standardizimi i tretjes sé tiosulfatit t&€ natriumit mé sé miri éshté té kryhet
me tretjen standarde primare té K,Cr,O7, megjithaté pér shkage praktike
mund té pérdoret edhe tretja e permanganatit té kaliumit, i cili mé& paré éshté i
standardizuar. Reaksioni gqé zhvillohet ndérmjet dy tretjeve paraqitet me kétée
barazim:

2KMnO4 + 10KI + 8H,S0O,4 = 2MnS0O,4 + 6K,S0O4 + 51, + 8H,0

Jodi i liruar titrohet me tretjen e tiosulfatit té& natriumit gjaté sé cilés fitohet
ky reaksion:

I, + 2Na,S,03 = 2Nal + Na;S406

Nga té dyja barazimet gjendet raporti i numrit t€¢ moleve, me té cilin
reagojné permanganati i kaliumit dhe tiosulfati i natriumit dhe shénohet
barazimi me té cilén do té llogaritet pérgendrimi i sakté i tretjes standarde té
tiosukfatit té& natriumit.

5¢(KMnO,) -V (KMnO,)
c(NazS,03) = V' (Na,S,0,)

Pérgendrimi i sakté i tretjes standarde shénohet né etiketén e shishes.
Pércaktimi jodometrik i masés sé joneve té Cu?*

Tretja e analizuar éshté tretja e CuSOg4. Si tretje standarde pérdoret tretja e
tiosulfatit t& natriumit me c(Na>S,03) = 0,1 mol/dm?®.

Pércaktimi kryhet me titracion indirekt dhe pérbéhet prej késaj: né tretjen e
analizuar shtohet tepricé té Kl e cila né mjedis acidik, e thartuar me HySO4
1:4, reagon plotésisht me substancén e analizuar.

Fig. 64. Titracioni jodometrik i joneve t& Cu®* me tretje t& Na,S,053
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Sasia e jodit té liruar gjaté reaksionit éshté ekuivalent me sasiné e
subtancés sé analizuar. Jodi i liruar titrohet me tretjen standarde té Na;S,0;
né prani té indikatorit amidon i cili shtohet péraférsisht kah fundi i titracionit.
Tretja ngjyroset me ngjyré té kaltér. Vazhdohet té titrohet derisa nuk humb
ngjyra e Kkaltér. Tretja nuk éshté e pangjyré, por precipitat i bardhé
gumeéshtoré Cuszl, i formuar g;até reaksionit té titrimit (Fig. 64).

Pér shkak se n(l2) = n(Cu®*) pércaktimi i masés sé joneve t& Cu?* bakrit(ll)
kryhet sipas barazimeve redokse:

| 2CuSO4+ 4Kl — Cusly + 1 + 2K,S0O4
0 1

I |+ 2Na>S>,03; — 2Nal + Na,;S40¢
0 -1
L, +2e” - 2I
2 2
25,03 —2e” — S40¢

Nga ato vendoset raporti i moleve té CuSO, dhe moleve té Na;S;0;,
me ¢ka ato reagojné né ményré indirekte, népérmjet jodit té liruar.
n(CuSO0y) : n(NazS203) =2 :2 ose n(CuSOy4) : n(NaxS,03)=1:1

I{BUSDQJ = ANEESED]]
m(CuSO,)

m = ¢(NazS,03) - V(NazS203)
m(CuSO4) = C(Na28203) : V(N328203) : M(CUSO4)
m(Cu2+) = C(N&zSzOg) : V(N828203) : M(CU)

Detyré: Sa éshté masa e joneve Cu®* nése gjaté titracionit t& 10 cm?® tretjes
sé CuSO, jané harxhuar 6,5 cm® tretje standarde té tiosulfati i natriumit me
c(NazS;03) = 0,1035 mol/dm3?

Zgjidhje:
m(Cu®*) =?
V(CuS0y4) = 10 cm® = 0,01 dm®
V(Na,S,03) = 6,5 cm® = 0,0065 dm?®

c(NayS,03) = 0,1035 mol/dm?
N(CuSOy4) : n(NaS03)=2:2 ose

n(CuSO4) . n(Na28203) =1:1

n(CuSO4) = n(NaQSZOg)
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m(CuSO,)
M(Cus0,) = c(Naz2820s) - V(NazS;0s)

m(CuSO4) = C(NGzSzO;J,) . V(Na28203) : M(CUSO4)
m(Cu?*) = ¢(Na»S,03) - V(Na,S,03) - M(Cu)

m(Cu®*)/10 cm® = 0,1035 mol/dm?® - 0,0065 dm® - 64 g/mol
m(Cu?*)/10 cm® = 0,04305 g

Pyetje dhe detyra pér pérseritje:
1. Shpjego themelin e metodave oksido-reduktuese.
2. Pse metoda oksido-reduktuese, gjaté sé cilés si tretje standarde pérdoret
tiosulfati i natriumit, quhet jodometri?
3. Né cilén prej redoks metodave tretja standarde luan rol edhe té indikatorit?
4. Né cka bazohet pércaktimi i pikés ekuivalente né jodometri?
5. Barazo kéto barazime redokse :

KMnO4 + H,C>,04 + HClI — MnCl, + Cl, + KCI + H,O

FeCl, + K.Cr,07 + HCI — FeCl; + CrCl; + KCI + H,0

Kl + KBrO3 + HCI — I, + KBr + KCI + H,O

I, + As,O3 + HoO — HI + As,Os5

MnO4 + 1"+ H" — Mn** + I, + H,0
6. Gjaté titrimit t& 25 cm® tretjes sé H,C,04 jané harxhuar 10,80 cm?® tretje té
permanganatit t& kaliumit me ¢(KMnQO4) = 0,0190 mol/dm?®. Té llogaritet masa e
acidit oksalik. (0,046 g)
7. Prova pér analizé, tretjia e FeSO,, shtohet né kungulleshé prej 100 cm®. Nga
ajo pipetohen 20 cm?® pér cilén gjaté titrimit harxhohen 8,00 cm?® tretje standarde té
permanganatit t& kaliumit me ¢c(KMnO,) = 0,0201 mol/dm?>. Té llogaritet masa e
joneve té Fe?* né prové. (0,224 g)
8. Sa gram dhe sa miligram té joneve t& Cu®* ka né 10 cm? tretje t& CuSOy4,nése
pér titrimin e tyre harxhohen 12,40 cm? tretje standarde e tiosulfatit t& natriumit me
c(NazS;03) = 0,1028 mol/dm?®.

(0,08099 g ose 80,99 mg)

3.21. Metodat precipituese véllimetrike

4 Metodat precipituese véllimetrike bazohen né reaksionin ndérmjet
substancés sé analizuar dhe tretjes standarde, gjaté sé cilés fitohet substanca
e cila paraget komponim dobét té tretshém, gjegjésisht precipitat.
Qé té pérdoret njé reaksion né analizé véllimetrike precipituese duhet
té zhvillohet shpejté, preciopitati i fituar té jeté dobét i tretshém, substanca e
analizuar dhe tretja standarde té reagojé né raport stehiometrik dhe té keté
indikator gé lehté mund té pércaktohet pika pérfundimtare e titrimit.
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Sipas tretjes standarde qé pérdoret, t€ njohura jané disa metoda
véllimetrike precipituese :

Tabela Nr. 10 Metodat véllimetrike precipituese

Metoda Tretje
standarde
Argjentometria AgNO;
Merkurometria Hg2(NOs3),
Rodanidometria NH4CNS ose
KCNS

Argentometria éshté metodé ku emri i té cilit vijen nga fjala latine e
Argentum.- argend.

Merkurometria e ka fituar emrin nga emri trivial i H922+j0ni merkuro.

Rodanometria éshté e quajtur sipas emrit t&€ anionit CNS’ - rodanid, nga
acidi cijanik ose rodanik HCNS.

Nga kéto metoda mé sé& shpeshti pérdoret
argjentometria. Si tretje standarde pérdoret tretja e
nitratit té argjendit. Me kété pércaktohen
halogjenuret, kloruret CI, bromuret Br-, ndérsa
shumé me rrallé joduret I, té cilat me nitrat
argjendin japin precipitate dobét té tretshme té
halogjenuréve té argjendit.

Né grafikonin nr.2 éshté e paraqitur lakorja e titrimit
té reaksionit ndérmjet AgNO; dhe tretjes sé
anioneve halogjenure.

L R R
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Grafiku nr. 2
Lakorja e titrimit ndérmjet
AgNO; dhe anioneve halogjenure

Pérgatitja e tretjes standarde té nitratit té argjendit me
c(AgNOs) = 0,05 mol/dm?

Né argjentometri pérdoret tretje standarde e nitratit t€ argjendit me
pérgendrim prej c(AgNO3) = 0,05 mol/dm?>. Nitrat argjendit éshté substancé
me shkallé té larté té pastértisé kimike dhe prandaj mund té pérdoret si
substancé primare standarde. Qé té pérgatitet véllimi i caktuar i késaj tretje sé
pari llogaritet se sa masé e substancés duhet té matet. Llogaritja kryhet sipas
formulés:

m(AgNO3) = V(AgNO3) - c(AgNOs) - M(AgNOs)

Masa e llogaritur matet né peshore, e mandej nga kolba népérmjet té
hinkés derdhet nga kolba me véllim té caktuar. Né kolbé shtohet pak ujé i
destiluar gé té tretet substanca, e mandej shtohet ujé i destiluar deri né
shenjén.
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Sé pari duhet té kontrollohet vallé uji me té cilén pérgatitet tretja pérmban sasi
mé té madhe té klorureve, pér shkak se mund té vijé deri né turbullimin e
tretjes. Kontrolli kryhet né até ményré qé né epruveté merret rreth 1 cm?® té ujit
dhe shtohen disa pika té treties sé AgNOs;. Nése tretja nuk turbullohet
vazhdohet kah pérgatitja e tretjes.

Pérgendrimi i sakté shénohet né etiketén e shishes.

Pércaktimi argjentometrik i klorureve sipas metodés
sé Mohr-it (Mohr)

5’_ Treta standarde Me kété meltodé klpruret pércaktohen r_lé mjedi§
1 [ neutral ose bazik. Tretja e analizuar zakonisht éshte

treta e NaCl ose KCI, ndérsa si tretje standarde
e, pérdoret tretja e nitratit té argjendit me pérgendrim
m c(AgNO3) = 0,05 mol/dm® (Fig.65). Pér pércaktimin e
)% pikés pérfundimtare si indikator pérdoret 5% tretje té
) KQCFO4.

| S

Fig. 65 Titrimi argentometrik

Me shtimin e tretjes standarde kah substanca e analizuar formohet
precipitat i bardhé véshtiré i tretshém té& AgCl sipas barazimit:

NaCI(aq)+ AgN03(aq) - AgCI(S)+ NaNO3(aq)

Pér shkak se titrimi kryhet né prani té indikatorit K,CrQO4, e cila éshté me
ngjyré té verdhé dhe precipitati fiton ngjyré té freskét té verdhé.

Precipitimi kryhet derisa ka jone klorure né tretje. Pasi ato do té
precipitojné plotésisht, nitrat argjrendi i shtuar reagon me indikatorin sipas
barazimit:

2AgNO3(aq) + KzCI’O4(aq) — A92CFO4(S) + 2KNO3(aq)

Formohet precipitat véshtiré té tretshém té Ag,CrO4 qé éshté me ngjyré té
kuge-kafe. Fitimi i precipitatit t&€ ngjyrosur e paraget pikén pérfundimtare té
titracionit.

Pércaktimi i klorureve sipas metodés sé& Mohr-it bazohet né tretshmériné e
ndryshme té precipitateve té AgCl dhe Ag,CrO,4. Pér shkak té tretshmérisé
mé té madhe té kromatit t& argjendit precipiton mé voné, derisa plotésisht te
precipitojné kloruret né formé té AgCl.

Pércaktimi i klorureve dhe bromureve sipas metodés sé&€ Morit nuk kryhet
né mjedis acidik, pér shkak se vjen deri tek tretja e precipitatit nga kromatit té
argjendit dhe kalimi i tij né dikromat té argjendit. Pércaktimi nuk kryhet as né
mjedis té forté bazik, sepse formohet hidroksidi i argjendit i cili éshté jostabil
dhe lehté kalon né oksid té argjendit. Pér kété shkak pika pérfundimtare e
titrimit nuk mundet sakté té pércaktohet.
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Llogaritja kryhet sipas barazimit:
NaCl + AgNO3; — AgCl + NaNO3

Raport i moleve me té cilat reagojné NaCl dhe AgNOj; éshté:

n(NacCl) : n(AgNO3) =1 :1

n(NaCl) = n(AgNO3)

m(NaCl)

MNaCly = C(AgNOs) - VIAGNO;)

m(NaCl) = ¢(AgNO3) - V(AgNO3) - M(NaCl)
m(CI') = ¢(AgNO3) - V(AgNQO3) - M(CI")

Detyré: Té llogaritet masa e klorureve, t& shprehur né miligram, né 10 cm®
tretie t& hidroksidit t& natriumit nése pér titrim harxhohen 4,3 cm?® tretje
standarde té nitratit t& argjendit me co c(AgNO3) = 0,05 mol/dm?.

V(NaCl) = 10 cm® = 0,010 dm®

V(AgNO3) = 4,3 cm® = 0,0043 dm?

c(AgNOs3) = 0,05 mol/dm?®
n(NacCl) : n(AgNO3) =1 : 1
n(NaCl) = n(AgNO3)
m(NaCl)
M(NaCly = C(AgNOs) - VIAGNO;)
m(NaCl) = ¢(AgNO3) - V(AgNO3) - M(NaCl)
m(CI) = ¢(AgNO3) - V(AgNO3) - M(CI")
m(CI') / 10 cm® = 0,05 mol/dm?® - 0,0043 dm® - 35,5 g/mol
m(CI') /10 cm® = 0,00763 g = 7,63 mg

Pércaktimi i klorureve sipas metodés sé€ Volhardit (Volhard)

Metoda e Volhardit pérdoret pér pércaktimin e klorureve né mijedis

acidik. (Me kété pércaktohen kloruret né uriné).

Pércaktimi kryhet me titrim indirekt. Pérdoren dy tretje standarde

| tretja standarde e AgNO3

Il tretja standarde e KCNS

Né tretjen e analizuar gé pérmban klorure i shtohet tretje standarde e
AgNO3,né tepricé, gjaté sé cilés plotésisht precipitojné jonet klorure né formé
té precipitatit dobét té tretshém AgCl.

Cl'(aq) + A" (aq) = AgCls)
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Né tretje vendoset indikator FENH4(SO4), e mandej, nga bireta, shtohet
teprica e tretjes standarde té rodanid kaliumit KCNS. Ai reagon me jonet Ag*
té pareaguara sipas barazimit:

AQ’(aq) + CNS(aq) > AGCNSy

Fitohet precipitat i bardhé i AGCNS. Teprica e joneve CNS™ reagon me
jonet e Fe*" té& indikatorit gjaté sé cilés formohet joni kompleks [Fe(CNS)]** e
cila paraget tretie me ngjyré té€ kuge. Me kété paraqitet pika ekuivalente e
titrimit.

Pyetje dhe detyra pér pérséritje:
1. Né cilat reaksione bazohen metodat véllimetrike precipituese?
2. Cilat jone pércaktohen né kéto metoda?
3. Né ¢faré mjedis kryhet pércaktimi i klorureve sipas metodés sé Mohrit: a) e
tharét b) e forté bazike c) neutrale d) e dobét bazike
4. Shpjego né ¢ka i nénshtrohet pika pérfundimtare e titrimit gjaté pércaktimit
té klorureve sipas Morit dhe metodés sé€ Volhardit.
5. Vallé pércaktimi i klorureve sipas dy metodave kryhet né té njéjtén ményré
té titracionit?
6. Pér titrimin e 20 cm® tretjes sé NaCl jané harxhuar 8,5 cm?® tretje standarde
té nitratit té argjendit me c(AgNOs3) = 0,05 mol/dm>.
Té llogaritet: a) masa e klorureve b) pérgendrimi i klorureve

(m=0,015g c=0,0497 mol/dm?)

B 3.22. Metodat kompleksometrike

Né kohén bashkékohore pér pércaktime véllimetrike mé shumé e mé
shumé gjejné pérdorim metodat kompleksometrike.

Metodat kompleksometrike bazohen né reaksione gjaté sé cilés formohen
komponime komplekse stabile ndérmjet jonit metalik, si substancés sé
shqyrtuar dhe tretja standarde (Fig. 66) Né kéto metoda pérdoren mé shumé
tretje standarde, té quajtura kompleksone.

~| _ Tretja standarde

-
=

——

| M o+
v

Fig. 66 Titracioni kompleksometrik i joneve metalike me komplekson ||
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Pér analizé véllimetrike réndési mé té madhe kané titrimet gé zhvillohen
me komplekson Ill, (Ky) e cila sipas pérbérje kimike paraqget kripé e
dinatriumit té acidit etilendiamintetraacetik dhe e ka kété formulé:

NaOOCH:C __ CH,COOH
N — CH, — CH, — N - 2H,0
~ ~
HOOCH,C CH,COONa

komlekson Il

Ky komponim njihet edhe nén emrin me shkurtesé, EDTA.

Tretja standarde e komplekson Il pérdoret me pérgendrim c(Ky) = 0,01
mol/dm?® dhe paraget tretje standarde primare.

Qé té mbahet stabiliteti i komponimeve komplekse gé formohen gjaté
titrimit, duhet té ndikohet né mé shumé faktoré edhe até: temperatura, vlera e
pH sé mjedisit, prania e substancave organike tjera né tretjen e analizuar etj.

Pér mbajtjen e vlerés sé pH sé tretjes sé titruar pérdoren puferé pérkatés.

Pér shkak se tretja e komplekson Ill éshté i pangjyrosur, gjaté titracioneve
kompleksometrike pérdoren indikatoré té& ashtuquajtur metalokrome. Mé sé
shpeshti pérdoren: e zeza eriokrome T, mureksid, acidi sulfo -salicilik etj. Ké&to
jané komponime organike me strukturé té pérbéré té cilat me jonin metalik
ndértojné komponime komplekse té ngjyrosura.

Indikatorét metalokromike jané jostabile né tretje ujore, dhe prandaj gjaté
titracioneve pérdoren si pérzierje té ngurta me NaCl né raport 1 : 100.

Gjaté titracionit joni metalik me indikatorin ndérton kompleks jostabil me
njé ngjyré. Me shtimin e tretjes standarde t& kompleksonlll kompleksi jostabil
zbérthehet formohet kompleks i ri, stabil t&¢ metalit dhe tretjes standarde. Né
tretien paraqitet ngjyré tjetér nga molekulat e padisocuara té indikatorit.
Ndryshimi i ngjyrés sé tretjes e paraget pikén ekuivalente té titracionit.

Kjo mund té shpjegohet me barazimin e pérgjithshém qé vijon :

M + Hind < + H*
kompleks
jostabil

M-Ind + Ky < M=K, + Hind
kompleks
stabil
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Nése, pér shembull, gjaté titracionit pérdoret indikatori eriohrom-e zezé T,
pika ekuivalente formohet né momentin kur ndryshon ngjyra e tretjes nga
vjollcé né té kaltér, pér shkak se kompleksi M — Ind éshté me ngjyré vjollice,
ndérsa molekulat e jodisocuara té indikatorin H-Ind e ngjyros tretjen né té
kaltér.

Fig. 67 Titracioni kompleksometrik me indikator eriohrom e zezé T

Me kéto indikatoré pércaktohen mé shumé jone metilike: Ca®*, Mg Fe**,
APP*, Cu®*, Ni** etj.

Titracionet kompleksometrike kané pérdorim té madh praktik si pér
pércaktimin e ngurtésisé (bigorit) té ujit, ashtu edhe né mjekési pér
pércaktimin e pranisé sé helmeve né organizmin e njeriut dhe pér géllime tjera
shkencore.

B 3.23. Pérdorimi i metodave kuantitative — pércaktimi i
ngurtésisé sé ujit

Prania e joneve té kalciumit dhe t&€ magneziumit né ujé natayrale e jep
ngurtésiné e tij, gjegjésisht gélqgerori. Ajo mund té jeté e ndryshueshme dhe e
pérhershme.

Ngurtésia karbonate ose e ndryshueshme vjen nga prezenca e
karbonateve dhe hidrogjen karbonateve (bikarbonate) té kalciumit Ca(HCO3),
dhe té magneziumit Mg(HCO3),, e ndonjéheré edhe bikarbonati i hekurit (I1)
Fe(HCOs3),. Me nxehjen e bikarbonateve zbérthehen dhe pérdoren né
karbonate té cilat precipitojné si substanca té patretshme.

Ca(HCO3)2 — CaCO3 + CO, + H,O

CaCO3 —» CaO + CO,
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Gélqerori i pérhershém ose jokarbonate e japin kloruret dhe sulfuret e
kaliumit dhe magneziumit. Ato nuk zbérthehen gjaté nxehjes.

Ngurtésia e ujit, né natyré, Iéviz né kufij t&€ gjera. E ndryshme éshté né
ujéra té ndryshme, a mund té ndryshojé edhe né periudha té ndryshme
vjetore.

Ngurtésia e ujit shprehet me pérgendrim té€ masés. Né praktiké ajo mé sé
shpeshti shprehet né shkallé gjermane té ngurtésisé.

Njé shkallé gjermane(1°D) e ngurtésisé sé ujit paraget 10 mg CaO né 1
dm?® ujé.

1° D = 10mg Ca0/1 dm® =1 mg Ca0/100 cm®

Ngurtésia e ujit mund té shprehet edhe né shkallé franceze.
L\ljé shkallé franceze (1° F) té ngurtésisé sé ujit paraget 10mg CaCQO3 né 1
dam’ ujé.
1° F = 10mg CaCO01/1 dm® =1 mg CaC03/100 cm’®

Tabela nr. 11 Ngurtésia e ujit t& shprehur népérmijet té pérbérjes sé CaCOs.

Ngurtésia e mg/dm® / CaCOs3
ujit

E buté deri 200

E réndé mesatare 200 - 400

E réndé 400 - 600

Uji i miré pér pije duhet t& pérmbajé 250 — 300 mg/dm? CaCOs. Sasia mé e
madhe e magneziumit né ujé i jep njé shije té ithté dhe prandaj prania e tij nuk
duhet té jeté mé e madhe nga 100 mg/dm?.

Pércaktimi i ngurtésisé karbonate(e ndryshueshme)

Ngurtésia karbonate e ujit pércaktohet me metodén e neutrlizimit. Prova
pér analizé paraget ujin e shqyrtuar, ndérsa si tretje standarde pérdoret tretja
e acidit klorhidrik. Titrimi kryhet né prani té indikatorit pérkatés, zakonisht me
metiloranyh, me té cilin pércaktohet pika ekuivalente e titrimit.

Qé té zbérthehen karbonatet dhe bikarbonatet, pas ndryshimit té ngjyrés
sé indikatorit gjaté titrimit, deri né ngjyré vjollcé té celét (ngjyré e verés sé
bardhé) prova nxehet deri né vlim 2 deri 3 minuta gjaté sé cilés ménjanohet
COzi liruar. Mandej vazhdohet me titrim derisa té fitohet pérséri ngjyré té kuge
té celét.

Ca(HCO3); » CaCO3; + CO, + H20O
CaCO3; —» CaO + CO,
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Gjateé titracionit ndodh ky reaksion:
Ca(HCO3)2 + 2HCI — CaCl, + 2C0O, + 2H,0

Qé té llogaritet ngurtésia karbonate e ujit merret i gjithé véllimi i acidit
klorhidrik t€ harxhuar gjaté titracionit. Masa e CaO né provén e marré
llogaritet né kété ményré:

1 mol Ca(HCOs3), - 1 mol CaCO3z — 1 mol CaO
Nga té dyja barazime rrjedh raporti i moleve t&é CaO dhe HCI.
n(Ca0) : n(HCl)=1:2

n(Ca0) = % n(HCI)

m(Ca0)/ 100cm® = = ¢(HCI) - V(HCI) - M(CaO)

1
2

Detyré: Té pércaktohet dhe té shprehet né shkallé gjermane ngurtésia e
ujit, nése pér titracion t& 100 cm?® ujé t& marré pér analizé harxhohen 3,2 cm?®
tretje standarde e acidit klorhidrik me ¢(HCI) = 0,1025 mol/dm?®.

Zgjidhje:

m(CaO) =?

V(HCI) = 3,2 cm® = 0,0032 dm?®

c(HCI) = 0,1025 mol/dm?

m(Ca0) /100 cm® = 7 ¢(HCI) - V(HCI) - M(CaO)

N | =

1
2
m(Ca0) /100 cm?® = 0,00915 g = 9,15 mg

Ngurtésia karbonate té ujit t& shprehur né shkallé gjermane pércaktohet
sipas formulés:

m(Ca0) /100 cm® = = - 0,1025 mol/dm?- 0,0032 dm?® - 56 g/mol

1
"D =5 ¢(HCI) - V(HCI) - M(CaO) - 1000 /g
1
=7 -0,1025 mol/dm?®- 0,0032 dm® - 56 g/mol - 1000 /g
"D=9,15

Né shkallé franceze ajo paraget

1
"F =7 ¢(HCI) - V(HCI) - M(CaCOs) - 1000 /g
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n
1

- 0,1025 mol/dms - 0,0032 dm3 - 100 g/mol - 1000 /g

N | =

"F

1
-

6,4

Pérgatitja e tretjes sé komplekson Il

Komplekson Il llogaritet pér substancé primare edhe pse pérmban sasi té
vogél té lagéshtisé e cila ménjanohet me tharjen né tharése né 80°C rreth 2
deri 3 oré. Tretja standarde pérgatitet me matje té sakteé t& substancés sa sig
éshté e fituar me llogaritjes sipas formulés:

m(Kii) = c(Ki) - V(Kin) - M(Kin)

Pér pércaktime kompleksometrike mé sé shpeshti pérdoret tretia me
pérgendrim ¢(Ky) = 0,01 mol/dm®. Masa molare e komplekson Ill éshté 372,2
g/mol. Pér pérgatitien e1 dm® tretie éshté e nevojshme t& peshohet, né
gelqore ore, t&€ maten 3,72 g komplekson Il i imtésuar. Mandej népérmjet té
hinkés substanca derdhet né kolbé prej 1 dm?®, shtohen 200-300 cm?® ujé té
destiluar, mbyllet kolba, tundet gé té tretet substanca, e mandej mbushet me
ujé té destiluar deri né shenjén. Tretja derdhet né shishe plastike ose té gelqit.
Pérgendrimi i tretjes sé pérgatitur llogaritet sipas formulés sé dhéné nése jané
té nevojshém shumé rezultate té sakta gjaté punés me té:

m(Km)
c(Ki) = m

Né etiketén e shishes shénohet pérgendrimi i sakté i tretjes.

Pércaktimi i fortésisé sé pérgjithshme té uijit

Fortésia e pérgjithshme e ujit mund té pércaktohet me mé shumé metoda.
Metoda mé e thjeshté dhe mé shpesh e pérdorur éshté metoda komplekso-
metrike.

Sipas késaj metode fortésia e pérgjithshme e ujit pércaktohet me titrim té
sasisé sé pérgjithshme té& joneve té Ca®" dhe Mg?* prezenté né ujin e
analizuar. Titracioni kryhet me tretje standarde nga komplekson Ill né mjedis
bazik né pH = 10, né prani té indikatorit.

Gjaté titrimit jonet e kalciumit dhe magneziumit marrin pjesé né reaksion
me tretjen standarde dhe formojné komponime komplekse stabile.
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Gjaté llogarities sé ngurtésis€ sé& pérgjithshme té ujit kryhet sipas
barazimit:
mg (Ca0) / 100 cm® = V(Ky)) - ¢(Kyi) - M(CaO)

té shprehur né shkallé gjermane do té jeté:
1" D = V(Kyy) - ¢(Kii) - M(CaO) - 1000 /g
té shprehur né shkallé franceze éshté:
1° F = V(Ky) - ¢(Kyy) - M(CaCOs3) - 1000 /g

Detyré: Té pércaktohet ngurtésia e pérgjithshme e ujit e marré pér analizé
nése pér titrim t&100 cm? nga ajo jané harxhuar 2,5 cm® tretje standarde té K,
me c(Ky;) = 0,01 mol/dm®.

Zgjidhje:
m(CaO) =?
V(Ki) = 2,5 cm® = 0,0025 dm?
c(Ki) = 0,01 mol/dm?
mg (Ca0)/ 100 cm® = V(Ky) - ¢(Kyi) - M(CaO)
mg (Ca0) / 100 cm® = 0,01 mol/dm® - 0,0025 dm? - 56 g/mol
mg (Ca0)/ 100 cm® = 0,0014 g = 1,4 mg

Pyetje dhe detyra pér pérseéritje:
1. Cka pércaktohet mé sé shpeshti me metodé kompleksometrike?
2. Nga cila substancé pérgatitet tretja standarde pér titracione komplekso-
metrike?
3. Gjaté cilave kushte kryhen pércaktime kompleksometrike?
4. Cilat indikatoré pérdoren pér pércaktimin e pikés ekuivalente té titracionit?
5. Shpjego se si ndodh ndryshimi i ngjyrés sé tretjes sé titruar né pikén
ekuivalente té titracionit.
6. Pér titrimin e 50 cm® ujé pér pije jané harxhuar 7,10 cm?® tretje té
kompleksonit Ky me ¢(Ky) = 0,01 mol/dm?.
a) Té llogaritet masa e CaO né prové pér analizé.
b) Té shprehet ngurtésia né shkallé gjermane
c) Té shprehet né shkallé franceze.

(m=0,00397g D"=3,97 F' =7,1)
Sa paraget ngurtésia e ndryshueshme e uijit nése pér titrimin e 100 cm? té ujit
pér analizé jané harxhuar 11 cm? tretje standarde e acidit klorhidrik me c(HCI)
= 0,102 mol/dm>?

(m(CaO) = 0,0628 ¢)

8. Si pércaktohet ngurtésia e pérhershme e uijit?
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B 3.24. Metodat fiziko- kimike (analiza instrumentale)

Metodat fiziko-kimike ose instrumentale né kohén e sotme gjejné
pérdorim mé té madh né analizén kimike kualitative dhe kuantitative. Kéto
metoda bazohen né matjen e disa vetive fizike té€ substancés sé analizuar té
cilat ndryshojné gjaté reaksionit kimik, me géllim gé té pércaktohet pérbérja e
tij kimike. Né varshméri nga ajo se cilat veti maten né kéto metoda pérdoren
instrumente matése pérkatése nga dhe e kané fituar edhe emrin.

Metodat fiziko-kimike kané mé shumé pérparési mbi metodat klasike, edhe
ateé:
- né to fitohen informata qé shumé véshtiré mund té arrihen me metoda
klasike,
- jané mjafté té shpejta dhe té ndjeshme,
- éshté e mjaftueshme njé sasi e vogél nga prova pér analiz€,
- analizohen mé shumé komponenté dhe pa ndarjen e tyre t€ méparshme,
- arrihet saktési e madhe né rezultatet pér substancén prezenté né provén
dhe mé pak nga 1%.

Duhet té dish se gjaté zhvillimit té analizave instrumentale:

Matjet kryhen me instrumente pérkatése té cilat duhet t&€ mirémbahen miré.

Pércaktimet kryhen me sasi té vogla té substancés, ndérsa ndjeshméria e
instrumentit éshté e madhe, pér shkak se kimisti i cili punon me to duhet té
keté aftési té veganté pér kété.

Prova e analizuar duhet té jeté né rregull e pérgatitur.

Madhésité e nevojshme pér pércaktimin e substancés sé analizuar lexohen
né ményré direkte nga instrumenti ose gjenden nga grafikoni i cili
konstruohet nga vlerat e fituara gjaté matjes.

Metodat instrumentale mé shpesh té pérdorura jané:

Polarimetri
kolorimetri
refraktometri
spektrofotometri
flakéfotometria
— pH - metria

|
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Polarimetria

Me kété metodé pércaktohen substancat optikisht aktive. Ato jané
substanca gé pérmbajné atom té C asimetrik ose hiral. Atomi C hiral éshté ai
atom qé éshté i lidhur me katér atome ose grupe atomike té€ ndryshme. Ai né
molekulat e komponimeve shénohet si C* (me ylléz). Substancat optikisht
aktive kané veti ta kthejné rrafshin e drités sé plolarizuar e cila kalon népér to
pér kénd té njéjté, por né kahe té kundért. Prandaj ¢do substancé optikisht
aktive ekziston né dy forma té ndryshme té cilat shénohen me D dhe L
izomeré. Ato sillen si trupi dhe hija né pasqyré. Rrotullimi i rrafshit té drités sé
polarizuar varet nga: temperatura, aktiviteti optik i substancés, gjatésia valore
e drités, pérgendrimi dhe trashésia e shtresés népér té cilén kalon drita.

Substanca organike optikisht aktive jané: saharoza, acidi verés, acidi
gumeéshtoré etj. Nga substancat inorganike (vetém né gjendje té ngurté),
optikisht aktive &shté kuarci (SiOy), klorat kaliumi (KCIO3) et;.

Drita e cila pérdoret né polarimetri duhet té jeté e polarizuar.

Si fitohet drita e polarizuar?

Rrezatimi elektromagnetik (drita) paragitet me vektoré té fushés
magnetike (E4) dhe elektrike (Ez), t&€ vendosura nén kénd té drejté té cilat
ndryshojné né ményré sinusoide. Vibracionet e drités té cilat zgjerohen né
drejtim normal té kétyre dy vektoréve e pérshkruajné valén e drités. Drita e
drejté- polarizuar i pérmban té gjitha oscilacionet elektromagnetike té cilat
shtrihen né nj rrafsh normal me kahen e zgjerimit té drités. (Fig. 68).

E;
F'Y
\ / EI polarizatori
Ey
v
Drita e pa polarizuar

Drita e rrafshét e Drejtimi i shtrirjes
polarizuar sé drités

Fig. 68. Pérfitimi i drités sé polarizuar

132



Pér fitimin e drités sé& polarizuar mé sé shpeshti pérdoret prizma e
Nikollovit e cila éshté e béré nga kristali kalcit. Instrumentet me té cilat kryhen
matjet né polarimetri quhen polarimetra. Polarimetrat pérmbajné dy prizma té
Nikollovit (Fig. 69), nga té cilat e para éshté e fiksuar dhe shérben si
polarizator (a), ndérsa e dyta éshté e |Iévizshme dhe paraget analizator (b).
Me polarimetrin matet kéndi i kthimit té drités sé polarizuar.

Fig. 69. Prizamt e Nikollovit

Paraqitja e thjeshté skematike e polarimetrit €shté paraqitur né (Fig. 70).

Fig. 70. Paraqitja skematike e polarimetrit
L- burim i drit€s; P- polarizator; C-gypi polarimetrik;
A- analizator; S- shkallézimi rrethoré

Parimi i punés sé polarimetrit :

Drita nga burimi (L) kalon népép polarizatorin (P) gjaté sé& cilés
formohet drita e polarizuar rrafshi i oscilimit i té cilit éshté vertikale. Mandej
drita kalon népér gypin polarimetrik (C) t& mbushur me substancé optikisht
aktive. Intensiteti i rotacionit do té varet nga karakteristikat e substancave dhe
nga pérgendrimi i saj.
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Rrezja e drités dalése nga gypi hyn né analizatorin (A) e cila mund té
rrotullohet. Né daljen e analizatorit, rrafshi i oscilacionit éshté vertikal. Gjaté
rrotullimit t€ analizatorit, intensiteti i drités éshté maksimal kur prizmat jané
paralelisht t& vendosura me rrafshin e drités sé polarizuar, dhe minimal kur
prizmat jané té vendosura né ményré normale. Ndryshimi né pozité té
analizatorit gjaté intensitetit maksimal té drités, me dhe pa mostér pér analizé
né gypin, paraget kénd té substancés optikisht aktive e cila lexohet né
shkallézimin rrethor (S). Rrotacioni i drités né kahe té akrepave té orés
shénohet me (+), ndérsa né kahe té kundért me (-).

Matjet zakonisht zhvillohen né temperaturé prej 20°C, gjaté sé cilés
pérdoret drita me gjatési valore e cila i pérgjigjet linjées sé verdhé D té
natriumit (589,3 nm). Ky rrotacion njihet si rrotacion specifik dhe shénohet me

shprehjen [0]%%.

Pérgendrimi i substancés sé analizuar llogaritet me barazimin:

a — kéndi i matur i rrotacionit

100 []*° — kéndi specifik i rrotacionit
a ) £ . .
L a],” L — gjatésia e gypit

C — pérgendrimi i tretjes

Lloj bashkékohoré i polarimetrit éshté e paraqitur né (Fig.71).

Fig. 71. Polarimetér me gyp polarimetrik dhe shkallézim rrethor
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Kolorimetri

Kolorimetrija éshté metodé fizike e cila bazohet né krahsim vizuel té
intenzitetit t& ngjyrés sé tretjeve té ngjyrosura.

ANése né ujé treten permanganati i kaliumit (KMnQOy,), sulfat bakri (CuSOy -
5H,0), ose e kaltérta e metilit do té fitohen tretje té ngjyrosura. Ngjyra e
tretjes éshté proporcional me pérgendrimin e substancés né tretjen. Kur tretja
éshté mé e koncentruar, népér té kalon mé pak drité dhe intensiteti i ngjyrés
éshté mé i madh.

Veprimi kryhet me krahasimin e intensitetit t&€ ngjyrés sé fituar me tretjen e
substancés sé analizuar, me tretien e asaj substance me pérgendrim té
njohur. Nése ekziston ndryshim né intensitetin e ngjyrés, ajo éshté pasojé e
pérgendrimeve té ndryshme té substancés.

Pércaktimet né kolorimetri kryhen me ndihmén e aparateve té quajtura
kolorimetra (Fig. 72).

Fig. 72. Kolorimetér

Jané té njohura mé shumeé lloje té kolorimetrave. Njéri nga mé té thjeshtat
pér kryerjen e analizés kuantitative sipas metodés sé krahasimit vizuel éshté
kolorimetri i Dubosq, me té cilat fitohen rezultate té sakta (Fig. 73).
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[

1 - okular
2 -prizmat refraktometrike

E
3 — prizmat cilindrike

5 4 - kiveté (ené)
5 — pasqyré
I, 6 — burim i drités
A — tretja e analizuar

S — tretje standarde

Fig. 73.Kolorimetri i Diboksit (Dubosq)

Ky instrument punon né kété ményreé :

Burim i drités mund té jeté drita e dités ose llamba spektrale. Nga burimi i
drités (6) kalojné rreze népér enét cilindrike (A) dhe (S). Ena e majté (A)
mbushet me mostrén e ngjyrosur pér analiz€. Ena e djathté (S) mbushet me
tretje té ngjyrosur me pérgendrim té njohur, gjegjésisht tretje standarde. Pas
kalimit népér tretjet, rrezet e drités kalojné népér prizmat cilindrike (3), mandej
reflektohen nga prizmat (2) dhe hyjné né okularin (1). Njé e gjysma e okularit
éshté drita e cila kalon népér tretjen e panjohur, ndérsa gjysma e dyté me
drité e cila kalon népér tretjen standarde. Intensiteti i drités né tretjet éshté i
ndryshém pér shkak té pérgendrimit t&€ pabarabarté, intensiteti i drités né
fushat e okularit do té jeté i ndryshém. Té dyja fusha duhet té jené né ményré
té barabarté té ndriguara. Pér kété géllim me rrotullimin e paré sé pari ngrihet
ena e djathté(S), derisa fusha e djathté né okularin (1) nuk éshté e ndriguar
nga anén e majté. Né kété pozité, né shkallé molare lexohet lartésia e shtyllés
(ds) nga tretja me pérgendrim té€ njohur ¢ (leximi éshté me saktési deri né
pjesén e dhjeté té milimetrit). Mandej, me zhvendosjen e enés sé majté (A),
me rrotullim rregullohet fusha e majté té jeté e ndriguar si edhe e djathta, dhe
né shkallé matése lexohet lartésia e shtyllés (dy)té tretjies me pérgendrim té
njohur c,. Me kété fitohen té gjitha té dhénat (c4, cy, ds, dx) t€ nevojshme pér
llogaritjen e pérgendrimit t& panjohur.
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Né momentin kur intensiteti i drités té té dyja tretjeve do té jeté i barabarté
mund té pércaktohet pérgendrimi i tretjes sé panjohur :

¢-d

Ci-ds=cCp-dy; prejkétu co= 4

S

X

Refraktometria

Refraktometria éshté metodé e cila bazohet né matjen e indeksit té
thyerjes sé drités, népérmjet pércaktimit t&€ pérgendrimit t&é substancés sé
analizuar né tretje.

Indeksi i pérthyerjes sé drités paraget raport té shpejtésisé sé lévizjes sé
dritts né vakum dhe shpejtésia e |évizjes sé drités népér substancén e
analizuar (Fig. 74). Pér shkak se shpejtésia e lévizjes sé drités né vakum
éshté mé e madhe sesa né mjedis tjetér vjen deri né pérthyerjen e rrezes sé
dités gjaté kalimit prej njérés né ané tjetér té€ mjedisit. Indeksi i pérthyerjes n
paragitet si raport i kéndit qé e formon rrezen rénése (o) dhe kéndin e
pérthyerjes sé rrezes sé drités (B).

Mesi X (aiér)

-l

va — shpejtésia e drités né mjedis A (ajér)
vx - shpejtésia e drités né mjedis X

o - kéndi rénés i drités né mjedis A

Mesi X Vy B - kéndi i pérthyerjes sé drités né mjedis X

Fig. 74. Pérthyerja e drités né sipérfaqe kufitare né dy mjedise

Indeksi i pérthyerjes n paragitet me shprehjen :
_ sina

 sinfg

Indeksi i pérthyerjes varet nga natyra e substancés, temperatura, shtypja,
dhe pérgendrimi i substancés sé tretur né tretjet. Nga shkaqe praktike indeksi
i pérthyerjes shprehet né raport té ajrit, e jo né vakum.
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Refraktometria gjen pérdorim t&€ madh né hulumtime analitike.
Ajo dallohet me kéto karakteristika :
- si prové pérdoret njé deri dy pika nga tretg'a e shqyrtuar, ndérsa prova
éshté né gjendje té ngurté merret rreth 10™ g (1mg) né tretje
- ményra e matjes éshté e thjeshté dhe jep shumé rezultate precize pér
kohé té shkurtér
- indeksi i pérthyerjes lexohet direkt nga shkalla.

Instrumentet gé pérdoren pér matjen quhen refraktometra (Fig. 75).

Fig. 75. Refraktometra

Té njohur jané mé shumé lloje té refraktometrave, ndérsa ai mé i pérdorur
éshté refraktometri i Abeovit (Fig. 76). Me kété mund té kryhen pércaktime
kualitative dhe kuantitative. Indeksi i pérthyerjes éshté konstanté specifike e
cila mundet té pérdoret pér identifikimin e substancave dhe pér pércaktimin e
shkallés sé tyre té pastértise. Mé sé shumti pérdoret pér hulumtimin e vajrave
dhe yndyrave me prejardhje bimore dhe shtazore, pér analizé té mijaltit dhe
produkte tjera ushqgimore. Mund té pérdoret pér pércaktimin e pérgendrimit té
alkoolit dhe sheqerit né tretje ujore ose ekstrakte té produkteve té ndryshme
ushgimore..

Fig. 76. Paragitja skematike e refraktometrit t& Abeovit
1-okular; 2-shkalla; 3-prizma; 4-pasqyré (burim i drités)
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Pércaktimi i indeksit té pérthyerjes sé substancave né tretie me
refraktomatésin e Abeovit kryhet né ményré shumé té thjeshté. Njé piké nga
tretia e shqyrtuar vendoset ndérmjet prizmave(3),ndérsa né shkallén (2)
lexohet vlera e indeksit té pérthyerjes sé drités sé fituar nga burimi i drités ose
me reflektimin e drités ditore nga pasqyra (4).

Spektrofotometria

Spektrofotometria éshté metodé analitike e cila bazohet né matjen e
intensitetit té rrezatimit elektromagnetik té léshuar népér substancén e
analizuar.

Ekziston metodé(analiz€) spektrofotometrike emituese dhe absorbuese

Analiza spektroskopike absorbuese bazohet né shqyrtimin e llojit dhe
sasisé sé energjis€ sé€ rrezatimit qé substanca e analizuar e absorbon.
Substanca e absorbon vetém até drité (energji) e cila mund té shkakton
ndryshime né gjendjet energjetike té atomit, gjegjésisht molekulés.

Analiza spektroskopike emituese bazohet né shqyrtimin e llojit dhe
intensitetit t& energjisé qé substanca e analizuar e emiton. Sasia e drités sé
absorbuar gjegjésisht intensitetit t€ rrezatimit t€ emituar mund té pérdoret pér
analizé kuantitative.

Matjet né spektrofotometri kryhen me instrumente té€ ashtuquajtur
spektrofotometra (Fig. 77).

Fig. 77. Spektrofotometra
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Né figurén 78 éshté e dhéné paraqitja skematike e spektrofotmetrit.

4

o

- )—"
‘ 5

o

}4 monokrometri —b|

Fig. 78. paraqitja skematike e spektrofotometrit:

1-burim i drités; 2-hapja hyrése e drité€s; 3-prizma optike; 4-hapja dalése; 5-ena me mostér; 6-
detektor; 7-lexues (evidentimi i sinjalit); l,-intensiteti i drit€s hyrése; l-intensiteti i drités dalése

Si burim i drités né spektrofotometri pérdoren burime té cilat i emitojné
rrezatim elektromagnetik me spektér té kontinuar. Zgjedhja e burimit té drités
kryhet sipas fushés spektrale, e dukshme (Vis) ose ultravjolicé (UV), né té
cilén kryhet pércaktimi, me géllim gé té fitohet tufé drite me intensitet mé té
madh.

Mé sé shpeshti pérdoren kéto llamba (Fig. 79):

- llamba me fije té volframit éshté shumé& e ngjashme me pogin e
zakonshém; emiton drité né fushé té dukshme spektrale prej 400-800
nm

- Dz llamba ose UV llamba pérdoren pér matjen né zoné ultravjollcé prej
200-400 nm; mundéson pérfitimin e spektrit t&¢ kontinuar me eksitim
elektrik té deuteriumit (izotop i hidrogjenit) nén shtypje té ulét.

al b/

Figura 79. al llambé me fije té volframit, pér matjen né zonén e dukshme
spektrale (Vis)
b/ llambé pér matjen né zonén ultravjollcé(UV)
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Né spektrofotometri kuantitative mé sé shpeshti pérdoret drita
monokromatike. Drita monokromatike éshté drité me gjatési valore
(frekuencé) saktésisht té caktuar. Fitohet me zbérthimin e drités ditore me
sisteme disperze, si¢ jané filtra optike, prizma dhe struktura difraktuese.

Drita e dités h_%ﬁﬁ——ﬁ

Rrezet

.. monokromatike
Prizmi

Fig. 80. Fitimi i drités monokrolmatike

Parimi i punés sé spektrofotometrit éshté paragitur né figurén 78. Drita e fituar
nga burimi i drités (1) kalon népér hapjen (2) dhe zbérthehet me prizém optike
(3) té drités monokromatike. Njé rreze nga drita e zbérthyer me gjatési valore
saktésisht té caktuar kalon népér hapjen e dyté(4),e mandej népér enén (5)
me mostrén pér analiz€. Pjesa e drités qé nuk éshté i absorbuar nga
substanca né tretjen bie né detektorin (6) me té cilén matet intensiteti i drités
sé Iéshuar. Njékohésisht lexuesi mekanik (7) do ta evidentojé sinjalin.

Me spektrofotometrin pércaktohet pérgendrimi i substancés sé analizuar.

Flakéfotomtria

Kripérat avulluese té disa metaleve, t€ vendosura né flaké, e ngjyrosin
flakén me ngjyré karakteristike. Pér shembull: flaka e natriumit e ngjyros
flakén me ngjyré té verdhé, bariumi — té gjelbér, kaliumi — vjollcé etj. Kjo veti
pérdoret pér pércaktime kuantitative té metaleve alkaline dhe
alkalinotokésore.

Instrumentet té cilat pérdoren pér matjen né kété metodé quhen
flakéfotometra (Fig. 81).
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Fig. 81. Flakéfotometra

Pércaktimet né flakéfotometri bazohen né matjen e intensitetit té drités
karakteristike, té€ cilén e emitojné atomet e elementit t€ analizuar té stérpikur
né formé té mjegullés (aerosol). Nése rriedha e tretjes mbahet konstante dhe
temperatura e flakés, intensiteti i drités sé emituar do té jeté proporcional me
pérgendrimin e elementit t€ analizuar né tretje.

Parimi i punés sé flakéfotometrit éshté paraqitur né Fig. 82.

2 \ 3 4 6
1

butan/
proton —

ajér —

| L_z. mbeturina
Mostér ==
né tretie

Fig. 82. Paraqitja skematike e flakéfotometrit :
1-flaké né té cilén vendoset mostra; 2-pasqyré; 3-leqe;
4-hapje; 5-filtér; 6-fotocelulé
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Substanca (né formé té kripés ose pérzierjes sé kripérave) tretet, e mandej
tretja me sistem té vecanté (me vakuum ose shtypje) vendoset né flaké. Né
flaké tretési avullon, substanca atomizohet dhe atomet menjéheré eksitohen
pér shkak té temperaturés sé flakés. Pér shkak se kjo gjendje e eksituar
éshté jostabile, vjen deri né kthim momental t€ atomeve né gjendje
themelore(té joeksituar), gjaté sé cilés teprica e energjisé lirohet né lloj té
rrezatimit me gjatési valore té€ caktuar. Fitohet ngjyrosje karakteristike té
flakés (spektér emetues) gé i pérmban té gjitha linjat(rreze monokromatike)
karakteristike té elementit t€ analizuar. Linjat karakteristike t& elementit
ngjyrosen me filtra pérkatés (pér ¢cdo element pérdoret filtér i veganté),té cilat i
Iéshojné dhe kahézohen rrezet kah fotocelula ku gjenerojné rrymé intensiteti i
té cilit matet dhe regjistrohet né shkallé e instrumentit. Intensiteti i rrymés
éshté proporcionale numrin e atomeve té cilat ndodhen né flakén né njési té
kohés,gjegjésisht me pérgendrimin e substancés sé analizuar né tretjen.

pH-metria

pH-—metria éshté metodé analitike me té cilén pércaktohet aciditeti ose
baziteti i mjedisit, kryesisht té tretjeve ujore.
Qé té definohet aciditeti i mjedisit né vitin 1909 kimisti danez Sorenson e
ka paraqitur termin vilera e pH e cila definohet si logarittm negativ i
pérgendrimit té joneve té hidrogjenit c(H") né tretjen:

pH = - log ¢(H")

Termi pérgendrim i joneve té hidrogjenit né tretien ¢(H") né definicionin
fillestar pér vlerén e pH, mé voné éshté i zévendésuar me termin aktiviteti
termodinamik a(H") té joneve té hidrogjenit :

pH = - log a(H")

Ndérmjet aktivitetit (a) dhe pérgendrimit (c) t€ joneve té hidrogjenit
ekziston raporti: a=fc

f éshté koeficienti i kativitetit. Né tretje t€ koncentruara ka vleré mé té
vogél se numri njé (<1). Me hollimin e tretjes vlera numerike e koeficientit
afrohet kah numri njé. Né tretie shumé té holluara aktiviteti i joneve té
hidrogjenit éshté i barabarté me pérgendrimin e tyre, a = c.

Instrumentet pér matje té pH vlerés sé tretjeve quhen pH-metra (Fig.
83).
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» Mg,

Fig. 83. pH-metra

Matjet pH-metrike kryhen me pérdorimin e dy elektrodave, elektroda
indikatore dhe referente té cilat jané té zhytura né tretjen e analizuar. Tensioni
e cila formohet ndérmjet elektrodave éshté proporcional me pH vierén e
treties (Fig. 84).

Fig. 84 pH-matja e tretjes

Potenciali i elektrodés referente nuk varet nga aktiviteti (pérgendrimi
efikas) i joneve né celulé. Prandaj potenciali i elektrodés referente nuk
ndryshon gjaté kohés sé matjes.

Potenciali i elektrodés indikatore varet nga aktiviteti i joneve né celulé.

Pér pércaktimin e aktivitetit t& joneve té hidrogjenit né tretje, gjegjésisht
pércaktimi i vlerés sé pH sé tretjes, pérdoren disa lloje té elektrodave
indikatore, si¢ éshté ajo hidrogjenore, e hindronit, antimon-antimonoksid dhe
elektroda e gelqté.

Si elektroda referente gjaté numrit mé té madh té pércaktimeve
potenciometrike pérdoret elektroda kalomele.
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Si kryhet matja?

Né fillim matet potenciali i celulés me tretje standarde me pH vieré té
njohur. Né kété ményré sistemi kalibrohet, e mandej matet potenciali i celulés
me tretie me pH vleré té njohur. Né shkallén e instrumentit mund té lexohet
vlera e pH sé tretjes.

Né praktiké shumé shpesh pérdoren edhe tretje me vleré té pH saktésisht
té caktuar, té cilat quhen pérzierje pufere ose puferé. Puferét kané veti ta
mbajné vlerén e pH gjaté hollimit té tretjes dhe vilerén e pH sé mjedisit (deri
ne kufij te caktuara).

Pyetje dhe detyra pér pérseritje:

Cka éshté réndésia e metodés instrumentale?

Cilat jané pérparésité e metodave instrumentale mbi ato klasike?

Me cila instrumente matet kéndi i rrotullimit té drités sé polarizuar?

Cila madhési fizike matet gjaté pércaktimeve kolorimetrike?

Cka paraget indeksi i pérthyerjes sé drités dhe si matet?

Shpjego se ¢ka paraget analizé€ spektrale absorbuese, e ¢cka emetuese
Cila drité quhet monokromatike dhe si fitohet?

Si matet pH e ndonjé mjedisi?

©NoOoORs®LDN =

Qé té kontrollosh se sa ke mésuar pér metodat instrumentale mbushe
Tabelén nr. 12 gqé éshté e dhéné mé poshté.

Metodeé Instrumenti gé Madhésia
fiziko — kimike pérdoret gé matet
Polarimetri polarimetér
kolorimetér Intensiteti i drités sé |éshuar
refraktometér Indeks i pérthimit
spektrofotometri Intensiteti i rrezatimit
elektromagnetik
Flakéfotometér Intensiteti i drités
emetuese
pH metria Dallim i potencialit té dy

elektrodave
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4 SHTOJCA

Né kété pjesé té librit jané té dhénat
dhe pérmbajtie qé duhet té dihen
gjaté kryerjes s&€ mésimit praktik nga
kimia analitike, e cila éshté ngushté
e lidhur me pjesén teorike té Iéndés.
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d Pérgatitja e disa reagenséve karakteristikée

Indikatorét

Metiloranzh:

Fenolftalein:

Tretje té
amidonit:

5% Tretja e
K2CfO4.'

Indikatoré

Metalokromik:

Né 100cm?® ujé té destiluar té valuar treten 0,02g metiloranzh té ngurté.
Lehet gé té thahet e mandej filtrohet.

(né 10 — 15cm tretje té titruar shtohet njé piké té metiloranzhit).

Né 100cm 96% alkool tretet 1g fenolftalein (né

5cm’ tretje té titruar shtohet njé piké fenolftalein.

Amidoni(Nishesteja) si indikator pérdoret né jodometri.

Ai éshté polisaharid i cili tretet né ujé té ftohté.

Si indikator pérdoret 1% tretje e amidonit e cila pérgatitet né kété
menyre 1g amidon pérzihet me pak ujé té ftohté dhe derdhet né
100cm’® ujé té ngrohté. Pasi do té vlojé 2 — 3 minuta

lehet gé té ftohet gjaté sé cilés tretja kthjellohet. Pérdoret si i freskét
Né 20 — 250m tretje té titruar i shtohet

1 — 2cm?® amidon.

Né 95cm?® ujé treten 5g kromat kaliumi. Tretja ka ngjyré
té verdhé dhe shtohen né pika.

Né kompleksometri mé sé shpeshti pérdoren Eriohrom T e zezé

dhe mureksid. Ato né tretje jané té paqéndrueshme dhe prandaj pérdoren
né pérzierje té ngurté té& NaCl.

Né ené porcelani vendoset 1g indikator

dhe 99g NaCl. Pérzihet derisa fitohet pérzierje e barabarté. Né 100cm’®

tretje té titruar shtohet né majé té lugés indikator.

Pérgatitja e tretjes sé puferit me pH =10

Né goté vendosen 57cm® amoniak té pérgendruar dhe 79 NH,CI. Pérzihet
derisa substanca té tretet, e mandej tretja derdhet né kolbé matése prej
100cm? e cila mbushet sérish me ujé té destiluar deri né shenjén. Ruhet né
shishe plastike.

Pérgatitja e tretjeve té:

Dimetil
glioksim:

Difenil
amin:

Natrium
kobalt dhe
nitrit:
AlizarinS:

HQSO4 1:4:

1,2g dimetil glioksim treten né 100cm® 95% alkohol.

0,5g difenil amin treten né 100cm?®
H,SO, té pérgendruar.

1g natrium kobalt dhe nitrit treten né 6cm® ujé. Tretja pérdoret
té freskét té pérgatitur.

0,2g nga substanca treten né 100cm?® ujé.

Né goté vendosen 40cm’® ujé té destiluar. Me pipeté automatike

pipetohen 10cm® H,S0, té pérgendruar dhe népér muret e gotés
me kujdes shtohen né ujé. Tretja pérdoret pasi do té ftohet.
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d Formulat gé pérdoren pér zgjidhjen e detyrave nga pjesémarrjet dhe

pérgendrimet
m
M= ;(g/mol) - masé molare
m=n-M(g) - masa
n=""(mol) - :
M - sasia e substancés

wp-C - pjesémarrja e masés sé substancés sé tretur

p—c
Wpe = m_, m,..- masa e substancés sé tretur
m,., - masa e tretjes
n(A) 3
c(A) = T(mol/dm ) - pérgendrimi sasioré (molar)

m(A
7(A)= %(g/dma) - pérgendrimi i masés

_ mp—p / 3
pP= V_(g cm’) - dendésia e tretjes

p—p

yEw-p y=c-M c=-—
M

m

c=—— .
VoM o WP

Hollimi i tretjeve

nh=rv o-Vi=c-V, Wy =W, -m,

Pérzierja e tretjeve
_aqVi+a -V,
Vi+h,

G

1 Vit o Vo= (Vi+Vy) - c3
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€3 - pérgendrimi i tretjes sé fituar

€, - pérgendrimi i tretjes 1
Vi - véllimi i tretjes 1
€, - pérgendrimi i tretjes 2
Vs - véliimi i tretjes 2



d Tabelat

Tabela nr. 13 Pjesémarrja e masés dhe dendésia relative né 25°C

Tretje Pjesémarrja Dendésia Masa
€ masés (g/cm?®) molare(g/mol)
(%)
HCI 37 1,19 36,5
H,SO, 96 1,84 98
HNO; 65 1,4 63
NH,OH 25 0,91 35

Tabela nr. 14 Karakteristika e disa indikatoréve

Ngj

ra e indikatorit

Karakteri il
indikator Kimik ndrys_hlr_'r_ut te

ngjyrés

Acid i
Lakmus dobét 5,0-8,0

Metil i Acid i

portokallté dobét 31-44
- Bazé e

Metil i kuq dobét 42-6,2
. Acid i

fenolftalein dobét 8,0-9,8

Mjedisi
acidik

pangjyré

Mjedisi Mjedisi
neutral bazik
Vjollcé i celét ANE

| verdhé

| verdhé

pangjyré
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d Fjalor pér shprehjet mé pak té njohura

A

anion

anoda

akva
(lat.aqua)
akva destilati
(lat.aqua
destilata)
alakalimetri
apsorpcion
analizé
spektrale
absorbuese

analiza
spektrale
emetuese

analiza
kualitative
analiza
kuantitaive
analizé kimike

acidimetri
argentometri

B
bireté

bromatometri

bazé

D

difuzion
difraksion
disperz
disocim

E

emulzion
elektrolizé

elektrolit

enantiomeré
efekti i Tindalit

G

gravimetri
granulé
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thérrmijé me elektrizim negativ
elektrodé pozitive

ujé

e destiluar (ujé i pastruar)
pércaktimi i acidit me tretje standarde té bazave
pérthithje

e studion llojin dhe sasiné e energjisé sé rrezatimit ku
substanca gé analizohet e absorbon

e studion llojin dhe intensitetin e energjisé sé rrezatimit e cila e emiton
substanca qé analiziohet

pércaktimi i pjeséve pérbérése té substancés sé analizuar

pércaktimi i sasisé sé pjeséve pérbérése né substancén e analizuar
shumé e ményrave dhe metodave me té cilén pércaktohen vetité
ose karakteristikat e substancave

pércaktimi i bazés me tretje standarde té acidit

metodé véllimetrike precipituese ku si tretje standarde

éshté nitrat argjendi AgNO;

gyp i graduar i gelqté

(shérben pér matjen e véllimit té I€ngjeve)
metodé véllimetrike né té cilén si tretje standarde
pérdoret bromat kaliumi KBrO3

tretje ujore nga hidroksidi

zgjerim,pérzierje ndérmjet veti
shpérndarja e drités
shpérndarije, pérzier

zbérthim

sistem disperz prej dy I1éngje

zbérthim té ndoniji substance né pjesé pérbérése
nén ndikimin e rrymés elektrike
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